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Περίληψη 

Η παρούσα εργασία αφορά την αρχαία ελληνική τραγωδία, τις δυνατότητες και τα 

όρια μιας προσέγγισης της στην προσχολική εκπαίδευση. Αρχικά γίνεται μια 

προσέγγιση του αντικειμένου της αρχαίας τραγωδίας και του αρχαίου θεάτρου 

γενικότερα, για να περάσουμε στο θέατρο στην εκπαίδευση και πως αυτά τα δύο 

πεδία μπορούν να ενωθούν για την πραγματοποίηση μιας ερευνητικής παρέμβασης 

σε παιδιά νηπιαγωγείου. Με αυτό τον τρόπο επιδιώκεται να προκύψει σε ποιο 

βαθμό τα παιδιά μπορούν να προσλάβουν κάποια από τα βασικά χαρακτηριστικά 

της αρχαίας τραγωδίας, με την χρήση εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων που 

εμπίπτουν στον χώρο του θεάτρου στην εκπαίδευση. Για τον σκοπό αυτό 

χρησιμοποιείται η τραγωδία Ελένη του Ευριπίδη η οποία διαμορφώνεται και 

αναμορφώνεται με κατάλληλο τρόπο ώστε να μπορέσει να προσληφθεί και να  

επεξεργαστεί από το δείγμα της έρευνας που αποτελείται από παιδιά προσχολικής 

ηλικίας.  

Abstract  

This thesis is about the ancient greek tragedy, the abilities and the limits of 

approaching it in preschool education. Firstly, there is an attempt tp approach the 

ancient tragedy and the ancient theatre generally, to continue with the theatre in 

education and how these two objects can connect and interact for a researching 

approach in preschoolers. In this way, we try to consider how the kids can receive 

some of the basic elements of the ancient tragedy by using educating activities that 

come under the theatre in education. For this reason the ancient tragedy Eleni of 

Euripides has been used and shaping up in such a way that it could be received an 

worked out by the preschoolers.   
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Εισαγωγή 

Η παρούσα εργασία όπως φαίνεται και από τον τίτλο επιχειρεί την ανάλυση και 

σύνδεση δύο αρκετά μεγάλων κεφαλαίων τα οποία αφορούν την αρχαία ελληνική 

τραγωδία και το θέατρο στην εκπαίδευση. Είναι γεγονός ότι το αρχαίο θέατρο 

γενικότερα έχει μεγάλη καλλιτεχνική αλλά και διδακτική αξία με πολλές 

παραστάσεις να έχουν σωθεί στο πέρασμα των αιώνων και να παίζονται ακόμη και 

σήμερα με μεγάλη ανταπόκριση του κοινού και διατηρώντας πάντα έναν επίκαιρο 

χαρακτήρα. Ειδικότερα όσον αφορά την αρχαία τραγωδία, μεταφέρει ως σήμερα 

υψηλές αξίες και ιδανικά, παίρνοντας μύθους από την αρχαία ιστορία ζωντανεύει 

τους δραματικούς ήρωες και βοηθάει το κοινό μέσα από το έλεος και τον φόβο να 

φτάσουν στην κάθαρση. Ωστόσο η θέση της στην εκπαίδευση είναι περιορισμένη 

ειδικότερα όσον αφορά την προσχολική εκπαίδευση καθώς θεωρείται δύσκολο και 

ακατάλληλο είδος για το παιδικό κοινό.  

Την πεποίθηση αυτή έρχεται να ανατρέψει η εργασία αυτή καθώς μέσα από την 

βιβλιογραφική ανασκόπηση και την ερευνητική διαδικασία επιχειρείται μια επαφή 

παιδιών νηπιαγωγείου με την αρχαία τραγωδία ώστε να φανεί αν μπορούν να 

προσλάβουν κάποιες από τις κεντρικές έννοιες της αρχαίας τραγωδίας, να σκεφτούν 

κριτικά και να αγγίξουν αφηρημένες έννοιες οι οποίες φαινομενικά είναι δύσκολες 

για το αναπτυξιακό τους επίπεδο και να βιώσουν ως ένα βαθμό τη κάθαρση. Για τον 

σκοπό αυτό χρησιμοποιείται ως έργο αναφοράς η Ελένη του Ευριπίδη σε 

συνδυασμό με τον μύθο της ωραίας Ελένης όπως παρουσιάζεται από τον Όμηρο.  

Στο πρώτο θεωρητικό μέρος της εργασίας επιχειρείται μια βιβλιογραφική 

ανασκόπηση πάνω στις βασικές έννοιες όπως είναι η αρχαία τραγωδία και στοιχεία 

όπως είναι η γέννηση, τα χαρακτηριστικά και η δομή της, δίνοντας ιδιαίτερη 

έμφαση στον αριστοτελικό ορισμό της. Η τραγωδία μαζί με την κωμωδία και το 

σατυρικό δράμα αποτελούν το αρχαίο δράμα το οποίο γνώρισε μεγάλη ανάπτυξη 

στην αρχαία Αθήνα και σχετίζεται άμεσα με τις γιορτές προς τιμήν του Διονύσου, τα 

επονομαζόμενα Διονύσια κατά τα οποία διοργανώνοντας οι δραματικοί αγώνες.  
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 Στη συνέχεια αναλύεται ειδικότερα ο Ευριπίδης ως ένας από τους μεγάλους 

τραγικούς ποιητές, όσον αφορά όχι μόνο τη ζωή και το έργο του αλλά και τα 

ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της γραφής του που τον έχουν κάνει να ξεχωρίζει ως και 

σήμερα, για να περάσουμε στο έργο του Ελένη και μια ανάλυση αυτού καθώς θα 

απασχολήσει στην συνέχεια στο ερευνητικό μέρος.   

Το θεωρητικό μέρος κλείνει με το δεύτερο εξίσου σημαντικό κεφάλαιο της εργασίας 

όπως ήδη αναφέρθηκε το οποίο είναι το θέατρο στην εκπαίδευση. Πρόκειται για 

μια μορφή εφαρμοσμένου θεάτρου που πραγματοποιείται στο χώρο του σχολείου 

από τα ίδια τα παιδιά μαζί με τον εκπαιδευτικό και σκοπό έχει εκτός από την 

αισθητική καλλιέργεια των παιδιών και την επίτευξη κάποιων διδακτικών στόχων οι 

οποίοι προκύπτουν από τις δραστηριότητες. Δύο από τις βασικές μορφές του 

θεάτρου στην εκπαίδευση οι οποίες αναλύονται περαιτέρω είναι το θεατρικό 

παιχνίδι και το κουκλοθέατρο μέσα από τις οποίες το παιδί αποκτά πολλές 

κοινωνικές, συναισθηματικές, γνωστικές και καλλιτεχνικές δεξιότητες. 

Εφόσον έχουν αναπτυχθεί επαρκώς όλα τα μέρη του θεωρητικού πλαισίου γίνεται 

ένας αναστοχασμός που αφορά την θέση της αρχαίας ελληνικής τραγωδίας ως 

δραματικού είδους στην εκπαίδευση, ποιες είναι οι δυνατότητες και ποια τα όρια 

αυτής ειδικότερα όσον αφορά την προσχολική εκπαίδευση. Για να φανεί ότι η 

αρχαία τραγωδία δεν φαίνεται να έχει θέση στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση καθώς 

υπάρχουν πολλοί περιορισμοί αναφορικά με το περιεχόμενο, τις ιδέες που 

μεταφέρει και την ακαταλληλότητα του είδους γενικότερα για τα παιδιά της ηλικίας 

αυτής.  

Στον αντίποδα των απόψεων αυτών έρχεται να σταθεί το δεύτερο, ερευνητικό 

μέρος της εργασίας αυτής στο οποίο με την χρήση της ποιοτικής μεθοδολογίας της 

έρευνας την θεωρία της πρόσληψης επιχειρείται μια προσέγγιση της Ελένης μέσα 

από δραστηριότητες του θεάτρου στην εκπαίδευση όπως είναι το θεατρικό παιχνίδι 

και το κουκλοθέατρο μέσα από τα οποία τα παιδιά έρχονται σε επαφή, στον βαθμό 

που επιτρέπεται από τις προσλαμβάνουσες τους, με την αρχαία τραγωδία ώστε να 

επιβεβαιωθούν ή να απορριφθούν τα ερευνητικά ερωτήματα. Κατά πόσο τα παιδιά 

προσχολικής ηλικίας μπορούν να προσλάβουν έναν μύθο, να ξεχωρίσουν το 
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φαίνεσθαι από το είναι και να αναπτύξουν την ενσυναίσθηση, να καταλάβουν την 

ηρωίδα και να φτάσουν ως ένα σημείο στην κάθαρση.   

Βέβαια, κάνοντας μια αξιολόγηση της όλης διαδικασίας κυρίως του ερευνητικού 

μέρους, αξίζει στο σημείο αυτό να αναφερθεί ότι το δείγμα και ο χρόνος 

πραγματοποίησης της έρευνας ήταν αρκετά περιορισμένος, λόγω αδυναμίας της 

ερευνήτριας να βρίσκεται για μεγαλύτερο διάστημα σε κάποιον σχολικό χώρο ώστε 

η παρέμβαση να έχει περισσότερα δεδομένα και αποτελέσματα να επιδείξει. 

Ωστόσο και σε αυτό τον βαθμό μπόρεσε να βγει ένα ασφαλές περιεχόμενο που 

απαντάει στα ζητούμενα που είχαν τεθεί εξ αρχής και τους ερευνητικούς σκοπούς 

ότι πράγματι η αρχαία τραγωδία με την κατάλληλη επεξεργασία μπορεί να έχει μια 

θέση στην προσχολική εκπαίδευση.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: Η ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ 

ΤΡΑΓΩΔΙΑ   

1.1 Η γέννηση της τραγωδίας  

Η τραγωδία, μαζί με την κωμωδία και το σατυρικό δράμα αποτελούν το αρχαίο 

δράμα το οποίο χρησιμοποιεί στοιχεία από την επική και τη λυρική ποίηση, 

συνδυάζοντας τον λόγο με την μουσική και την όρχηση. Το δράμα ήταν άμεσα 

συνδεδεμένο με τις γιορτές προς τιμή του Διονύσου στις οποίες το θέατρο είχε 

σημαντική θέση μαζί με τους ξέφρενους εορτασμούς και την οινοποσία.  

Κατά τον Aριστοτέλη1, η γένεση της τραγωδίας προήλθε μέσα από τους 

αυτοσχεδιασμούς των πρωτοτραγουδιστών και το διθύραμβο. Η συνέχεια της 

τραγωδίας βασίστηκε πάνω στο έργο ορισμένων ποιητών και μουσικών όπως είναι 

ο Αρίωνας και ο Θέσπης. Ο Αρίωνας (6ος αιώνας π.Χ.) όπως μας μαρτυρά ο 

Ηρόδοτος, βοήθησε στο να εξελιχθεί ο διθύραμβος από την πρωτόλεια μορφή του 

σε έντεχνη μουσική. Το περιεχόμενο του διθυράμβου ήταν αφηγηματικό και η 

μορφή του ήταν λυρική. Μια ακόμη αλλαγή που εισήγαγε ο Aρίωνας ήταν να 

μεταμφιέσει τους χορευτές σε Σατύρους, με τη μορφή τράγων δηλαδή, γι' αυτό και 

ονομάστηκε «ευρετής του τραγικού τρόπου». Η αμφίεση τους αυτή (τράγοι) και η 

ιδιότητα τους ως τραγουδιστές, ήταν αυτό που θεωρείται ότι έδωσε το όνομα στην 

τραγωδία : τραγῳδοί (< τράγων ᾠδή, δηλαδή άσμα Xορού που είναι 

μεταμφιεσμένος σε Σατύρους), ωστόσο η θεωρία αυτή δεν έχει βέβαια 

επιστημονική βάση. Στα μέσα του 6ου π.Χ αιώνα, ο Θέσπις  εισήγαγε την 

καινοτομία της αφήγησης, δηλαδή στεκόμενος απέναντι από τον Χορό, 

χρησιμοποίησε τους στίχους αφηγηματικά και όχι με μελωδία. Επιπλέον, ο Θέσπις, 

στην θέση του εξάρχοντος, τοποθέτησε τον ηθοποιό, ο οποίος έκανε διάλογο με τον 

Χορό, συνδυάζοντας το λόγο με το λυρικό στοιχείο.  

                                                             
1 Αριστοτέλους, Περί ποιητικής, μτφ. Σίμου Μενάρδου, (Αθήνα, 1997), σελ. 90-95 
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Όσο τα διαλογικά-θεατρικά στοιχεία, με τον καιρό, έπιαναν μεγαλύτερη έκταση, 

τόσο περιοριζόταν και ο ρόλος του χορού, μέχρι που κατέληξε να τραγουδάει 

άσματα άσχετα με τον Διόνυσο. Ενώ όταν και οι υποθέσεις των έργων έπαψαν πια 

να έχουν άμεση σχέση με τον Διόνυσο σταμάτησαν και οι άντρες του χορού να 

μεταμφιέζονται σε σατύρους. Έτσι η τραγωδία έπαιρνε με την πάροδο του χρόνου 

την οριστική της μορφή ως θεατρικό είδος.2  

1.2 Το θέατρο στην αρχαία Ελλάδα 

 1.2.1 Ο χώρος του θεάτρου. 

Αρχικά οι θεατρικές παραστάσεις δίνονταν σε κεντρικές πλατείες όπου ο κόσμος 

όντας όρθιος συμμετείχε στον χορό και τις λατρευτικές εκδηλώσεις προς τιμήν του 

Διονύσου. Στην συνέχεια με την κατασκευή ξύλινων κερκίδων για το κοινό 

συντελείται ένας διαχωρισμός και αποστασιοποίηση τους από του ηθοποιούς και 

τον χώρο δράσης.  

Κατά τον Στέφο,3 οι παραστάσεις πραγματοποιούνταν σε έναν χώρο κυκλικού 

σχήματος που περιλάμβανε το θέατρο (κοίλον), την ορχήστρα και την σκηνή.  

Το θέατρον ή αλλιώς κοίλον είναι το μέρος όπου καθόντουσαν οι θεατές με 

ημικυκλικό τρόπο, ακριβώς απέναντι από τη σκηνή. Βρισκόταν σε ανηφορικό μέρος 

και ενώ αρχικά ήταν ξύλινο στην συνέχεια έγινε πέτρινο. Τα εδώλια λοιπόν, όπου 

καθόταν οι θεατές ήταν αριθμημένα και χωρίζονταν κάθετα από διαδρόμους, τις 

κλίμακες και οριζόντια από τα διαζώματα που χώριζαν το θέατρο σε τρία μέρη 

διευκολύνοντας εξίσου την ευκολότερη μετακίνηση των θεατών. 

Δεύτερο μέρος του θεάτρου ήταν η  ορχήστρα, το σημείο εκείνο που κινούνταν ο 

Xορός και οι ηθοποιοί. Είχε κυκλικό ή ημικυκλικό σχήμα το οποίο συνδέεται με τους 

χορούς που γίνοταν σε κυκλικό σχήμα στις λαικές γιορτές και στο κέντρο της 

βρισκόταν ο βωμός(θυμέλη). 

                                                             
2 Βλ. Δ. Δρακόπουλος, Κ. Ναστούλης, Χ. Γ. Ρώμας, Σοφοκλέους Αντιγόνη, Θουκυδίδη Περικλέους 
επιτάφιος,  Εγχειρίδιο Β Λυκείου, σελ. 11-12, Βλ. J. De, Romilly, Αρχαία ελληνική τραγωδία, (Αθήνα, 
1997) σελ. 13-16, Κωνσταντάκος Ι., Εισαγωγή στην αρχαία ελληνική τραγωδία και την αττική 
κωμωδία, σελ. 2-6 
3 Αναστάσιος Στέφος, Εμμανουήλ Στεργιούλης, Γεωργία Χαριτίδου, Ιστορία της Αρχαίας Ελληνικής 
Γραμματείας, σελ. 77-80 
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 Από τον 5ο αιώνα και έπειτα ο χώρος δράσης των ηθοποιών διαχωρίστηκε από τον 

χορό και δημιουργήθηκε η σκηνή η οποία αρχικά ήταν ξύλινη στην μορφή παταριού 

ενώ στην συνέχεια έγινε πέτρινη. Η πλευρά που έβλεπαν οι θεατές έμοιαζε σαν 

πρόσοψη ανακτόρου ή ναού, είχε τρεις πόρτες, με τη μεσαία να λειτουργεί ως η 

έξοδος του βασιλιά. Αριστερά και δεξιά της σκηνής ήταν οι πάροδοι, δηλαδή δύο 

διάδρομοι. Οι θεατές, βλέποντας την πάροδο από δεξιά της σκηνής γνώριζαν ότι τα 

πρόσωπα που παρουσιάζονταν ερχόταν το λιμάνι ή από την πόλη, ενώ από την 

αριστερή ερχόταν τα πρόσωπα που βρισκόταν πριν στους αγρούς ή σε άλλη πόλη. 

Σε κάθε έργο το πρώτο τραγούδι που ακουγόταν, λεγόταν πάροδος καθώς από εκεί 

γινόταν η είσοδος του Χορού. 

Ο μικρός διαθέσιμος χώρος που βρισκόταν ανάμεσα στην ορχήστρα και τον χώρο 

των υποκριτών ονομαζόταν λογεῖον και ξεχώριζε καθώς ήταν υπερυψωμένο. 

Επιπλέον, υπήρχε διαθέσιμη και μια υπερυψωμένη εξέδρα για την εμφάνιση των 

θεών το λεγόμενο θεολογεῖον. Επιπλέον σημαντικό ρόλο στο θέατρο είχαν και 

ορισμένα θεατρικά μηχανήματα, τα οποία λειτουργούσαν επιβοηθητικά τόσο από 

σκηνογραφικής όσο και από πρακτικής απόψεως και εξυπηρετούν την πλοκή του 

έργου. Κάποια από αυτά είναι το ἐκκύκλημα, μέσω του οποίου παρουσιάζονταν οι 

νεκροί στην δράση του έργου, ο γερανὸς ή αἰώρημα, μια ανυψωτική μηχανή για τον 

ἀπὸμηχανῆς θεόν, το βροντεῖον και κεραυνοσκοπεῖον, τα οποία εξυπηρετούσαν ως 

μηχανήματα που προσομοίωναν τους ήχους της βροντής και της αστραπής, καθώς 

και οι περίακτοι, δηλαδή δύο δοκάρια από ξύλο που χρησίμευαν για την εναλλαγή 

του σκηνικού. 

1.2.2 Οι ηθοποιοί και ο χορός.  

Τα πρόσωπα της παράστασης ήταν ο Χορός και οι ηθοποιοί. O Xορός αποτελεί 

μέρος της τραγωδίας, ένα μέρος το οποίο δέχθηκε πολλές αλλαγές στο πέρασμα 

των χρόνων. Στην αρχή, στο διθύραμβο, ο Χορός απαρτιζόταν από πολυάριθμους 

ερασιτέχνες χορευτές , οι οποίοι στην αρχή ήταν πενήντα στον αριθμό, αργότερα 

έγιναν δώδεκα και τέλος με τον Σοφοκλή δεκαπέντε. 

Ο Χορός χωρίζονταν σε δύο ημιχόρια. Οι χορευτές ήταν ντυμένοι απλά, υπό τον ήχο 

του αυλού, την κίνηση και την όρχηση εκφράζοντας τα συναισθήματά του. Ο Χορός 
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λειτουργούσε ως ο «κοινός νους», εκφράζοντας μια ουδέτερη ματιά στα γεγονότα 

χωρίς να υποστηρίζει εμφανώς κάποιον ήρωα, τουλάχιστον όχι ξεκάθαρα. Το 

διάστημα προ του Σοφοκλή, ο ποιητής ήταν ταυτόχρονα και ηθοποιός, καθώς 

υπήρχε η άποψη πως ήταν το καταλληλότερο πρόσωπο για να συμμετέχει στην 

τραγωδία. Ο Σοφοκλής εισήγαγε μια καινοτομία προσθέτοντας ένα τρίτο υποκριτή, 

απαλλάσσοντας έτσι τον ποιητή από την «υποχρέωση» να συμμετέχει στην 

τραγωδία.  

Οι ηθοποιοί στην τραγωδία είχαν πολύ απαιτητικό ρόλο, κυρίως γιατί τρεις 

άνθρωποι έπρεπε να μοιράσουν μεταξύ τους όλους τους ρόλους και από την 

εναλλαγή της μιας σκηνής στην άλλη, να αλλάξουν εμφάνιση και ενδυμασία. Οι 

ηθοποιοί ήταν συνήθως Αθηναίοι άντρες και έπαιζαν έμμισθα. Οι γυναικείοι ρόλοι 

παιζόντουσαν με τη χρήση προσωπείων (μάσκες). Το ψιμύθιον αποτελούσε το 

«μακιγιάζ» της εποχής, αποτελούμενο από μια λευκή σκόνη από ανθρακικό 

μόλυβδο. Η ενδυμασία των ηθοποιών ήταν επιβλητική και πολυτελής και ταίριαζε 

στο συγκείμενο του εκάστοτε έργου.  

1.3 Ο ορισμός, τα κύρια χαρακτηριστικά και η δομή της τραγωδίας.  

Ο Αριστοτέλης στην Ποιητική του ασχολείται ιδιαίτερα με το θέατρο και δίνει έναν 

ορισμό για την τραγωδία ο οποίος περικλείει τα βασικά και σημαντικότερα στοιχεία 

της.4  

Σύμφωνα με τον ορισμό, η τραγωδία είναι απομίμηση μιας σοβαρής και με 

αξιόλογο περιεχόμενο πράξης που είναι αναπαράσταση της πραγματικότητας, η 

οποία βέβαια δεν είναι πιστή αλλά ελεύθερη και δημιουργική, με μια τάση 

εξιδανίκευσης. Ο χαρακτηρισμός τελεία δηλώνει πως η υπόθεση της τραγωδίας έχει 

αρχή, μέση και τέλος, ενώ το μέγεθός της έχει τέτοια έκταση, ώστε να μπορεί ο 

θεατής να έχει πλήρη εποπτεία και σαφή αντίληψη του συνόλου του έργου αλλά 

                                                             
4  « Ἔστιν οὖν τραγῳδία μίμησις πράξεως σπουδαίας καὶ τελείας, μέγεθος ἐχούσης, ἡδυσμένῳ λόγῳ, 

χωρὶς ἑκάστῳ τῶν εἰδῶν ἐν τοῖς μορίοις, δρώντων καὶ οὐ δι’ ἀπαγγελίας, δι’ ἐλέου καὶ φόβου 

περαίνουσα τὴν τῶν τοιούτων παθημάτων κάθαρσιν.», Αριστοτέλης, Ποιητική, (1449b-1450a) 
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και των επιμέρους. Εξάλλου η μίμηση γίνεται με λόγο ἡδυσμένο, που έχει δηλαδή 

ρυθμό, αρμονία και μελωδία χωρίς αυτά τα στοιχεία να διαχέονται με τον ίδιο 

τρόπο σε όλο το έργο, αλλά όπου ταιριάζει το καθένα. Χαρακτηριστικό γνώρισμα 

της τραγωδίας είναι και η δράση. Οι υποκριτές δεν απαγγέλλουν απλώς, αλλά 

μιμούνται τους ήρωες τους οποίους υποδύονται. Σκοπός της τραγωδίας είναι να 

οδηγήσει τον θεατή, μέσα από τον ἔλεο και τον φόβο, στην κάθαρση-έναν όρο 

δύσκολο που έχει απασχολήσει επί αιώνες τους ερμηνευτές. Κατά τον Αριστοτέλη, ο 

φόβος και ο έλεος ή αλλιώς η συμπάθεια, αποτελούν τη χαρακτηριστική ηδονή, που 

προκαλεί η τραγωδία. Οι θεατές συμμετέχουν λογικά και συναισθηματικά στα 

δρώμενα, γι’ αυτό και συμπάσχουν με τους ήρωες, οι οποίοι συγκρούονται 

συνήθως με τη Μοίρα, εξαιτίας κάποιου λάθους, και συντρίβονται. Κατά την 

επικρατέστερη ερμηνεία, με την κάθαρση, την οποία προκαλεί η τραγωδία ως έργο 

τέχνης, οι θεατές ανακουφίζονται και ηρεμούν ψυχικά, γιατί διαπιστώνουν είτε την 

ηθική νίκη του τραγικού ήρωα ή την αποκατάσταση της ηθικής τάξης. Γενικότερα οι 

θεατές, καθώς ζουν έντονα τον ανθρώπινο μύθο μέσα στο τραγικό μεγαλείο του 

έργου, λυτρώνονται, με τη μαγεία της τέχνης, και γίνονται ελεύθεροι και ανώτεροι 

άνθρωποι.5 

1.3.1 Ο τραγικός ήρωας.  

Οι ήρωες των τραγωδιών χαρακτηρίζονται από τραγικότητα, η οποία υποδηλώνει τη 

σύγκρουσή τους με υπέρτερες δυνάμεις. Γίνεται φανερό ότι ο τραγικός ήρωας 

συγκρούεται όχι μόνο με την θεία δίκη και την μοίρα αλλά και με τους ανθρώπους, 

ακόμη και με τον ίδιο του τον εαυτό, εκδηλώνοντας έτσι όλο το ηθικό του μεγαλείο, 

καθώς δεν αγωνίζεται για το υλικό συμφέρον, αλλά για ηθικές αξίες. Η έννοια της 

τραγικότητας εμπεριέχει και τη μετάβαση από την άγνοια στη γνώση, με τον ήρωα 

να εμπλέκεται σε αντιφατικές καταστάσεις, σημαντικά διλήμματα και αδιέξοδα και 

να βιώνει τις συνέπειες αυτών των καταστάσεων όπως είναι συνήθως η ενοχή, η 

ψυχική οδύνη, η μοναξιά και στο τέλος φυσικά, η συντριβή ή η λύτρωση με το 

αποτέλεσμα της τραγικής σύγκρουσης να είναι η ηθική ελευθερία.6 

                                                             
5 Βλ. Δ. Δρακόπουλος, Κ. Ναστούλης, Χ. Γ. Ρώμας, όπ. π., σελ. 12-13, Αριστοτέλους, Περί ποιητικής, 
μτφ. Σίμου Μενάρδου, (Αθήνα, 1997), σελ. 116-119, J. de Romilly, όπ. π., σελ. 26-29  
6 Βλ. Δ. Δρακόπουλος, Κ. Ναστούλης, Χ. Γ. Ρώμας, όπ. π., σελ. 15 
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Συμπερασματικά, η τραγωδία έχει ως σκοπό να «παιδεύσει» τους θεατές. Μέσα 

από την ταύτιση των συναισθημάτων τους με τους ήρωες και κατ’ επέκταση με τα 

παθήματα των ηρώων και τις συνέπειες των πράξεων τους οδηγούνται στην 

κάθαρση και γίνονται καλύτεροι άνθρωποι. Η γνώση που λαμβάνουν μέσα από την 

τραγωδία τους βοηθά να αποφύγουν λάθη αλλά και να ζήσουν πολλές ζωές σε μια. 

Η τραγική έκβαση που συνήθως έχουν οι τραγωδίες είναι βγαλμένη από τη ζωή και 

κάνει ακόμη πειστικότερο το εκάστοτε μήνυμα που θέλουν να περάσουν. 

1.3.2 Τα κατά ποσόν και κατά ποιόν μέρη της τραγωδίας. 

Ο Αριστοτέλης περιγράφει επίσης την τυπική διάρθρωση της τραγωδίας, 

διακρίνοντας την στα κατά ποσόν και τα κατά ποιόν μέρη της. Τα κατά ποσόν μέρη  

αφορούν τα μέρη της τραγωδίας και τα κατά ποιόν που προκύπτουν από την 

ανάλυση του έργου.  

Ξεκινώντας με τα κατά ποσόν μέρη, έχει γίνει ήδη σαφές ότι η τραγωδία είναι μια 

σύνθεση από επικά και λυρικά μέρη τα οποία είναι ευδιάκριτα. Τα επικά μέρη, 

ξεκινούν με τον Πρόλογο ο οποίος χρονικά τοποθετείται πριν από την είσοδο του 

Χορού και είναι τα πρώτα λόγια του ηθοποιού. Συνήθως έχει την μορφή μονολόγου 

αλλά μπορεί να είναι και διάλογος, βοηθώντας τους θεατές να μπουν στο νόημα της 

υπόθεσης της τραγωδίας. Εν συνεχεία, τα Επεισόδια είναι το σημείο εκείνο στο 

οποίο τοποθετείται η δράση και η περιγραφή των γεγονότων από τους ήρωες ενώ 

τέλος, η τραγωδία ολοκληρώνεται με την έξοδο η οποία αρχίζει αμέσως μετά το 

τελευταίο στάσιμο και ακολουθείται από το εξόδιο άσμα του χορού.  

Τα επικά βέβαια στοιχεία της τραγωδίας λειτουργούν συνδυαστικά, όπως έχει ήδη 

αναφερθεί, με τα λυρικά ή αλλιώς χορικά άσματα τα οποία αποτελούνται από 

πολλούς στίχους τους οποίους τραγουδούν τα μέλη του χορού με επικεφαλή τον 

κορυφαίο. Ξεκινώντας με την Πάροδο, πρόκειται για το πρώτο τραγούδι της 

εισόδου του χορού που ψάλλεται ενώ μπαίνουν με ρυθμικό βηματισμό για να 

πάρουν την θέση τους στην ορχήστρα. Αφού ο χορός έχει πάρει την θέση του στην 

ορχήστρα ακολουθούν τα Στάσιμα τα οποία τοποθετούνται ανάμεσα στα επεισόδια. 

Το περιεχόμενο τους ήταν συνήθως σχετικό με το προηγούμενο επεισόδιο, 

συνδυασμένο με τις ανάλογες κινήσεις από τα μέλη του χορού.  
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Τέλος, οι μονωδίες και οι διωδίες, ήταν άσματα που ακούγονταν ενδιάμεσα των  

διαλογικών μερών, τα οποία είχαν πάρει την ονομασία τους ανάλογα με τον αριθμό 

των ατόμων που τα έψαλλαν (στις μονωδίες τραγουδούσε ένας υποκριτής, ενώ στις 

διωδίες δύο υποκριτές) ενώ σημαντικό ρόλο είχαν και οι κομμοί που ήταν θρήνοι 

και ψαλλόταν από το Χορό. 

Τα κατά ποιόν μέρη είναι  τα εσωτερικά και ουσιαστικότερα στοιχεία της τραγωδίας 

τα οποία, κατά τον Αριστοτέλη, βρίσκονται σε όλα σχεδόν τα τμήματά της και 

προκύπτουν από την ανάλυση. Ξεκινώντας, ο μύθος, αφορά την υπόθεση, την 

πλοκή της τραγωδίας όπως αυτή διαδραματίζεται μπροστά στους θεατές. Στις 

απαρχές της τραγωδίας οι μύθοι είχαν διονυσιακές επιρροές ενώ με το πέρασμα 

των χρόνων φάνηκε να επηρεάζονται από τις θεματικές διάσημων επών καθώς και 

ιστορικών γεγονότων. Τα τέσσερα βασικά χαρακτηριστικά που προσδίδει ο 

Αριστοτέλης στον μύθο είναι να είναι ολοκληρωμένος, να έχει ορισμένο μέγεθος, 

ενότητα και λογική συνοχή.  

Ο μύθος χρειαζόταν να έχει μεταστροφή της τύχης των ηρώων, από ευτυχία σε 

δυστυχία και ξανά ευτυχία, καθώς και απρόσμενη τροπή. Όσο πιο δραματική θα 

ήταν η πλοκή τόσο το καλύτερο για την τραγωδία. Ένα ακόμη συστατικό που 

επέτεινε τη δραματικότητα ήταν η τραγική ειρωνεία, η οποία συντελείται όταν ο 

θεατής γνωρίζει την πραγματικότητα, την αλήθεια, την οποία αγνοούν τα πρόσωπα 

της τραγωδίας. 

 Εν συνεχεία, το ήθος, αφορά αυτή τη φορά στα πρόσωπα της τραγωδίας, τον 

χαρακτήρα και την συμπεριφορά που διαμορφώνουν κατά την εξέλιξη του έργου. Η 

λέξις από την άλλη, αναφέρεται στην γλωσσική υφή της τραγωδίας, τα εκφραστικά 

μέσα και τον τρόπο με τον οποίο γίνεται η χρήση της γλώσσας. Ένα ακόμη κατά 

ποιόν μέρος της τραγωδίας είναι και η διάνοια, δηλαδή το ιδεολογικό υπόβαθρο 

της τραγωδίας καθώς και το νοητικό περιεχόμενο των δρώντων προσώπων, 

παρατηρώντας συχνά τις ιδέες που αναπτύσσονται στις τραγωδίες να έχουν 

διαχρονικό χαρακτήρα. Το μέλος, είναι η μουσική υπόκρουση, τα τραγούδια και η 

μελωδίες που επενδύουν την πλοκή του έργου και συνδέεται άμεσα και με το 

τελευταίο κατά ποιόν μέρος το οποίο δεν είναι άλλο από την όψη, που όπως γίνεται 

φανερό, αφορά την σκηνογραφία του έργου, δηλαδή οτιδήποτε χρησιμοποιείται 
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για να εισάγει τον θεατή στην ατμόσφαιρα του έργου και να κάνει πιο ρεαλιστικές 

τις σκηνές που διαδραματίζονται μπροστά του.7  

1.4 Η εξέλιξη της τραγωδίας.  

Ξεκινώντας από την αρχαία τραγωδία, ήδη από τον 4ο αιώνα π.Χ., το δράμα της 

κλασικής περιόδου τράβηξε το ενδιαφέρον ορισμένων τραγικών ώστε να 

αναβιώσουν έργα της κλασικής περιόδου. Το 386 π.Χ., μετά την επίσημη 

ανακοίνωση στην Αθήνα, αποφασίστηκε να γίνει διαγωνισμός αναβίωσης παλαιών 

έργων στα Μεγάλα Διονύσια. Σε αυτές τις παραστάσεις την ευθύνη είχαν οι 

τραγικοί υποκριτές, μέσα από τη δική τους προβολή. Οι τίτλοι των νέων τραγωδιών 

του 4ου αιώνα υποδηλώνουν ότι οι γνωστοί μύθοι συνέχισαν να παρέχουν υλικό 

από ό,τι είχε διασωθεί έως τότε. 

Τον πρώτο αιώνα μ.X, η αντίστοιχη δραματική παράδοση φαίνεται επίσης να έχει 

αποδυναμωθεί με την αλλαγή των πολιτικών συνθηκών. Το κοινό βέβαια ανέκαθεν 

ενδιαφερόταν για σκηνικές παρουσιάσεις σε θεατρική μορφή. Οι θεατρικές 

παραστάσεις επιβίωσαν και εξελίχθηκαν, αντανακλώντας κάθε φορά την 

πραγματικότητα της εποχής. Ίσως όμως ο πιο καθοριστικός παράγοντας για τη 

διάδοση και τη διατήρηση του έργου στο σύνολό του ήταν η συνεχής παρέμβαση 

μελετητών, από τον Αριστοτέλη μέχρι τους γραμματικούς της Αλεξάνδρειας, που 

συνέλεγαν και ανέλυαν τραγικά κείμενα, διασφαλίζοντας έτσι τη συνέχισή τους. 

Στον λατινικό κόσμο, από την άλλη πλευρά, η αρχαία τραγωδία είναι γνωστή μέσω 

μεταφράσεων και προσαρμογών θεμάτων στα έργα Ρωμαίων ποιητών, όπως το 

έπος Έννιος (3ος-2ος αι. π.Χ.), η τραγωδία Άσιος (μ.Χ. 2ος αι. π.Χ.). π.Χ.) και ο 

φιλόσοφος Σενέκας (1ος αιώνας μ.Χ.).  

Πολυάριθμες εκθέσεις με θέματα αρχαίων τραγωδιών μέχρι σήμερα μαρτυρούν το 

δυναμικό των τραγωδιών. Αυτά είναι αιώνια ερωτήματα, που σχετίζονται με 

θεμελιώδη ανθρώπινα προβλήματα και συναισθήματα. Μεγάλοι στοχαστές, όπως ο 

Γκαίτε (1749-1832), ο Έγελος (1770-1831), ο Νίτσε (1844-1900) κ.λπ., βρήκαν σε 

αρχαίες τραγωδίες για τη μοίρα των ανθρώπων, την ουσία της τέχνης και την 

                                                             
7 Βλ. Αιρστοτέλης, Ποιητική, (1452b-1453a), Αριστοτέλους Περί ποιητικής, όπ.π. σελ. 119-133 



Σελίδα 16 από 91 
 

ανεξάντλητη φύση της τέχνης. Η προσαρμογή τραγικών έργων σε νέα έργα ή όπερες 

χρονολογείται από τον 16ο και 17ο αιώνα, ενώ τον 19ο και 20ο αιώνα με την 

τραγωδία να αναβιώνει επίσης σε συνδυασμό με γλωσσολογικές σπουδές στον 

πανεπιστημιακό κόσμο όπως στο Κέιμπριτζ, την Οξφόρδη και το Εδιμβούργο. Οι 

κλασικές τραγωδίες παίζονται ακόμη και σήμερα ως επιτυχημένες παραστάσεις από 

γνωστούς σκηνοθέτες σε χώρες όπως η Αγγλία, η Γερμανία, η Αμερική, η Ελλάδα 

(Xολ, Στάιν, Σουζούκι) ενώ ο Kάρολος Kουν ήταν εκείνος που ανέδειξε την αρχαία 

τραγωδία μαζί με τον Δημήτρη Pοντήρη. 

Είναι αναμενόμενο, ωστόσο, το ότι σε κάθε εποχή ο εκάστοτε σκηνοθέτης δίνει 

έμφαση σε διαφορετικές πλευρές της τραγωδίας και ανάλογα διαμορφώνεται και η 

εκάστοτε διασκευή, η οποία χρωματίζεται και από την εκάστοτε εποχή και τις 

συνθήκες που επικρατούν. Κατά τον ίδιο τρόπο και στην αρχαιότητα οι μεγάλες 

τραγωδίες επηρεάζονταν από το κοινωνικό και ιστορικό συγκείμενο. 

Σε αδρές γραμμές, με το πέρας του Μεσοπολέμου, υπήρξαν κάποιες ημερομηνίες 

κλειδιά για την εξέλιξη της τραγωδίας. Μεταξύ αυτών, το 1914 με Φεστιβάλ 

Θεάτρου των Συρακουσών, το 1927 οι Δελφικές Γιορτές και τέλος το 1954 όπου 

καθιερώθηκε το αρχαίο δράμα στο Φεστιβάλ της Επιδαύρου και τον επόμενο χρόνο 

στο Φεστιβάλ Αθηνών. 

Η μορφή του τραγικού είδους από λογοτεχνικής άποψης παρέμεινε αμετάβλητη. 

Στις μέρες μας, είκοσι πέντε αιώνες μετά, τα έργα των μεγάλων τραγικών παίρνουν 

καινούργια μορφή χάρη σε εμπνευσμένους δημιουργούς οι οποίοι συνεχίζουν να 

γράφουν τραγωδίες και να δανείζονται από τους Έλληνες τους τίτλους, τα θέματα, 

τις υποθέσεις και τα πρόσωπα. Έχουν γραφτεί και γράφονται παραλλαγές της 

Αντιγόνης ή της Ηλέκτρας (π.χ. Tο πένθος ταιριάζει στην Hλέκτρα του Eυγένιου O' 

Nιλ, H Oικογενειακή Συγκέντρωση του T.Σ. Έλιοτ, Oι Mύγες του Zαν-Πολ Σαρτρ, 

δημιουργήματα εμπνευσμένα από το μύθο των Aτρειδών). Ωστόσο, από 

εκφραστικής πλευράς δεν συναντάται η κλασική δομή της αρχαίας ελληνικής 

τραγωδίας. 
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1.5 Τα μεγάλα θέματα της τραγωδίας.  

Οι συγγραφείς τραγωδιών έπαιρναν ως αφόρμηση για τα έργα τους μύθους  

συνδέοντας όμως παράλληλα και τη σύγχρονη επικαιρότητα της εποχής. Το σχήμα 

(ὕβρις – ἄτη – δίκη) αποτελεί το βασικό μοτίβο των τραγωδιών και το ηθικό 

υπόβαθρο τους. Η ύβρις, που οδηγεί στον όλεθρο, και έχει ως επακόλουθο τη θεϊκή 

τιμωρία (τίσις)  για να επανέλθει η τάξη με το θρίαμβο της δικαιοσύνης. 

Στις τραγωδίες ο ηρωικός άνθρωπος συγκρούεται με τη μοίρα, την ανάγκη, τη θεία 

δικαιοσύνη. Οι ποιητές προσπαθούσαν να έχουν ένα ευρύ κοινό, και οι θεματικές 

που άγγιζαν είχαν να κάνουν με την επικαιρότητα, τις νίκες και τις ήττες στους 

πολέμους, τις απόψεις των σοφιστών, τις επιπτώσεις των πολέμων και την πολιτική 

επικαιρότητα. Το κλίμα που υπήρχε την εποχή εκείνη αντικατοπτρίζεται στις 

τραγωδίες, οι οποίες εξυφάνθηκαν μέσα στο ιστορικό και κοινωνικό συγκείμενο της 

εποχής. Έτσι εξηγείται η θέση που κατέχουν στις ελληνικές τραγωδίες τα μεγάλα 

ανθρωπολογικά προβλήματα του πολέμου και της ειρήνης, της δικαιοσύνης και της 

φιλοπατρίας. 

Κεφάλαιο 2: Ευριπίδης  

2.1 Η ζωή και το έργο του.  

Ο Ευριπίδης είναι ένας από τους τρεις κορυφαίους τραγικούς ποιητές ανάμεσα 

στους προγενέστερους του Αισχύλο και Σοφοκλή. Γεννήθηκε την δεκαετία του 480 

π.Χ. ενώ σύμφωνα με τις αρχαίες παραδόσεις οι οποίες αξιοποιήθηκαν από τον 

Lessing στο έργο του «Βίος του Σοφοκλέους», η γέννηση του Ευριπίδη τοποθετείται 

την ημέρα της ναυμαχίας της Σαλαμίνας.8 Κατάγονταν από τον δήμο της Φλύας και 

                                                             
8 Με αυτόν τον τρόπο επιτυγχάνεται η σύνδεση του με τους δύο προγενέστερους του ποιητές καθώς 
ο Αισχύλος είναι πιθανόν να είχε λάβει μέρος σε αυτή ενώ ο έφηβος τότε Σοφοκλής συμμετείχε στον 
χορό των επινίκιων. 



Σελίδα 18 από 91 
 

ανήκε στην Κεκρόπια φυλή, ο πατέρας του ήταν ο Μνησαρχίδης ενώ όπως 

προκύπτει από αρχαίες πηγές προέρχονταν από ανώτερη κοινωνική τάξη.  

Για την ζωή του Ευριπίδη γνωρίζουμε ελάχιστα συγκριτικά με τους άλλους δύο 

τραγικούς ποιητές, γεγονός που επιβεβαιώνει την θεώρηση ότι δεν επεδίωκε την 

δημοσιότητα του, ωστόσο εκπλήρωσε κανονικά τις στρατιωτικές του υποχρεώσεις 

και συμμετείχε στα κοινά όπως ήταν υποχρέωση κάθε Αθηναίου πολίτη.  Στοιχεία 

όπως ότι η μητέρα του ήταν λαχανοπώλισσα ή ότι καταπιέζονταν από την γυναίκα 

του δεν είναι εμπεριστατωμένα και είναι μάλλον ανεκδοτολογικά που προέρχονται 

από την αριστοφανική κωμωδία.    

Ο Ευριπίδης επηρεάστηκε άμεσα από το πνεύμα της σοφιστικής όπως φαίνεται και 

από τα έργα του όπου υπάρχει μια τάση αμφισβήτησης, βαθύ στοχασμού των 

ηρώων και των ηρωίδων του καθώς και διαλεκτικά τεχνάσματα. Επίσης θεωρείται 

πολύ πιθανό να είχε λάβει μουσική παιδεία, ως γόνος της ανώτερης τάξης και να 

είχε συναναστραφεί με σημαντικές πνευματικές προσωπικότητες της εποχής, ενώ 

όπως αναφέρει ο Αθηναίος, ο ίδιος ήταν κάτοχος μιας βιβλιοθήκης κάτι που 

αποδεικνύει την φιλαναγνωσία του. 9  

Ξεκινάει την συγγραφική του πορεία σε μια περίοδο που η Αθήνα βρισκόταν σε 

οικονομική και πολιτική ευμάρεια με την δύναμη της να επεκτείνεται και σε άλλες 

ελληνικές πόλεις αλλά και σε μια περίοδο έντονου ανταγωνισμού στον χώρο του 

θεάτρου. Ο Ευριπίδης, καταφέρνει να δώσει το δικό του στίγμα στον χώρο μέσα 

από τις πρωτοποριακές και καινοτόμες ιδέες του όχι μόνο στην σκηνική απόδοση 

των έργων του αλλά και στους ήρωες, τους μύθους και τις ιδέες που μετέφερε στο 

κοινό για τις οποίες βέβαια αρκετές φορές κατακρίθηκε.10  

Διδάσκει για πρώτη φορά στα Μεγάλα Διονύσια το 455 π.Χ και τελευταία το 408 

ενώ το 228 είχε την πρώτη του νίκη σε δραματικούς αγώνες.11 Σωζόμενα έργα του 

                                                             
9 Βλ. Χ. Αλεξοπούλου, Ευριπίδης. Ο ποιητής του πάθους και των παθημάτων (ερμηνευτικές 
προσεγγίσεις),  (Αθήνα 2018), σελ. 15-18 
10 Βλ. Τ. Ρούσσος, Ευριπίδης Μήδεια, (Αθήνα, 1994), σελ. 15-16 
11 Σύμφωνα με πηγές συνολικά συμμετείχε στα Μεγάλα Διονύσια 22 φορές, επομένως φαίνεται να 
είχε συνθέσει 88 δράματα, τραγωδίες και σατυρικά δράματα καθώς σε κάθε δραματικό αγώνα 
έπρεπε να παρουσιάσει μια τετραλογία από τρεις τραγωδίες και ένα σατυρικό δράμα. Κάποιες πηγές 
βέβαια του αποδίδουν 92 έργα αποδίδοντας σε αυτόν και κάποια έργα αμφισβητούμενης 
ταυτότητας χωρίς ωστόσο να είναι σίγουρα δικά του όπως το έργο Ρήσος. 
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είναι η Μήδεια, Άλκηστις, Ιππόλυτος, Τρωάδες, Ελένη, Ορέστης, Ηράκλειδαι, 

Ανδρομάχη, Εκάβη, Ικέτιδες, Ηλέκτρα, Ηρακλής Μαινόμενος, Ιφιγένεια η εν Ταυροις 

Ίων, Φοίνισσαι και τα Ιφιγένεια εν αυλίδι και Βάκχαι που διδάχθηκαν μετά τον 

θάνατο του καθώς και το μοναδικό σωζόμενο σατυρικό του δράμα Κύκλωψ. 

Ωστόσο, αρχαία κείμενα σε παπυρικούς κυλίνδρους που ήρθαν στο φως στην 

Αίγυπτο, μας παρέχουν πληροφορίες και για άλλα μη σωζόμενα έργα του.  

Σε προχωρημένη ηλικία ο Ευριπίδης εγκαταλείπει την Αθήνα και πηγαίνει στην 

Μακεδονία στην αυλή του βασιλιά Αρχέλαου προς τιμήν του οποίου γράφει και μια 

ομώνυμη τραγωδία. Σύμφωνα με διάφορες πηγές αυτό συνέβη επειδή ο ποιητής 

ήταν απογοητευμένος από την Αθήνα και το κοινό της ενώ άλλες εκδοχές 

αναφέρουν σαν αιτία τον κοσμοπολίτικο χαρακτήρα του ή προπαγανδιστικούς 

λόγους από τη μεριά του Αρχέλαου ο οποίος καλούσε πνευματικούς ανθρώπους 

στην αυλή του για να προσδώσει κύρος στην βασιλεία του. Το 406-407 π.Χ ο 

Ευριπίδης πεθαίνει στην Μακεδονία, με τον θάνατο του να συγκλονίζει την Αθήνα 

και τον ίδιο τον Σοφοκλή.12  

Ακόμη και αν ο Αριστοφάνης μέσα από την κωμωδία του Βάτραχοι, είχε μειώσει τον 

τρόπο γραφής του Ευριπίδη, το αθηναϊκό κοινό είχε μετανιώσει για την 

αντιμετώπιση του και είχε αναγνωρίσει το μεγάλο του έργο για αυτό και στα  

τέσσερα έργα του που διδάσκονται μετά τον θάνατο του δίνει το πρώτο βραβείο. 

Έτσι, παρόλο που κέρδισε μόνο τέσσερα πρώτα βραβεία στα Διονύσια, 

συγκαταλέγεται στους τρεις μεγάλους τραγικούς ποιητές και μετά τον θάνατο του, 

αναγνωρίζεται ως ο πιο δημοφιλής από αυτούς με τα έργα του να έχουν μεγάλη 

αναγνώριση και επιρροή στο θέατρο παγκοσμίως.13 

2.2 Χαρακτηριστικά γραφής.  

Η αναγνώριση του ανάμεσα στους τραγικούς ποιητές, το γεγονός ότι έχουν 

διασωθεί πολλά από τα έργα του, συγκριτικά με τον Σοφοκλή και τον Αισχύλο, αλλά 

και η μεγάλη αναφορά στίχων του στην αρχαία γραμματεία οφείλονται σε μεγάλο 

                                                             
12 Βλ. Χ. Αλεξοπούλου, Ευριπίδης, όπ. π., σελ. 17-20 
13 Βλ. Τ. Ρούσσος, όπ. π., σελ. 16-17 
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βαθμό στα ιδιαίτερα και έντονα χαρακτηριστικά των έργων του. Ειδικότερα ο 

Ευριπίδης διαφέρει στον τρόπο προσέγγισης των μύθων παρεμβαίνοντας στην 

πλοκή τους και επιλέγοντας να προβάλλει θέματα που εντάσσονται περισσότερο 

στην προσωπική σφαίρα. Επίσης ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η λεπτομερής 

και ρεαλιστική σκιαγράφηση των χαρακτήρων των τραγικών ηρώων και ηρωίδων 

καθώς και η κοσμοαντίληψη του για πολλά θέματα που σχετίζονται με το θείο και 

την τύχη, υιοθετώντας την αμφισβήτηση προς κάθε τι κατεστημένο. Τέλος, φαίνεται 

να φωτίζει ιδιαίτερα και τους δευτερεύοντες χαρακτήρες ενώ χρησιμοποιεί ένα 

προσιτό λεκτικό ύφος που κάνει τα έργα του εύκολα κατανοητά.14 

Χαρακτηριστικός και ιδιαίτερος είναι επίσης ο τρόπος με τον οποίο ο Ευριπίδης 

παρουσιάζει τους γυναικείους χαρακτήρες, καθώς τους αποδίδει περισσότερο 

ισχυρούς ρόλους συγκριτικά με τους προγενέστερους του με τις ηρωίδες του να 

είναι σχεδόν αποκλειστικά γυναίκες, όπως συμβαίνει και στο έργο Ελένη.  

Ένα επίσης σημαντικό στοιχείο της νεωτερικότητας που χαρακτηρίζει τον Ευριπίδη 

είναι η ανάμειξη του τραγικού με το κωμικό στοιχείο του, με τραγωδίες του να 

μένουν μεν πιστές στους βασικούς κανόνες της τραγικής τέχνης αλλά να 

παρουσιάζουν και κωμικά στοιχεία με τρεις μάλιστα από τις τραγωδίες του (Ελένη, 

Ιφιγένεια εν ταυροις και Ίων) να έχουν ευτυχισμένο τέλος. Ο Ευριπίδης, πιθανόν για 

να διασκεδάσει το αθηναϊκό κοινό από την απογοήτευση και τις καταστροφές του 

πολέμου, έγραψε μια σειρά από διασκεδαστικά έργα τα οποία πολλές φορές 

παίρνουν από τους ερευνητές τον όρο κωμικοτραγωδίες ή ρομαντικά 

παραμυθοτράγουδα. Ωστόσο οι όροι αυτοί δεν ανταποκρίνονται πλήρως στο έργο 

του Ευριπίδη καθώς είναι μεταγενέστεροι και προϊόν φιλολογικής έρευνας και 

επεξεργασίας ενώ δεν μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την περίοδο συγγραφής 

και παρουσίασης των έργων ως τραγωδίες στα μεγάλα Διονύσια.15 

 

 

 

                                                             
14 Βλ. Χ. Αλεξοπούλου, Ευριπίδης, όπ. π., σελ. 20-21 
15Βλ. Μ. Hose, Ευριπίδης. Ο ποιητής των παθών, (Αθήνα: 2011), σελ. 240 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΕΛΕΝΗ ΤΟΥ ΕΥΡΙΠΙΔΗ 

3.1. Λίγα λόγια για το έργο 

Όπως έχει ήδη αναφερθεί, ο Ευριπίδης εμφανίζεται σε μια εποχή σκληρού 

ανταγωνισμού στο χώρο του δράματος. Ο Αισχύλος είχε μόλις πεθάνει, μετά από 45 

χρόνια επιτυχημένης πορείας και ο Σοφοκλής είχε ήδη 10 χρόνια παρουσίας. 

Ωστόσο υπήρχε πλήθος δραματουργών εκείνη την εποχή, των οποίων τα έργα δεν 

έχουν διασωθεί, επομένως ήταν δύσκολο για ένα νέο ποιητή να καθιερωθεί 

ανάμεσα σε τόσους άλλους, οι οποίοι μάλιστα είχαν ήδη διακριθεί με το έργο τους. 

Η πηγή που έχουμε στη διάθεση μας για την εμφάνιση της Ελένης του Ευριπίδη, 

αντλείται  από δύο σχόλια του Αριστοφάνη στην κωμωδία Θεσμοφοριάζουσαι και 

τοποθετείται με μεγάλη ακρίβεια στα 412 π.Χ. όπου και παρουσιάστηκε μαζί με το 

έργο Ανδρομέδα που δεν διασώζεται. 

Αφορμή για τη συγγραφή του έργου στέκεται ο πόλεμος στη Σικελία. Τον καιρό που  

ο Ευριπίδης ξεκινάει να γράφει την Ελένη, έχουν φτάσει ήδη τα νέα από τις 

αποτυχίες του αθηναϊκού εκστρατευτικού σώματος στη Σικελία και ο ποιητής 

χρησιμοποιεί συμβολικά την παραλλαγή του μύθου της Ελένης για να καταδικάσει 

τον πόλεμο. Τηρουμένων των αναλογιών, ο πελοποννησιακός πόλεμος και η 

σικελική εκστρατεία, όπως και κάθε πολεμική σύρραξη αποδεικνύεται μια χίμαιρα, 

μάταια και καταστροφική τόσο για τους νικητές όσο και για τους χαμένους. Ο 

Ευριπίδης θέλει να τονίσει τον παραλογισμό του πολέμου και το ότι δεν αποτελεί 

λύση στα προβλήματα. 

Ο ποιητής χρησιμοποιεί σαν αφορμή μια εκδοχή του μύθου του Τρωικού πολέμου, 

κατά την οποία, η Ελένη ποτέ δεν πήγε στην Τροία, εκεί μεταφέρθηκε μόνο το 

είδωλο της, ενώ εκείνη έμεινε δέκα χρόνια στην Αίγυπτο. Η Ελένη, όπως την 

ηθογράφησε ο Όμηρος και ο Αισχύλος, που πρόδωσε το Μενέλαο και υπήρξε η 

αιτία για τόσες καταστροφές και συμφορές δεν υπάρχει πια. Ο ποιητής εδώ 

επιχειρεί την αποκατάσταση της φήμης της, την παρουσιάζει ως μια γυναίκα 

βασανισμένη από την ξενιτιά και την αγωνία για την τύχη του άντρα της, η οποία 
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προσπαθεί να αποφύγει έναν ανεπιθύμητο γάμο και ελπίζει στην επανασύνδεση με 

το Μενέλαο.16  

Όπως ήδη αναφέρθηκε, το έργο έχει χαρακτηριστεί από πολλούς μελετητές ως 

κωμικοτραγωδία με αρκετά κωμικά στοιχεία όπως είναι το αίσιο τέλος και η 

ειρωνεία στην παρουσίαση των προσώπων με έντονο το στοιχείο της περιπέτειας, 

του παραμυθιού και του εξωτισμού. 

3.2 Περίληψη του έργου. 

Το έργο ξεκινάει με την Ελένη η οποία όπως μας διηγείται, έχει μεταφερθεί από τον 

Ερμή στο νησί Φάρος της Αιγύπτου και στα ανάκτορα του βασιλιά Πρωτέα όπου και 

μένει καθ’ όλη την διάρκεια του τρωικού πολέμου ενώ αυτή που ακολούθησε τον 

Πάρη στην Τροία και έγινε αιτία για τον πόλεμο είναι στην πραγματικότητα ένα 

είδωλο, μια πλάνη των θεών.  

Μετά το θάνατο του Πρωτέα, ο γιός του Θεοκλύμενος, επιμένει να την παντρευτεί 

ενώ εκείνη παραμένει πιστή στον Μενέλαο. Μετά το τέλος του πολέμου φτάνει  

εκεί ο Τεύκρος και την πληροφορεί για την άλωση της Τροίας και για τον πιθανό 

θάνατο του άντρα της. Η Ελένη μετά την συνάντηση αυτή είναι συντετριμμένη με το 

ενδεχόμενο ο άντρας της να έχει χαθεί για πάντα, ωστόσο, παροτρύνει τον Τεύκρο 

να κρυφτεί γιατί ο βασιλιάς Θεοκλύμενος συνηθίζει να σκοτώνει όλους τους 

Έλληνες που φτάνουν στην Αίγυπτο. Η ίδια βέβαια ακολουθώντας την παρότρυνση 

του χορού, που είναι ελληνίδες αιχμάλωτες ακόλουθες της Ελένης, επισκέπτεται την 

μάντισσα Θεονόη, αδερφή του Θεοκλύμενου, για να πάρει χρησμό και να μάθει αν 

όντως ο Μενέλαος είναι νεκρός.  

Στην εξέλιξη του έργου, εμφανίζεται ο Μενέλαος εξαθλιωμένος και ρακένδυτος και 

διηγείται πώς περιπλανήθηκε στη θάλασσα και ναυάγησε σε αυτή την άγνωστη 

χώρα. Συνομιλώντας με μια γερόντισσα του παλατιού μαθαίνει ότι η γυναίκα του 

βρίσκεται εκεί, γεγονός που τον αφήνει έκπληκτο. Την ίδια στιγμή η Ελένη, 

εμφανίζεται και πάλι χαρούμενη καθώς έχει μάθει από την μάντισσα ότι ο 

Μενέλαος ζει. Μόλις τον δει τον αναγνωρίζει αμέσως παρά την αλλαγμένη 

                                                             
16 Ρούσος, Τ., Ευριπίδης, Ελένη, (Αθήνα, 1992), σελ. 21-22 
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εμφάνιση του και προσπαθεί να τον προσεγγίσει. Ο ίδιος όμως παραμένει 

φοβισμένος και δύσπιστος θεωρώντας ότι πρόκειται απλά για ομοιότητα, μην 

μπορώντας να πιστέψει ότι πρόκειται όντας για την γυναίκα του.  

Η στάση του αυτή θα αλλάξει όταν φτάσει ένας από τους συντρόφους του ο οποίος 

λειτουργεί σαν αγγελιαφόρος για να διηγηθεί πως το είδωλο της Ελένης 

εξαφανίστηκε από την σπηλιά στην οποία την φυλούσαν πείθοντας τον Μενέλαο 

ότι δεν ήταν η πραγματική Ελένη αυτή που βρισκόταν στην Τροία. Η χαρά βέβαια 

των δύο συζύγων δεν διαρκεί πολύ καθώς η απειλή του Θεοκλύμενου είναι 

παρούσα και η Ελένη συμβουλεύει τον Μενέλαο να φύγει γιατί φοβάται ότι θα τον 

σκοτώσει. Εκείνος αρνείται και αποφασίζουν να παραμείνουν μαζί και είτε να 

σωθούν είτε να πεθάνουν. 

Έπειτα, η Θεονόη βλέπει τον Μενέλαο, τον αναγνωρίζει, αλλά τελικά πείθεται να 

μην τον αποκαλύψει στον αδελφό της τον Θεοκλύμενο. Η Ελένη και ο Μενέλαος 

από την άλλη ξεγελούν τον Θεοκλύμενο, λέγοντας του ότι ο Μενέλαος είναι νεκρός 

και ότι η Ελένη δέχεται να τον παντρευτεί αφού δεν υπάρχει πλέον ο άνδρας της τον 

οποίο και θρηνεί ενώ πείθει τον ίδιο να τους δώσει πλοίο και ναύτες ώστε να 

μπορέσει να σκορπίσει δήθεν δώρα προς τιμήν του νεκρού συζύγου της στη 

θάλασσα σύμφωνα με τα ελληνικά έθιμα. Έρχεται τότε δεύτερος αγγελιοφόρος και 

πληροφορεί το βασιλιά ότι ο ξένος ήταν ο Μενέλαος που μαζί με την Ελένη έχουν 

ξεκινήσει για την Ελλάδα. Έξαλλος ο Θεοκλύμενος θέλει να σκοτώσει την αδελφή 

του που κάλυψε το ζεύγος. Οι Διόσκουροι, τα αδέρφια της Ελένης, όμως που 

εμφανίζονται στο θεολογείο, τον αποτρέπουν από τους σκοπούς του. 
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3.3 Η δομή του έργου και η σκηνική παρουσίαση 

Το έργο ακολουθεί μια τυπική δομή της αρχαίας τραγωδίας. Ξεκινώντας από τον 

Πρόλογο (στ. 1-191)17, χωρίζεται σε δύο μέρη, στον μονόλογο της Ελένης που μας 

εισάγει στην ιστορία (στ. 1-82) και στη συνέχεια τον διάλογο της με τον Τεύκρο (στ. 

93-191). Με την ολοκλήρωση του προλόγου λαμβάνει χώρα η πάροδος με την 

εμφάνιση του χορού στους στίχους 192-436. Ακολουθεί το πρώτο επεισόδιο (στ. 

437-575) το οποίο χωρίζεται σε τρείς σκηνές, τον μονόλογο του Μενέλαου (στ. 437-

494), τον διάλογο του Μενέλαου με την γερόντισσα (στ. 495-541) και έναν ακόμη 

μονόλογο του Μενέλαου (στ. 541-575). Στην συνέχεια συντελείται η επιπάροδος 

(στ. 576-587) και ακολουθεί το δεύτερο επεισόδιο (στ. 588-1219) το οποίο 

απαρτίζεται από πέντε σκηνές. Πρώτη είναι αυτή του διαλόγου της Ελένης με τον 

Μενέλαο και η αναγνώριση του από την ηρωίδα (στ.588 -658). Στην δεύτερη σκηνή 

γίνεται η εμφάνιση του αγγελιαφόρου, η αναγγελία της εξαφάνισης της Ελένης από 

τη σπηλιά και η αναγνώριση της Ελένης από τον Μενέλαο (στ.659-937). Η τρίτη 

σκηνή αφορά την εκτίμηση της κατάστασης και των κινδύνων που απειλούν τους 

δύο ήρωες (στ.938-950) και στην τέταρτη γίνεται η εμφάνιση της Θεονόης και η 

εξασφάλιση της σιωπής της (στ.951-1137) ενώ η πέμπτη και τελευταία σκηνή του 

επεισοδίου αφορά τη κατάστρωση του σχεδίου της απόδρασης των δύο ηρώων (στ. 

1138-1219).  

Με την ολοκλήρωση και του δεύτερου επεισοδίου τον λόγο παίρνει και πάλι ο 

χορός με το πρώτο στάσιμο (στ. 1220-1285) το οποίο αναφέρει τις συμφορές του 

πολέμου στη Τροία για τους Έλληνες και τους Τρώες για να ακολουθήσει το τρίτο 

επεισόδιο (στ. 1286-1424) το οποίο χωρίζεται σε δύο σκηνές. Στην πρώτη σκηνή 

είναι φανερή η ανησυχία του Θεοκλύμενου για την Ελένη καθώς έχει μάθει ότι 

έχουν φτάσει ναυαγοί από την Ελλάδα (στ. 1296-1304) ενώ στη δεύτερη σκηνή 

μπαίνει σε εφαρμογή το σχέδιο της απόδρασης με την Ελένη να ανακοινώνει στον 

Θεοκλύμενο τον θάνατο του Μενέλαου και στην συνέχεια να ζητά από τον ίδιο να 

προσφέρει νεκρικές τιμές στο πέλαγος για τον άντρα της (στ.1305-1424). 

                                                             
17 Οι στίχοι όπως εμφανίζονται παρακάτω αφορούν τους στίχους από μετάφραση και όχι από το 
αρχαίο κείμενο.  
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 Ακολουθεί το δεύτερο στάσιμο (στ.1425-1499) με τον χορό να κάνει αναφορά στον 

μύθο της Δήμητρας και τον θρήνο της για την κόρη της τη Περσεφόνη ενώ στη 

συνέχεια ακολουθεί το τέταρτο επεισόδιο (στ.1500-1592) όπου φαίνεται ότι όλα 

πάνε καλά στο παλάτι και η Θεονόη δεν έχει προδώσει την Ελένη, ο Θεοκλύμενος 

παρά τις αντιρρήσεις του πείθεται να μπει και η Ελένη στο καράβι και τέλος γίνεται 

η επίκληση στους Θεούς για να πετύχει το σχέδιο της απόδρασης.  

Πλησιάζοντας προς το τέλος του έργου, στο τρίτο στάσιμο (στ. 1593-1652) γίνεται 

μια επίκληση στους θεούς να γυρίσουν πίσω με ασφάλεια και ακολουθεί η έξοδος 

(στ. 1653-1870) που αποτελείται από τρεις σκηνές. Στη πρώτη σκηνή λαμβάνει χώρα 

η «αγγελική ρήση» για την απόδραση της Ελένης και του Μενελάου (στ.1653-1786), 

στη δεύτερη σκηνή είναι φανερή η αποφασιστικότητα του Θεοκλύμενου να 

εκδικηθεί τη Θεονόη που δεν του αποκάλυψε την αλήθεια (στ.1797-1812), ενώ 

τέλος στη Τρίτη σκηνή συντελείται η «από μηχανής» εμφάνιση των Διόσκουρων, 

αδερφών της Ελένης για να τελειώσει η ιστορία (στ.1813-1870). 

3.4 Οι χαρακτήρες του έργου, δραματικές συγκρούσεις  

Οι χαρακτήρες του έργου 

Ελένη: σύζυγος του Μενέλαου 

Τεύκρος: Έλληνας ήρωας, αδελφός του Αία και του Τελαμώνιου 

Χορός: Ελληνίδες αιχμάλωτες, ακόλουθες της Ελένης 

Μενέλαος: ο βασιλιάς της Σπάρτης, αδελφός του Αγαμέμνονα 

Γερόντισσα: υπηρέτρια στο παλάτι του Θεοκλύμενου 

Αγγελιαφόρος Α’: Έλληνας σύντροφος του Μενέλαου 

Θεονόη: μάντισσα, αδελφή του Θεοκλύμενου 

Αγγελιαφόρος Β: Αιγύπτιος ναύτης 

Υπηρέτης: Της Θεονόης 

Διόσκουροι: Κάστωρ και Πολυδεύκης, αδελφοί της Ελένης 
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ΨΥΧΟΓΡΑΦΗΣΗ ΧΑΡΑΚΤΗΡΩΝ 

Ελένη: 

Ο Ευριπίδης επιχειρεί μέσα από πολλά σημεία του λόγου και της δράσης της 

Ελένης, να αποκαταστήσει τη φήμη της και να διασκεδάσει τις υφιστάμενες 

απόψεις που την ήθελαν εκείνη να φταίει για τον πόλεμο στην Τροία. Κυρίως μέσα 

από το δίπολο του «είναι» και του «φαίνεσθαι», επιχειρεί να αναδείξει πιο πολύ το 

πόσο αδικήθηκε η Ελένη και πόσο έχει υποφέρει. Η Ελένη φαίνεται να είναι μια 

γυναίκα πολύπαθη και αδικημένη. Η κατάσταση της είναι τραγική καθώς στη χώρα 

της θεωρούν ότι είναι η «πέτρα του σκανδάλου» για να πόλεμο που έφερε πολλούς 

νεκρούς ενώ στην πραγματικότητα εκείνη ζει τόσα χρόνια εξόριστη, μόνη και με την 

μόνιμη πίεση του Θεοκλύμενου να την κάνει γυναίκα του. Θα περίμενε κανείς πως 

μετά από τόσα χρόνια αιχμαλωσίας, θα είχε χάσει κάθε δύναμη και ευστροφία και 

θα ήταν παραδομένη εντελώς στον πόνο της. Ωστόσο, όταν αναγνωρίζει τον 

Μενέλαο, ανακτά όλη της τη δυναμική και την οξύνοια και καταστρώνει σχέδιο για 

το πώς θα διασωθούν, ξεγελώντας το Θεοκλύμενο. Πίσω λοιπόν από την γυναίκα 

«σε παραίτηση» που παρουσιάζεται στην αρχή, καταρρακωμένη από τη μοίρα της, 

υπάρχει ακόμα η προσωπικότητα της, δυνατή και παλλόμενη, έτοιμη να αναλάβει 

κάθε ρίσκο για να ζήσει επιτέλους τη ζωή που της αξίζει. 

Μενέλαος: 

Ο Μενέλαος εμφανίζεται πολύ διαφορετικός από όσα έχουν ακουστεί για εκείνον. 

Ρακένδυτος και ταλαιπωρημένος από την περιπλάνηση, δεν θυμίζει σε τίποτα τον 

ισχυρό βασιλιά της Σπάρτης. Ντρέπεται για την όψη του αλλά και για το πώς έχει 

καταντήσει. Είναι πολύπαθος, έχει υποφέρει για να βρει τη γυναίκα του και έχει 

χάσει την παλιά του αίγλη. Η καχυποψία του όταν τη συναντά φαίνεται  παράλογη. 

Η γερόντισσα του έχει δώσει πληροφορίες τις οποίες όμως δεν έχει αξιολογήσει 

σωστά. Μοιάζει χαζός, ωστόσο αυτό που δεν μπορεί να εμπεδώσει είναι ότι ο 

πόλεμος έγινε για ένα «τίποτα». Αφού πείθεται ότι αυτή που βλέπει μπροστά του 

είναι η Ελένη, νιώθει απερίγραπτη χαρά, ωστόσο η χαρά του δεν διαρκεί πολύ 

καθώς υπό την απειλή του Θεοκλύμενου χρειάζεται να μηχανευτεί μαζί με την 

Ελένη ένα σχέδιο απόδρασης. Επί της ουσίας ο νους είναι η Ελένη, ωστόσο εκείνος 
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αναλαμβάνει το τεχνικό κομμάτι και φυσικά επιδεικνύει πονηριά και 

προσαρμοστικότητα όταν συναντά τον Θεοκλύμενο. 

Φαίνεται ότι εμπιστεύεται την γυναίκα του και ακολουθεί τις οδηγίες της, σαν να 

μην πέρασε μια μέρα, καθώς το όνειρο για να ζήσουν μαζί επιτέλους μοιάζει 

αληθινό. 

Θεονόη:  

Η Θεονόη φαίνεται να είναι ένας άνθρωπος μεταξύ ανθρώπινου και θεϊκού νου, 

άλλωστε οι μαντικές της ικανότητες δείχνουν πως είναι ένα φωτισμένο άτομο. Η 

επιλογή της να στηρίξει την Ελένη και τον Μενέλαο, πηγαίνοντας κόντρα στον 

αδελφό της και στον εαυτό της όπως τον παρουσίαζε μέχρι πρότινος, δηλώνει πως 

υπερασπίζεται μιας άλλης μορφής δικαιοσύνη. Ποιο δίκαιο λοιπόν υπερασπίζεται η 

Θεονόη; Φαίνεται πως η μαντική δύναμη της Θεονόης έχει κάποια όρια, δεν κάνει 

κανένα υπαινιγμό για τον τρόπο διαφυγής, ούτε για την επιτυχία ή αποτυχία 

κάποιου σχεδίου, αν όμως έκανε κάτι τέτοιο, το τελευταίο τρίτο του έργου θα ήταν 

περιττό. Εκλέγοντας τη δικαιοσύνη η Θεονόη, εκλέγει την πλευρά της 

ανθρωπότητας, κι αυτό με προσωπικό της κίνδυνο. Η λανθασμένη της παρατήρηση, 

ότι θα κάνει καλό στον αδελφό της, έχει πιθανό σκοπό να δείξει ότι δεν είναι πια η 

απόμακρη ιερή προφήτισσα, η προικισμένη με την ικανότητα να κατανοεί πλήρως 

τα παρόντα και να προβλέπει τα μέλλοντα, που πραγματοποιεί μια τελετουργική 

είσοδο στη σκηνή εξαγνίζοντας τον αέρα, αλλά έχει μεταβληθεί σε μια γυναίκα που 

μπορεί να νιώθει τον ανθρώπινο πόνο και εμπλέκεται σ’ αυτόν. 

Θεοκλύμενος: 

Ο Θεοκλύμενος δημιουργεί μια εικόνα προ της παρουσίας του, έτσι όπως γίνεται 

αντιληπτό από τα λεγόμενα των άλλων σαν δεσποτικό αφέντη . Στη συνέχεια η 

εικόνα του διαφοροποιείται καθώς ο αυταρχικός ηγέτης γίνεται άλλοτε ο 

μεγαλόψυχος άρχοντας και άλλοτε παιχνίδι στα χέρια του Μενελάου και της 

Ελένης. Ο Θεοκλύμενος από εμπόδιο αρχικά, γίνεται σύμμαχος των ηρώων μας 

στην ευόδωση του σχεδίου απόδρασης εν αγνοία του, ωστόσο παρατηρούνται 

ορισμένες αντιφάσεις στη συμπεριφορά του καθώς αφενός είναι φαινομενικά 

ευσεβής καθώς προσφωνεί το μνήμα του πατέρα του, ενώ δεν εκτελεί την επιθυμία 
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του να αποδοθεί η Ελένη στο νόμιμο σύζυγό της. Προβάλλει αμέσως το σκληρό 

χαρακτήρα του και την αποφασιστικότητά του να παραμείνει η Ελένη στην Αίγυπτο. 

Η στιχομυθία του πρώτα με την Ελένη και μετά με τον Μενέλαο από τη μια δείχνει 

έναν αφελή και εύπιστο άνθρωπο, από την άλλη όμως έναν άνθρωπο 

ορθολογιζόμενο και δύσπιστο καθώς δεν αποδέχεται εύκολα την είδηση του 

θανάτου του Μενελάου και όταν η Ελένη επίσημα υπόσχεται να τον παντρευτεί, 

επιτρέπει τον ενάλιο ενταφιασμό του-δήθεν-πνιγμένου στη θάλασσα Μενελάου. 

Ουσιαστικά, η αφέλεια του «πατάει» στο ευαίσθητο σημείο του που είναι η Ελένη. 

Γνωρίζοντας ότι πλέον θα είναι «ελεύθερη» να τον παντρευτεί, εξαπατώμενος από 

την δική του διακαή επιθυμία δηλαδή, ξεχνάει τη συνηθισμένη του καχυποψία και 

βάζει μπρος το σχέδιο στο οποίο τον έχει βάλει ήδη η Ελένη, εν αγνοία του, το 

σχέδιο της απόδρασης. Στο τέλος, η μανία του είναι δικαιολογημένη και δεν 

εκπλήσσει το κοινό καθώς, έχει δώσει δείγματα γραφής από την προηγούμενη 

παρουσία του στο έργο πώς σκέφτεται ωφελιμιστικά και όχι δίκαια. Μοιάζει να του 

αξίζει η «τιμωρία» της απώλειας της Ελένης,  καθώς και ο ίδιος δεν έχει φερθεί 

δίκαια στην ίδια ως τώρα. 

Στοιχεία που συνθέτουν την έννοια της τραγικότητας είναι τα συναισθήματα 

ενοχής, η σύγκρουση με τους θεούς, η αναπόφευκτη μοίρα (ανάγκη), η απότομη 

μεταστροφή της τύχης, το ότι ο ήρωας πάσχει χωρίς να φταίει ή λόγω υπερβολικής 

αυτοπεποίθησης (ύβρις). Την Ελένη την αποκαλούμε «τραγική» βλέποντας τη θέση 

της (τις συμφορές της, τις συνεχείς εναλλαγές της τύχης της, τις δοκιμασίες στις 

οποίες υπόκειται και τις περιπέτειες στις οποίες εμπλέκεται) 

Συγκεκριμένα εντοπίζεται μια δραματική σύγκρουση στην Ελένη: το δίλημμα μεταξύ 

του να παντρευτεί τον Θεοκλύμενο ή να μείνει πιστή στον άντρα της, βρίσκεται 

μακριά από τον τόπο της και την Ελλάδα κακολογείται ως η αιτία όλων των δεινών, 

ενώ στην ουσία είναι όργανο των θεών. 
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3.5 Η ιδεολογία του έργου  

 Στην Ελένη του Ευριπίδη είναι φανερές συγκεκριμένες ιδέες που διατρέχουν όλο το 

έργο. Αρχικά, ο άνθρωπος φαίνεται ανίσχυρο πιόνι μπροστά στη μοίρα και στη 

θέληση των θεών. Υπάρχει ένα μοτίβο θεμάτων που ανακυκλώνονται στην 

τραγωδία:  η εξύμνηση του ηρωικού ανθρώπου που συγκρούεται με την Μοίρα, η 

Ανάγκη, η θεία δικαιοσύνη, το τετράπτυχο ἂτη- ὓβρις-νέμεσις-τίσις-δίκη, δηλαδή το 

ηθικό υπόβαθρο τραγωδίας (ἂτη=θόλωμα νου, ὓβρις=αλαζονική συμπεριφορά, 

νέμεσις=θεϊκή οργή, τίσις=θεϊκή τιμωρία, δίκη=επαναφορά τάξης με θρίαμβο 

δικαιοσύνης)  και τέλος βασικά προβλήματα της ανθρώπινης ύπαρξης (πόλεμος, 

ειρήνη, δικαιοσύνη, φιλοπατρία). 

Όλα τα παραπάνω αποτελούν διαχρονικά θέματα, επομένως αυτός είναι και ο 

λόγος που οι τραγωδίες επιβίωσαν και εξακολουθούν να παίζονται μέχρι και 

σήμερα. 

Πιο συγκεκριμένα όμως στην Ελένη συναντήσαμε τρεις διαφορετικές μορφές 

δικαίου: Το δίκαιο του ισχυρότερο, το ηθικό και το νομικό δίκαιο. Τελικά, στην 

Ελένη επικράτησε το ηθικό δίκαιο. Η Ελένη επέστρεψε στην πατρίδα της μαζί με τον 

άντρα της όπως είχε ζητήσει να γίνει ο Ερμής. Δικαιώνεται και βγαίνει εξιλεωμένη 

μέσα από μία περιπέτεια για την οποία η ίδια δεν ευθυνόταν. 

 Ο Ευριπίδης δια του στόματος του Αγγελιοφόρου εκφράζει τις νεωτερικές του 

απόψεις και συγκεκριμένα το αντιπολεμικό του μήνυμα το οποίο συνοψίζεται στο 

ότι ο πόλεμος έγινε «για έναν ίσκιο», πράγμα που εκφράζει το ανώφελο και μάταιο 

του πολέμου και δίνει ένα αντιπολεμικό μήνυμα στους θεατές, καταδικάζοντας 

παράλληλα των πόλεμο. Την ίδια στιγμή εκφράζεται αμφισβήτηση των θεών που 

ξεγέλασαν τους ανθρώπους (επέτρεψαν να γίνει πόλεμος για έναν ίσκιο). Ακόμη, 

κάνει μια αναφορά στη σύγχρονη πραγματικότητα της εποχής του, καθώς εκφράζει 

με έμμεσο και έντεχνο τρόπο την οργή Αθηναίων κατά των μάντεων, διότι οι 

μάντεις ενθάρρυναν τη Σικελική εκστρατεία, που κατέληξε σε πανωλεθρία των 

Αθηναίων.  
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Ένα άλλο θέμα, είναι η ριζοσπαστική άποψη του Ευριπίδη και η αμφισβήτηση που 

περνάει για το θέμα της δουλείας. Η φιλοσοφία παραδεχόταν την αναγκαιότητα του 

θεσμού της δουλείας και ο Αριστοτέλης έλεγε ότι ο δούλος είναι έμψυχο κτήμα του 

αφεντικού του και προορισμένος για χειρωνακτικές εργασίες.  

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: ΤΟ ΘΕΑΤΡΟ ΣΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ  

4.1. Ορισμός του θεάτρου 

Η τέχνη του θεάτρου καταλαμβάνει σημαντικό χώρο στον πολιτισμό και την ιστορία 

μιας χώρας. Οι ρίζες του θεάτρου, όπως έχει ήδη αναφερθεί, βρίσκονται στην 

αρχαία Ελλάδα. Στην εξέλιξη του έγινε ευρέως γνωστό και διαδόθηκε στον 

υπόλοιπο κόσμο με αποτέλεσμα σήμερα να αποτελεί μια αρκετά διαδεδομένη 

τέχνη την οποία όμως επιχειρώντας να ορίσουμε, συχνά συναντάμε κάποιες 

δυσκολίες καθώς πρόκειται για μια πολυσημική έννοια. Επιχειρώντας να δώσει 

έναν ορισμό ο Θ. Γραμματάς αναφέρει ότι πρόκειται για ένα θέαμα το οποίο 

συμβαίνει συνειδητά και σκόπιμα σε έναν συγκεκριμένο χώρο και χρόνο ώστε να 

προσληφθεί από αυτούς που βρίσκονται εκεί με αποκλειστικό σκοπό την 

παρακολούθηση του.  Έτσι εξ΄ αρχής γίνεται αντιληπτό ότι αποτελεί μια σύμβαση 

ανάμεσα σε δύο εκ δια μέτρου διαφορετικές ομάδες που δρουν σε μια παράσταση, 

τους συντελεστές δηλαδή αλλά και αυτούς που την παρακολουθούν και δεν έχουν 

την δυνατότητα παρέμβασης σε αυτά που συμβαίνουν. Η ουσία βέβαια του 

θεάτρου κατά τον ίδιο βρίσκεται στην δραματική ψευδαίσθηση, την σύμβαση 

δηλαδή ανάμεσα στους ηθοποιούς και το κοινό που παρακολουθεί την παράσταση 

ότι όλα όσα συμβαίνουν πάνω στην σκηνή είναι αληθινά και ας μην είναι.18 

Πρόκειται ουσιαστικά για μια αναγωγή στην μιμητική θεωρία του Αριστοτέλη 

σύμφωνα με τον οποίο το θέατρο είναι μια μίμηση, αναπαράσταση της 

πραγματικότητας η οποία στα όρια της παράστασης συγχέεται με την θεατρικότητα 

για αυτό και προκαλεί στους θεατές την ταύτιση με τα  δρώντα πρόσωπα του έργου 

ώστε μέσα από τον οίκτο και την φόβο να οδηγηθούν στην κάθαρση όπως 

                                                             
18 Βλ. Θ. Γραμματάς, Θεατρική παιδεία και επιμόρφωση των εκπαιδευτικών, (Αθήνα, 2005), σελ. 17 
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αναφέρεται και στον αριστοτελικό ορισμό της τραγωδίας. Ωστόσο το 

ψευδαισθησιακό θέατρο δεν είναι ευρέως αποδεκτό ως σχέση του θεάτρου με την 

πραγματικότητα με χαρακτηριστικό θα λέγαμε παράδειγμα την θεωρία της 

αποστασιοποίησης που δημιούργησε ο Bertolt Brecht. Ο ίδιος θεωρεί ότι το 

παραδοσιακό, ψευδαισθησιακό θέατρο απομακρύνει τους θεατές από την 

πραγματικότητα και την κριτική σκέψη που πρέπει να αναπτύξουν μέσα από την 

παράσταση ώστε αυτό να έχει έναν παιδευτικό και ιδεολογικό χαρακτήρα. Έτσι 

δημιουργεί ένα θέατρο στο οποίο ο θεατής δεν πρέπει σε καμία περίπτωση να 

ταυτιστεί με όσα διαδραματίζονται πάνω στην σκηνή και να συνειδητοποιεί ανά 

πάσα στιγμή ότι οι ηθοποιοί δεν ενσαρκώνουν αλλά υποδύονται έναν ρόλο που δεν 

έχει σχέση με την πραγματικότητα, χωρίς αυτό φυσικά να καταργεί την αισθητική 

συγκίνηση.19   

Πιο συγκεκριμένα όπως αναφέρει ο Λ. Κουρετζής, το θέατρο ακολουθεί την ζωή και 

τις κοινωνικές εξελίξεις ενώ δεν υφίσταται χωρίς την ύπαρξη του κοινού, κάτι που 

του αποδίδει τον χαρακτηρισμό της κοινωνικής τέχνης.  Ταυτόχρονα βέβαια είναι 

και μια παιδευτική και μάλιστα αρκετά σύνθετη τέχνη καθώς ο ρόλος του είναι 

καθοριστικός στην πνευματική και καλλιτεχνική καλλιέργεια του κοινού. Γίνεται έτσι 

σαφές ότι μεταξύ άλλων το θέατρο αποτελεί μέσο επικοινωνίας, αυτογνωσίας, 

δημιουργικής έκφρασης και ευαισθητοποίησης του κοινού κατά την διαδικασία της 

πρόσληψης μιας παράστασης. 20 Ο όρος θέατρο βέβαια εμπεριέχει στοιχεία και 

παράγοντες από διάφορες τέχνες όπως η λογοτεχνία, η μουσική, τα καλλιτεχνικά 

και από τομείς του πολιτισμού όπως είναι η αισθητική, ο λόγος και η ιδεολογία, τα 

οποία βέβαια συνθέτονται σε ένα αρμονικό σύνολο υπό τον όρο θέατρο το οποίο 

όπως γίνεται κατανοητό μπορεί να προσεγγιστεί εξαιτίας αυτής της 

πολυπλοκότητας του με πολλούς διαφορετικούς τρόπους όπως κοινωνικούς, 

αισθητικούς, ιστορικούς και ιδεολογικούς.  

 

 

                                                             
19 Βλ. Θ. Γραμματάς, όπ.π, σελ. 41-44 
20 Βλ. Λ. Κουρετζής, Το θέατρο για παιδιά στην Ελλάδα, (Αθήνα, 1990), σελ. 11-12  
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4.2. Εφαρμοσμένο θέατρο, θέατρο στην εκπαίδευση 

Ένα σημαντικό είδος θεάτρου είναι το εφαρμοσμένο το οποίο διαφοροποιείται από 

την γενικότερη κατηγορία θεάτρου καθώς δεν λαμβάνει χώρα σε κάποιο θέατρο 

όπως συνήθως συμβαίνει αλλά σε οποιοδήποτε χώρο όπως πολιτιστικά κέντρα, 

φυλακές, νοσοκομεία, σχολεία και δημιουργείται για να εκπληρώσει και κάποιον 

ακόμη στόχο εκτός από την διασκέδαση και την αισθητική καλλιέργεια του κοινού. 

Μια από τις σημαντικότερες μορφές του εφαρμοσμένου θεάτρου είναι το θέατρο 

στην εκπαίδευση το οποίο πραγματοποιείται στον σχολικό χώρο με συμμετέχοντες 

τα παιδιά και τους εκπαιδευτικούς και εκτός από τους αισθητικούς στόχους θέτει 

και πολύ σημαντικούς διδακτικούς στόχους οι οποίοι φροντίζεται να επιτυγχάνονται 

μέσα από τις παραστάσεις. Η πρώτη μορφή του θεάτρου στην εκπαίδευση 

εμφανίστηκε από τους Ιησουίτες τον 16ο με 17ο αιώνα επιθυμώντας με αυτό τον 

τρόπο στο τέλος κάθε σχολικής χρονιάς να δείξουν την πρόοδο των παιδιών κυρίως 

όσον αφορά την κατάκτηση της γλώσσας χωρίς να στηρίζεται τόσο σε αισθητικούς 

παράγοντες. Και στην συνέχεια βέβαια και πιο συγκεκριμένα στην Ελλάδα  το 

θέατρο χρησιμοποιήθηκε για την εξύψωση του πατριωτισμού και της εθνικής 

ταυτότητας αλλά και για την θρησκευτική παιδεία καθώς και ως ένα μέσο 

ανάδειξης των ικανοτήτων του εκπαιδευτικού προς τους γονείς σε κάποια σχολική 

γιορτή ή στο κλείσιμο της χρονιάς. Αργότερα αντιλήφθηκαν την αξία που έχει το 

θέατρο για τα μικρά παιδιά και την μορφή που πρέπει να πάρει στην εκπαιδευτική 

πράξη ώστε να αποδώσει τα μέγιστα και να φέρει θετικά αποτελέσματα για τα 

παιδιά αλλά και για τον ίδιο τον εκπαιδευτικό.21 Ωστόσο, συχνά παρατηρείται ένας 

υποβιβασμός προς το θέατρο που απευθύνεται σε παιδιά και γενικότερα στο 

νεανικό κοινό καθώς υπάρχει η άποψη ότι είναι κατώτερο και μάλιστα τα παιδιά 

δεν είναι σε θέση να το αντιληφθούν ως προς την αισθητική του αξία. Αντίθετα σε 

αυτή την άποψη, τα παιδιά είναι σε θέση να κατακτήσουν καλύτερα από τον 

ενήλικο την σύμβαση του θεάτρου και να το αντιλαμβάνονται όχι μόνο μέσα από 

την νόηση αλλά και με την χρήση των αισθήσεων τους και κυρίως της φαντασίας.22  

                                                             
21 Βλ. Θ. Γραμματάς, όπ. π., σελ. 120-124  
22 Βλ. όπ. π., Λ. Κουρετζής, σελ. 12-17, R. Deldime, Θέατρο για την παιδική και νεανική ηλικία, μετ. Θ. 
Γραμματάς, σελ. 61-62  
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4.3. Μορφές θεάτρου στην εκπαίδευση 

Συχνά διαπιστώνεται ότι οι τρόποι με τους οποίους αντιμετωπίζεται το θέατρο στην 

εκπαίδευση δεν είναι πάντα ίδιος. Η σύγχρονη εκδοχή του θεάτρου στην 

εκπαίδευση έρχεται να αλλάξει την παραδοσιακή αντιμετώπιση του με τον 

εκπαιδευτικό να αναλαμβάνει όλη την προετοιμασία μιας παράστασης για την 

ανάδειξη του σχολείου και τους μαθητές να αναλαμβάνουν απλά έναν ρόλο. Δείχνει 

ενδιαφέρον και σε άλλες απλούστερες μορφές θεάτρου που μπορούν ανάλογα με 

την ηλικία, το μαθησιακό επίπεδο, τα ενδιαφέροντα και τις ανάγκες των παιδιών, να 

αναπτυχθούν και να ανταποκριθούν σε μεγάλο βαθμό στις απαιτήσεις του 

εκπαιδευτικού συστήματος. Μια από τις βασικές μορφές του θεάτρου στην 

εκπαίδευση όπως έχει διαμορφωθεί στις μέρες μας είναι το θεατρικό παιχνίδι. 

Πρόκειται για μια δραστηριότητα με ευχάριστο και ψυχαγωγικό χαρακτήρα η οποία 

στήριζεται στις τεχνικές του θεάτρου και τον παιγνιώδη χαρακτήρα της σωματικής 

έκφρασης και αποσκοπεί στην κοινωνικοποίηση των παιδιών, την εξοικείωση με το 

περιβάλλον και το σώμα τους και γενικότερα μια ψυχο- συναισθηματική 

καλλιέργεια. Ο θεατρικός αυτοσχεδιασμός- παντομίμα, από την μεριά της, εμπλέκει 

στην θεατρική πράξη όλο το σώμα και εξοικειώνει τους μαθητές με αυτό φέρνοντας 

τους σε επαφή με τεχνικές και κώδικες του θεάτρου όπως είναι η μίμηση, η  

έκφραση και η κίνηση.  Από την άλλη το εργαστήριο γραφής στηρίζεται σχεδόν 

αποκλειστικά στο δραματικό κείμενο με τα παιδιά να εξασκούνται στον θεατρικό 

τρόπο γραφής σε συνεργασία με τον δάσκαλο. Ιδιαίτερα σημαντική είναι και η 

μορφή της δραματοποίησης. Πρόκειται για μια διαδικασία η οποία ξεκινάει από την 

μετατροπή ενός οποιουδήποτε λογοτεχνικού κειμένου σε δραματικό με τα βασικά 

στοιχεία που το απαρτίζουν, με τελικό σκοπό το ανέβασμα του σε παράσταση στα 

πλαίσια της σχολικής τάξης.  Το θεατρικό αναλόγιο με την σειρά του αποτελεί μια 

ακόμη διαδικασία μέσα από την οποία επιχειρείται μια γνωριμία των παιδιών με 

τους κώδικες τις υποκριτικής και κυρίως τον φωνητικό και μιμητικό μέσα από την 

εκφώνηση κάποιων ρόλων στην τάξη και την συζήτηση πάνω στις υποκριτικές 

απαιτήσεις. Τέλος, το κουκλοθέατρο είναι επίσης σημαντικό μέρος του θεάτρου 

στην εκπαίδευση το οποίο είναι ιδιαίτερα ευεργετικό και βοηθητικό για το παιδί το 

οποίο μέσα από την κούκλα εκφράζεται , εξωτερικεύει τον εξωτερικό του κόσμο και 
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βιώνει έναν κόσμο φανταστικό. Όλα τα παραπάνω επίπεδα μπορούν να οδηγήσουν 

μέσα από διαφορετικούς τρόπους σε μια θεατρική παράσταση, ένα θεατρικό 

δρώμενο ή ένα σκετς που αποτελούν επίσης μορφές του θεάτρου στην 

εκπαίδευση.23  

 4.4. Ο ρόλος του εκπαιδευτικού 

Οι μορφές αυτές του θεάτρου στην εκπαίδευση, απαιτούν από τον εκπαιδευτικό 

μια διαφοροποιημένη και ειδικά προσαρμοσμένη συμπεριφορά και δράση ώστε να 

είναι επιτυχείς και να έχουν τα επιθυμητά αποτελέσματα με την παιδαγωγική αξία 

που τις συνοδεύει. Αρχικά λοιπόν γίνεται κατανοητό ότι ο εκπαιδευτικός για να μπει 

στην διαδικασία της εφαρμογής του θεάτρου στην εκπαίδευση πρέπει να 

απαλλαχθεί από το παραδοσιακό και δασκαλοκεντρικό μοντέλο και να υιοθετήσει 

ένα μοντέλο περισσότερο ελεύθερο, δημιουργικό και προπαντός προσιτό στα 

παιδιά με τα οποία είναι απαραίτητο να καλλιεργηθεί μια σχέση επικοινωνίας και 

εμπιστοσύνης. Ο εκπαιδευτικός πρέπει να κατέχει επίσης μια θεατρική παιδεία και 

αγάπη για το θέατρο ώστε να είναι σε θέση να το μεταδώσει και στα παιδιά μέσα 

βέβαια από ενέργειες και πρακτικές που προβάλλουν ευελιξία, δημιουργικότητα, 

ελευθερία λόγου και κινήσεων, εμπιστοσύνη και αλληλοσεβασμό σε συνδυασμό 

βέβαια με την παιδαγωγική κατεύθυνση που πρέπει να έχει η δραστηριότητα του 

θεάτρου στην εκπαίδευση. Έτσι προκύπτει η ανάγκη για μια ουσιαστική 

επιμόρφωση των εκπαιδευτικών ώστε να αποκτηθούν διαφορετικές εμπειρίες πάνω 

στην τέχνη του θεάτρου και της δραματικής έκφρασης, να γίνουν γνωστές νέων 

προοδευτικών μεθόδων και τρόπων παρέμβασης αλλά και να αντιληφθούν χώρους 

και δομές οι οποίες μπορούν να προσαρμοστούν στις εκάστοτε ανάγκες και σχέδια 

τους. Η πολύπλευρη επιμόρφωση που μπορεί να λάβει ο εκπαιδευτικός, 

μεταφέρεται και στην τάξη όπου και ο ίδιος διδάσκοντας στα παιδιά το θέατρο 

πρέπει να δρα τόσο ως εκπαιδευτικό όσο και ως καλλιτέχνης. Ειδικότερα μέσα στη 

σχολική τάξη ο εκπαιδευτικός αλλάζει ρόλο και γίνεται παιδαγωγός- εμψυχωτής ο 

οποίος έρχεται σε άμεση επαφή με τα παιδιά, δημιουργεί μια πιο άμεση σχέση 

                                                             

23 Βλ. Θ. Γραμματάς, Διδακτική του θεάτρου, (Αθήνα, 1999), σελ. 39-56 
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επικοινωνίας μαζί τους. Βέβαια για να γνωρίσει τα παιδιά της ομάδας  του πρέπει 

να έχει γνωρίσει πολύ καλά τον εαυτό του, τα όρια και τις δυνατότητες όσον αφορά 

για παράδειγμα τα παιδιά που μπορεί να εμψυχώσει, και την φασαρία που μπορεί 

να αντιμετωπίσει.24 Με τα παραπάνω αντιλαμβανόμαστε ότι ο ρόλος του 

δασκάλου- εμψυχωτή είναι πολύ σημαντικός και πολυδιάστατος καθώς δρα 

παιδαγωγικά, θεατρικά και ψυχολογικά ενθαρρύνοντας και καθοδηγώντας κάθε 

στιγμή τα παιδιά ώστε να αναπτύξουν την φαντασία, την εφευρετικότητα και την 

δυνατότητα να εκμεταλλεύονται το τυχαίο και το απρόοπτο, συμμετέχοντας και ο 

ίδιος αν χρειαστεί στη δράση απελευθερώνοντας τον εαυτό του. Έτσι όπως 

χαρακτηριστικά αναφέρει ο Λ. Κουρετζής «όταν καταφέρεις να γίνεις ένας 

δάσκαλος- εμψυχωτής, τότε θα είσαι ένας παιδαγωγός»25    

4.5. Θεατρικό παιχνίδι 

Μια από τις σημαντικότερες μορφές του θεάτρου στην εκπαίδευση είναι το 

θεατρικό παιχνίδι. Ανατρέχοντας στο λεξικό του θεάτρου πληροφορούμαστε ότι 

πρόκειται για μια ελεύθερη και συλλογική δραστηριότητα κατά την οποία οι 

συμμετέχοντες, παίκτες όπως συγκεκριμένα ονομάζονται, αυτοσχεδιάζουν πάνω σε 

ένα θέμα το οποίο επιλέγεται ή και καθορίζεται από την κατάσταση του παιχνιδιού 

που δημιουργείται. Κατά την επεξεργασία μιας σκηνικής δραστηριότητας 

επιδιώκεται να συμμετέχουν όλοι, χωρίς να γίνονται διακρίσεις σε ηθοποιούς και 

θεατές, φροντίζοντας ώστε ο αυτοσχεδιασμός του καθενός να εντάσσεται στο κοινό 

σχέδιο της δραστηριότητας. Ο θεατρικό παιχνίδι αποσκοπεί στο να γνωρίσουν οι 

συμμετέχοντες τους θεμελιώδεις μηχανισμούς του θεάτρου και μέσα από το 

παιχνίδι να απελευθερωθούν σωματικά και συναισθηματικά.26 Γίνεται λοιπόν 

κατανοητό ότι το θεατρικό παιχνίδι ως μέθοδος βασίζεται τόσο στην παιδαγωγική 

όσο και στην θεατρική τέχνη αξιοποιώντας την παιδευτική αξία του θεάτρου για να 

οδηγήσει στην συναισθηματική και νοητική αλλά και την καλλιτεχνική καλλιέργεια 

                                                             
24 Βλ. H. Beauchamp, Τα Παιδιά και το Δραματικό Παιχνίδι: Εξοικείωση με το Θέατρο, μετ. Ε. 
Πανίτσκα του Les Enfants et le Jeu Dramatique: Apprivoiser le Theatre, (Aθήνα, 1998), σελ. 83-93 
25 Βλ. Λ. Κουρετζής, Το Θεατρικό Παιχνίδι (Αθήνα, 1991), σελ. 45-48 
26 Βλ. P. Pavis, όπ. π., σελ. 199 
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του παιδιού.27 Ο Κουρετζής συμπληρώνει  στον ορισμό, ότι το θεατρικό παιχνίδι 

αποτελεί μια προετοιμασία του παιδιού για μια δημιουργική περίοδο, μέσα από την 

απελευθέρωση της φαντασίας, την ανάπτυξη της επικοινωνίας και γενικότερα την 

καλλιέργεια των ανθρωπίνων σχέσεων. Μένοντας περισσότερο στα στοιχεία που 

περιλαμβάνει και τις συνθήκες στις οποίες αναπτύσσεται, τονίζει ότι ο χώρος του 

δεν είναι συγκεκριμένος και μπορεί να είναι σε οποιοδήποτε σημείο της τάξης 

μπορούν να κινηθούν τα παιδιά. Όσον αφορά τα σκηνικά και τα κοστούμια, μπορεί 

να μην υπάρχουν κάποια υλικά εφόσον δεν χρειάζονται ενώ εφόσον 

χρησιμοποιηθούν ώστε να ορίσουν τον σκηνικό χώρο ή την αμφίεση ανάλογα με 

τον ρόλο των παιδιών, αποτελούνται από απλά υλικά τα οποία μπορούν να 

χειριστούν τα παιδιά όπως κομμάτια από ύφασμα, παλιά ρούχα, χαρτιά γκοφρέ και 

αντικείμενα της τάξης.  Τα μουσικά ερεθίσματα και τα ηχητικά εφέ είναι διάφοροι, 

ελεύθεροι ήχοι οι οποίοι δεν δεσμεύουν κινητικά το παιδί. Τέλος διευκρινίζει ότι η 

διάρκεια του θεατρικού παιχνιδιού δεν είναι καθορισμένη και εξαρτάται από το 

ενδιαφέρον που θα εκδηλώσουν τα παιδιά. Όπως διαπιστώνουμε ο όρος θεατρικό 

παιχνίδι αποτελείται από την σύνθεση του θεάτρου και του παιχνιδιού. Στο 

σύγγραμμα του Beauchamp, γίνεται αναφορά σε κάποια παιχνίδια- ασκήσεις τα 

οποία μπορούν να χρησιμοποιηθούν κατά την διάρκεια του θεατρικού παιχνιδιού 

και τα οποία αποσκοπούν στο να ενεργοποιήσουν το σώμα και το νου και μέσα από 

την φαντασία και την μνήμη να προκαλέσουν την γέννηση εικόνων οι οποίες 

αποτελούν τα εργαλεία της έκφρασης τους όπως είναι η ενεργοποίηση, η 

χαλάρωση, παιχνίδια- ασκήσεις εσωτερίκευσης, εξερεύνησης, δραματοποίησης και 

θεατροποίησης καθώς και μια επαναφορά που λειτουργεί και ως αξιολόγηση.28 Και 

ο Κουρετζής  παρουσιάζει κάποιες τεχνικές ανάπτυξης και επεξεργασίας μέσα από 

τις οποίες το θεατρικό παιχνίδι αποκτά μια ανάλογη εμβάθυνση και 

λειτουργικότητα ανάλογα με την ομάδα στην οποία αναφέρεται. Οι τεχνικές αυτές 

στοχεύουν στην απελευθέρωση, την ενεργοποίηση και αυτοσυγκέντρωση των 

παιδιών μέσα από την επικοινωνία και την καλή σχέση μέσα στην ομάδα. Οι 

τεχνικές που περιγράφονται είναι η σωματική έκφραση, οι αυτοσχεδιασμοί, τα 

                                                             
27 Βλ. Γ. Γαλαντής., «Παιχνίδι και δράμα: Εφαρμογές και εκδοχές της σύζευξης», Επιθεώρηση 
Παιδικής Λογοτεχνίας (1991), σελ. 163-169.  
28 Βλ. H. Beauchamp, όπ. π., σελ. 120-131 
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κύρια κωμικά στοιχεία όπως είναι η υπερβολή και η αντίθεση, η δημιουργία ενός 

περιβάλλοντος δράσης με την χρήση διαφόρων υλικών, η χρήση της μάσκας και της 

κούκλας, τα οπτικοακουστικά αντικείμενα, η αποστασιοποίηση όπου το παιδί έχει 

την δυνατότητα να βγει έξω από τον ρόλο και τέλος το γκροτέσκο, μεταφέροντας 

την ευδαιμονία ενός τυχαίου ευχάριστου περιστατικού. 29  

Αν και το θεατρικό παιχνίδι είναι πιο ελεύθερη δραστηριότητα που στηρίζεται στον 

αυτοσχεδιασμό, χρησιμοποιεί κάποια στάδια τα οποία μπορούν να ακολουθηθούν 

για μια πιο ομαλή και επιτυχή πορεία της δραστηριότητας. Χαρακτηριστικά, το 

μοντέλο που προτείνει ο Μουδατσάκις αποτελείται από πέντε βασικά στάδια 

οργάνωσης. Το πρώτο στάδιο είναι η προθέρμανση της ομάδας με παιχνίδια που 

εμπλέκουν τα αισθητήρια ή τα μέλη του σώματος γενικότερα ώστε να 

απελευθερωθούν τα παιδιά πριν αρχίσει το θεατρικό παιχνίδι. Δεύτερο στάδιο 

αποτελεί η σύνθεση ενός σεναρίου το οποίο θα αποτελεί μια βάση για το θεατρικό 

παιχνίδι και θα διαμορφωθεί μαζί με τα παιδιά ενώ θα έχει κάποια λογική, 

διεγείροντας το ενδιαφέρον και έχοντας βέβαια παιδαγωγικό χαρακτήρα. Το στάδιο 

που ακολουθεί μετά την δημιουργία του σεναρίου, είναι η εξερεύνηση των 

αντικειμένων τα οποία θα χρησιμοποιηθούν στην δράση. Στον χώρο βέβαια 

προϋπάρχουν ποικίλα υλικά όπως χαρτόνια και υφάσματα τα οποία μπορούν να 

μετατραπούν από τα παιδιά σε αντικείμενα ανάλογα με τις ανάγκες του σεναρίου. 

Τέταρτο στάδιο αποτελεί η εκτέλεση-δράση, κατά το οποίο τα παιδιά δρουν 

δείχνουν τις επινοήσεις τους μέσα από την έκφραση τους. σε αυτό το στάδιο τα 

παιδιά μπορούν να κάνουν οτιδήποτε, με τον εμψυχωτή να μετέχει στην δράση 

χωρίς να δίνει εντολές. Είναι βέβαια υπεύθυνος για την συνοχή και τη συνέχεια της 

δράσης, χρησιμοποιώντας την προσθαφαίρεση ιδεών ή ερωτήσεις προς τα παιδιά 

ώστε να προωθείται η δράση. Τέλος, η διαδικασία ολοκληρώνεται με την 

αξιολόγηση των πεπραγμένων κατά την οποία τα παιδιά συζητούν για το παιχνίδι 

και τον τρόπο εκτέλεσης του, κρίνουν τις ιδέες τους, διορθώνουν, αξιολογούν την 

διαγωγή των προσώπων που έπλασαν και εξασκούνται στον διάλογο.30  

                                                             
29 Βλ. Λ. Κουρετζής, Το θεατρικό παιχνίδι, όπ. π., σελ. 49-63 
30 Βλ. Τ. Μουδατσάκις, όπ. π., σελ. 53-54 
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Από την άλλη ο Κουρετζής προτείνει ένα άλλο μοντέλο για την οργάνωση του 

θεατρικού παιχνιδιού το οποίο αποτελείται από τέσσερις φάσεις- στάδια. Η πρώτη 

φάση είναι αυτή της απελευθέρωσης, όπου το παιδί εκφράζεται μέσα από το σώμα 

του και την κίνηση στον χώρο ώστε να απελευθερωθεί και να μπορέσει να 

ευαισθητοποιηθεί, να χαλαρώσει και να επικοινωνήσει με την ομάδα. Εφόσον 

υπάρχει ένα συγκεκριμένο θέμα δράσης ακολουθείται αυτό ενώ δημιουργείται και 

η απαραίτητη σχέση μεταξύ του εμψυχωτή και των παιδιών. Η δεύτερη φάση που 

ακολουθεί είναι αυτή της αναπαραγωγής ή το παιχνίδι των ρόλων, όπου τα παιδιά 

επιλέγουν ένα ρόλο ο οποίος συνήθως ανταποκρίνεται στον ψυχικό τους κόσμο ενώ 

στην συνέχεια αφού κατανοήσουν τον ρόλο τους και την αλληλεπίδραση που θα 

έχει με τους υπόλοιπους και στήνεται σταδιακά ένα υποτυπώδες σενάριο. Στην 

τρίτη φάση εκτελείται ο σκηνικός αυτοσχεδιασμός, που αποτελεί την φάση της 

εκτέλεσης όπου τα παιδιά παρουσιάζουν στην σκηνή τους αυτοσχεδιασμούς τους, 

αναπτύσσοντας τους ρόλους και τον θεματολογικό άξονα και στην τέταρτη και 

τελευταία φάση που ακολουθεί λαμβάνει χώρα η ανάλυση , ένα στάδιο 

επεξεργασίας πολλαπλών επιπέδων όπου αφού τα παιδιά αφαιρέσουν πιθανά 

κοστούμια και μαζέψουν τον σκηνικό διάκοσμο ακολουθεί μια συζήτηση με τον 

εμψυχωτή σχετικά με τις εμπειρίες τους, τι τους άρεσε και τι όχι, τι κατάλαβαν, τι 

θα άλλαζαν, τα οποία ο εκπαιδευτικός καταγράφει για να αξιολογηθεί στην 

συνέχεια η παιδευτική αξία της διαδικασίας. Η φάση αυτή βέβαια μπορεί να πάρει 

και την μορφή ζωγραφικής των εσωτερικών για παράδειγμα καταστάσεων που 

βίωσαν. Σύντομα γίνεται κατανοητό ότι ακόμα και αν επιθυμούν να επαναλάβουν 

την διαδικασία του θεατρικού παιχνιδιού ποτέ δεν θα είναι ίδιο καθώς πάντα κάτι 

θα αλλάζει. 

4.6 Το κουκλοθέατρο στην εκπαίδευση 

Το κουκλοθέατρο είναι μια πολύ παλιά, παραδοσιακή μορφή τέχνης που 

χρησιμοποιείται σε πολλούς πολιτισμούς. Πρόκειται για μια σύνθετη λέξη, με 

συνθετικά τη «κούκλα» και το «θέατρο».31 Το κουκλοθέατρο παρουσιάζεται ως ένας 

χρήσιμος μικρόκοσμος, ένα συνθετικό είδος θεάτρου που συνδυάζει όλες τις 

                                                             
31Βλ. Burn, J., Express it with puppetry-an international language, 1989 
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εκφραστικές τέχνες και τη χειροτεχνία και  αποτελεί μια τέχνη απόδοσης 

παρέχοντας μια ιδιαίτερη εκφραστική δυνατότητα που θα μπορούσε να υπερβεί 

τους περιορισμούς του ενεργού δράστη.  

Συχνά χαρακτηρίζεται ως ένα θέατρο συμβόλου και μεταφοράς, ένα θέατρο της 

κίνησης του γλυπτού που o κουκλοπαίχτης δίνει ζωή στο άψυχο αντικείμενο μέσω 

της δύναμης της φαντασίας και την αισθητική των εικαστικών τεχνών.32 Όπως 

γίνεται φανερό, πρόκειται για μια μορφή τέχνης που ψυχαγωγεί, και η ψυχαγωγία 

αποτελεί στόχο της καθημερινότητας ενός παιδιού αλλά και των σύγχρονων 

παιδαγωγικών πρακτικών. Η Δαράκη33 αναφέρεται στη σπουδαιότητα του 

κουκλοθεάτρου στη διασκέδαση και την εκπαίδευση. Συγκεκριμένα γίνεται 

αναφορά στους συμβολισμούς που υπάρχουν σε τέτοιου είδους παραστάσεις, την 

ταύτιση του παιδιού με την κούκλα, την εξάσκηση της φαντασίας, καθώς και τη 

συναισθηματική, πνευματική, σωματική και νοητική κινητοποίηση. Το 

κουκλοθέατρο ως θέαμα, μεταφέρει στο παιδί πληροφορίες για την ιστορία του, για 

την κοινωνία του και τις αξίες της, τα ήθη, τα έθιμα και τις απαγορεύσεις της. Αυτό 

γίνεται με έναν τρόπο πολύ φυσικό, αφού σύμφωνα και με τον Delpeux34: «Τα 

παιδιά υπακούουν πάντα καλύτερα σε μια κούκλα απ’ ότι στην ίδια τη δασκάλα 

μόνη της». 

 Εκτός από θέαμα όμως, το κουκλοθέατρο είναι και δραστηριότητα που μπορεί να 

περιλαμβάνει κατασκευή -λιγότερο ή περισσότερο σύνθετης- κούκλας και κίνησή 

της από τα παιδιά.35Η ενασχόληση με την κατασκευή ενισχύει τον συντονισμό της 

λεπτής κινητικότητας, τη δημιουργικότητα, την ευρηματικότητα και τη φαντασία. Η 

κίνηση της κούκλας από ένα παιδί του προκαλεί θετικά συναισθήματα. Επίσης, το 

βοηθά να εκτονωθεί κινητικά και συναισθηματικά κάνοντας προβολή των δικών του 

επιθυμιών και αναγκών στην κούκλα36. Τα παιδιά που εμψυχώνουν μια κούκλα 

αισθάνονται ότι δεν εκτίθενται τα ίδια αλλά η κούκλα τους ενώ τα ίδια διατηρούν 

                                                             
32 Βλ. Blundall, One individual’s view of the value of the study of Russian art and puppet theatre, 
(1992) σελ. 55-57 Knight, Scottish puppet theatre: The reality behind the revival. Contemporary 
Theatre Review (1992) σελ.75-81. Δαράκη Π., Αισθητική αγωγή του παιδιού, (1979), σελ. 60  
Μαγουλιώτης Α., Κούκλες στην κοινωνία, στις τέχνες, στην εκπαίδευση, (2009) 
 
34 Βλ. Delpuex, H. Κούκλες και μαριονέτες, (1987), σελ.13 
35 Βλ. Άλκηστις, Το βιβλίο της δραματοποίησης, (1992), σελ. 112,113 
36 Βλ. Άλκηστις, 1992, όπ. π. σελ. 112  
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την πνευματική τους υγεία και ισορροπία37. Η κούκλα μπορεί να γίνει ένα χρήσιμο 

εργαλείο στα χέρια του εκπαιδευτικού που θέλει να ανιχνεύσει προϋπάρχουσες 

γνώσεις των μαθητών38. Υπάρχουν διάφορα είδη κούκλας, που κατηγοριοποιούνται 

ανάλογα με τον τρόπο παιξίματος ή τον τρόπο κατασκευής τους. Ωστόσο, για όλες 

ισχύουν κοινά δεδομένα, ότι δηλαδή ο άνθρωπος που τις χειρίζεται, τις ζωντανεύει 

δίνοντάς τους ομιλία και κίνηση. Συναντώνται μαρότες, γαντόκουκλες, επίπεδες 

κούκλες, μαριονέτες με νήματα, γιγαντόκουκλες, αλλά και δακτυλόκουκλες, 

αντικειμενόκουκλες39.  

Ήδη μετά τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο το κουκλοθέατρο εισάγεται στα 

αναλυτικά προγράμματα εκπαίδευσης σε όλο τον κόσμο αφού έχει διαπιστωθεί ο 

ρόλος που παίζει στη διαπαιδαγώγηση40. Μπορεί να αξιοποιηθεί επίσης γιατί 

«καλλιεργεί συνθήκες προώθησης της χρήσης προφορικού λόγου και συμβάλλει 

στον γραμματισμό και στη γνώση προσφέροντας στα παιδιά χαρά, κίνητρα και 

ικανοποίηση»41. Στην Ελλάδα το κουκλοθέατρο έχει ενσωματωθεί στην 

εκπαιδευτική διαδικασία, τουλάχιστον στα προγράμματα που αφορούν στο 

Νηπιαγωγείο. Πρόκειται για δραστηριότητες που αφορούν στη δραματική έκφραση 

ή και άλλες δραστηριότητες, ενταγμένες σε διαθεματικούς σχεδιασμούς. 

4.7 Ιστορική εξέλιξη του κουκλοθέατρου 

Η γέννησή του οφείλεται στην ανάγκη του ανθρώπου να εξηγήσει το «θεϊκό», να το 

μιμηθεί, να το λατρέψει. Ήδη εδώ και 3000 χρόνια υπήρχαν κούκλες που κινούνταν 

με τα δάχτυλα σε διάφορα μέρη του κόσμου.42 

 Επιχειρώντας ένα σύντομο ταξίδι στην ιστορία του κουκλοθεάτρου, θα ανέφερε 

κανείς τα αιγυπτιακά ανδρείκελα . Πρόκειται για μικρά, κινούμενα αγαλματάκια 

που χρησιμοποιούνταν σε μυστηριακές τελετουργίες και ήρθαν στο φως χάρη στις 

                                                             
37Βλ. Lenakakis etal, Puppet theatre and diversity,  (2017), σελ. 48 
38Βλ. Λενακάκης Α., & Τσολάκη Ι., Κουκλοθέατρο και φυσικές επιστήμες, (2016), σελ. 100 
39Βλ. Μαγουλιώτης Α., όπ. π. σελ.  17 
40Βλ. Παρούση Α., Κουκλοθέατρο και εκπαίδευση, εκπαίδευση και κουκλοθέατρο, (1995), σελ. 12 
41Βλ. Λενακάκης Α., & Λουλά Μ., Κουκλοθέατρο και επικοινωνία: Μια ερευνητική προσέγγιση για τον 
ρόλο της θεατρικής κούκλας στην προώθηση της επικοινωνιακής χρήσης της γλώσσας, (2015) σελ. 
369 
42Βλ. Δαράκη Π., Κουκλοθέατρο, (Αθήνα, 1992), σελ. 31 
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ανασκαφές των αρχαιολόγων.43 Οι «κούκλες» ταξίδεψαν από την αρχαία Αίγυπτο 

στην αρχαία Αθήνα και χρησιμοποιήθηκαν, κατά τα λεγόμενα του Λουκιανού, σε 

λατρευτικές τελετές44. Οι Ρωμαίοι χρησιμοποιούσαν μικρά αγάλματα με κινούμενα 

μέλη, φτιαγμένα από πηλό. Υπάρχουν μάλιστα αναφορές για συμμετοχή αυτών των 

αγαλματιδίων σε παραστάσεις45. Στους Βυζαντινούς χρόνους αντίθετα, και 

σύμφωνα με την ίδια πηγή, το κουκλοθέατρο πέρασε στο περιθώριο. Μαριονέτες 

με θρησκευτικό και μυστηριακό χαρακτήρα χρησιμοποιήθηκαν σε διάφορα μέρη 

του κόσμου, όπως στη Συρία, στην Ινδία αλλά και στην Αμερική των Ινδιάνων46. 

Κατά το Μεσαίωνα το κουκλοθέατρο χρησιμοποιήθηκε από την εκκλησία για να 

εμψυχώσει και να αναπαραστήσει βίους αγίων, το θείο δράμα, τη Γέννηση και 

γενικά θέματα εμπνευσμένα από το χριστιανικό ημερολόγιο.47Η τεχνική του 

κουκλοθεάτρου βελτιώνεται συνέχεια και οι ήρωες της Κομέντια ντελ’ Άρτε 

εμπνέουν τους καλλιτέχνες. Στην Ευρώπη παράλληλα με το Θέατρο Σκιών 

λειτουργεί τον 13ο - 14ο αιώνα και το κουκλοθέατρο με διάφορες παραλλαγές, 

συνοδευόμενες και από χορωδία και μουσικά όργανα. 

Αργότερα τον 19ο αιώνα έγινε παραδεκτό πως οι Αιγυπτιακές μαριονέτες είχαν 

καθαρά θρησκευτικό χαρακτήρα. Από εκει συμπεραίνεται ότι γεννήθηκαν οι 

«μαριονέτες».48 Οι μαριονέτες από την Αίγυπτο ήρθαν στην Ελλάδα, όπου τις 

αποκαλούσαν «νευρόσπαστα». Το κουκλοθέατρο με αυτές ήταν γνωστό και το 

χρησιμοποιούσαν ευρύτατα, σαν καθημερινή λαϊκή ψυχαγωγία και οι αρχαίοι 

Έλληνες και οι αρχαίοι Ρωμαίοι. Το θέατρο με τις κούκλες, ήταν γνωστό επίσης και 

στους Βυζαντινούς, από όπου το πήραν, όπως πιστεύεται, οι Ινδοί.49 

Η εμφάνιση του κινηματογράφου στα τέλη του 19ου αιώνα προκάλεσε την 

παρακμή του κουκλοθεάτρου για ενήλικες αλλά και την επιθυμία των μικρών για 

τον σχεδιασμό μιας νέας μορφής του κουκλοθεάτρου για παιδιά50. Γύρω στο 1930 

εμφανίζονται στην Ελλάδα τα πρώτα κουκλοθέατρα για παιδιά. Ο Φασουλής είναι 

                                                             
43Βλ. Δαράκη Π., Κουκλοθέατρο όπ. π., σελ.31 
44Βλ. Άλκηστις, Μαύρη αγελάδα, άσπρη αγελάδα (Αθήνα, 2008) σελ.38 
45Βλ. Παρούση Α., όπ.π., σελ.40 
46Βλ. Δαράκη Π., όπ. π., σελ.32 
47Βλ. Παρούση Α., όπ.π., σελ 41 
48Βλ. Δαράκη Π., όπ. π., σελ.32 
49Βλ. Δαράκη Π., όπ. π., σελ.33 
50Βλ. Μαγουλιώτης Α., όπ.π. σελ. 20 
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δυτικής προέλευσης και εικάζεται ότι ήρθε στην Ελλάδα και συγκεκριμένα στα 

Επτάνησα μέσω ενός Ιταλού κουκλοπαίχτη. Από εκεί ξεκινά η ιστορία και η πορεία 

του σύγχρονου ελληνικού κουκλοθεάτρου με πολύ γνωστούς κουκλοπαίχτες όπως 

τον Στραβό, τον Μαριδάκη, το ν Κονιτσιώτη51. Αργότερα στα μέσα του 20ου αιώνα η 

εμφάνιση της τηλεόρασης η ανακάλυψη πολλών νέων υλικών κατάλληλων για 

γλυπτική, η γραφική τέχνη και επομένως η παραγωγή κουκλών κουκλοθεάτρου, το 

νέο κοινωνικό φαινόμενο ενός πρόσθετου θεάτρου για παιδιά, η σταθερή άνοδος 

της UNIMA και το άνοιγμα των διεθνών καναλιών της επικοινωνίας, δίνουν «χώρο» 

στο κουκλοθέατρο ώστε πέρα από το παιδικό κοινό να φέρει κοντά του το ενήλικο 

κοινό, τόσο ως απλό θεατή, όσο και ως μελετητή, σπουδαστή και γενικότερα 

εμπλεκόμενο με αυτή τη πολυποίκιλη τέχνη. Κατά την άποψη πολλών ερευνητών52, 

το κουκλοθέατρο μπορεί να πάρει δύο διαστάσεις: εκείνη του θεάματος και της 

δραστηριότητας. Στη πρώτη του διάσταση, εκπαιδευτικοί, κουκλοπαίχτες, 

εμψυχωτές και άλλοι παιδαγωγοί δίνουν οργανωμένες παραστάσεις για τα παιδιά. 

Στη δεύτερη διάσταση, το κουκλοθέατρο αποτελεί μια δραστηριότητα, η οποία 

μπορεί να προέρχεται ακόμη και από τα δημιουργήματα των παιδιών στο χώρο του 

σχολείου.  

4.8. Στοχοθεσία - παιδαγωγική αξία του θεάτρου στην εκπαίδευση. 

Όπως γίνεται φανερό το θέατρο στην εκπαίδευση δεν στοχεύει μόνο στην μύηση 

των παιδιών στην θεωρία και τεχνικές του θεάτρου αλλά έχει και μια έντονη 

παιδαγωγική αξία η οποία γίνεται άμεσα αντιληπτή από τους στόχους που τίθενται 

μέσα από αυτό.  

Το κουκλοθέατρο μπορεί να αποτελέσει ένα επιτυχημένο παιδαγωγικό μέσο και 

μάλιστα από τα πανάρχαια χρόνια είχε αναγνωριστεί η αξία της θεατρικής παιδείας 

και συγκεκριμένα από τότε που δημιουργήθηκε το θέατρο, ενώ ταυτόχρονα μπορεί 

να λειτουργήσει και ως ένα θαυμάσιο μέσο έκφρασης53. Το παιδί μέσα από το 

κουκλοθέατρο αποκτά πολλά πολύτιμα αγαθά, μέσα από τον παιγνιώδη, 

                                                             
51Βλ. Άλκηστις, όπ. π., σελ. 43 
52Βλ. Μαγουλιώτης Α., όπ. π., σελ. 23 
53Κόφφας Α., Δραστηριότητες αισθητικής στο νηπιαγωγείο, (Αθήνα, 1993) σελ.297 
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χαρούμενο, ηθοπλαστικό και ψυχαγωγικό του περιεχόμενο, με την βιωματική και 

ζωντανή διδασκαλία του  

Το παιδί όταν υποδύεται, «παίζει» τους διάφορους ρόλους μαθαίνει και 

ταυτόχρονα κατακτάει πολύτιμες γνώσεις. Είναι μια σημαντική διαδικασία αγωγής, 

έκφρασης, μάθησης, ανάπτυξης και κοινωνικοποίησης του παιδιού με το παιχνίδι 

και μέσα στην τάξη. 

Σύμφωνα με την Άλκηστη, η κούκλα, το παραμύθι και οι λειτουργείς του θεάτρου 

συντελούν ώστε το παιδί να βιώνει τους χώρους του φανταστικού, του συμβολικού 

και του πραγματικού, με το παιδί να μεταφέρεται στον φανταστικό κόσμο και να ζει 

μια νέα «πλαστή» πραγματικότητα η οποία δρα συμπληρωματικά στην 

πραγματικότητα του.54 

Μέσα στα παραμύθια αλλά και στις διάφορες ιστορίες που αναπαριστώνται μέσα 

από το κουκλοθέατρο, υπάρχουν πολλά στοιχεία που μπορεί να πάρει ένα παιδί. Το 

παιδί μέσα από τα παθήματα των ηρώων αφομοιώνει τους ηθικούς νόμους, τους 

κανόνες, τους διάφορους κώδικες, τα ήθη, τα έθιμα, τις κρατούσες νοοτροπίες, τις 

τάσεις, τις αξίες, τις απαγορεύσεις, και τα ιδανικά, καθώς την δομή με την οποία 

λειτουργεί η κοινωνία στην οποία ζει. Επίσης το παιδί μπορεί να αντλήσει 

πληροφορίες και γνώσεις για πολλά θέματα.55 

Η κούκλα για το νήπιο δεν είναι ένα άψυχο αντικείμενο, αλλά είναι ζωντανή 

ύπαρξη, κινείται, μιλάει, έχει νόησή με αποτέλεσμα να οδηγεί  το παιδί σε ένα 

μαγικό και όμορφο κόσμο της φαντασίας και του ονείρου. Περιέχει μυστικό 

ζωτικότητας και με όλα αυτά αποτελεί αξιόλογο μέσο ψυχαγωγίας και 

διαπαιδαγώγησης του νηπίου.56 

Η κούκλα ανταποκρίνεται στις βαθύτερες βιολογικές και ψυχολογικές ανάγκες των 

παιδιών και την ευαισθησία τους και τους διεγείρει την φαντασία, μεταφέροντάς 

τους σε ένα κόσμο μαγικό, πέρα από την πραγματικότητα, τους μεταφέρει εκεί 

                                                             
54 Βλ. Άλκηστις, Κουκλοθέατρο, όπ. σελ. 110 
55 Βλ. Άλκηστις, Κουκλοθέατρο, όπ. σελ. 111 
56Βλ. Κόφφας Α., όπ. π. σελ.317 
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όπου οι επιθυμίες τους γίνονται πραγματικότητα. Το παιδί μέσα από την κούκλα 

προβάλει τον εαυτό του.57 

Αυτό δίνει στη νηπιαγωγό μια πολύ καλή ευκαιρία να μάθει από το παιδί πράγματα 

που σε άλλη φάση δεν θα μπορούσε να τα μάθει. Το παιδί, όμως, σίγουρο, πίσω 

από την κάλυψη της κούκλας, ελευθερώνεται και μιλάει χωρίς ενδοιασμούς. Αυτό 

πολλές φορές βοηθάει και για την διάγνωση προβληματικών καταστάσεων. Επίσης, 

τα παιδία, εξαιτίας της τόσο «στενής» τους σχέσης με την κούκλα, μπορούν να της 

εξομολογηθούν πολλά πράγματα τα οποία θα ντρεπόντουσαν και δεν θα ήθελαν να 

τα πούνε στην νηπιαγωγό. Αυτό δίνει τη δυνατότητα στη νηπιαγωγό να διεισδύσει 

στον εσωτερικό κόσμο των παιδιών, να ακούσει τα προβλήματα τους, τους 

προβληματισμούς τους, τις αγωνίες τους και γενικά τον τρόπο που βιώνουν τις 

καταστάσεις. Πολλές φορές μια κούκλα μπορεί να γίνει η ίδια δάσκαλος, να πάρει 

την θέση του δασκάλου και με την δύναμη που ασκεί πάνω στα παιδιά να 

καταφέρει ευκολότερα να τους διδάξει κάποια πράγματά.  

Ο Γ. Γιάνναρης γράφει: «Από πολλούς εκπαιδευτικούς και συγγραφείς έχει τονισθεί 

η μοναδικότητα και σημασία της κούκλας ως παιδαγωγικού μέσου διασκέδασης, 

μόρφωσης, ανάπτυξης, ωρίμανσης του νηπίου και του παιδιού. Η επίδραση της 

κούκλας στο χαρακτήρα και γενικά στη ζωή τού παιδιού, έχει επισημανθεί ως μια 

παρέμβαση στη προσωπική ζωή του».58 

Από την μεριά του το θεατρικό παιχνίδι έχει επίσης μεγάλη επίδραση στα παιδιά 

τόσο όσον αφορά τους ειδικούς διδακτικούς στόχους οι οποίοι μπορούν να 

υπάρξουν όταν το θέμα επιλέγεται από τον εκπαιδευτικό όσο και τους γενικότερους 

στόχους που συνοδεύουν κάθε δραστηριότητα τέτοιου τύπου χρησιμοποιώντας τον 

αυτοσχεδιασμό, την ελευθερία λόγου και κίνησης και την δημιουργικότητα. Έτσι 

μέσα από το θεατρικό παιχνίδι καταργείται η επιτυχία και η αποτυχία καθώς δεν 

υπάρχει αρνητική αξιολόγηση, ενθαρρύνεται η έρευνα, η παρατήρηση και η 

αυτοσυγκέντρωση, δίνεται στα παιδιά η δυνατότητα για δράση και δημιουργία, 

λύση των προσωπικών τους προβλημάτων, επικοινωνία μεταξύ τους και αποδοχή 

καθώς και για εκτόνωση και διασκέδαση. Επίσης τα παιδιά οδηγούνται στην 

                                                             
57Βλ. Γιάνναρης Γ., Θεατρική αγωγή και παιχνίδι, (Αθήνα, 1994)  σελ. 57 
58Βλ. Γιάνναρης Γ., όπ. π., σελ. 57. 
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αποδοχή των ορίων και των περιορισμών που δημιουργούνται από την ίδια την 

ομάδα, την έκφραση και την αντιμετώπιση συναισθημάτων και την εξωτερίκευση 

επιθυμιών και προβλημάτων.59  

Γίνεται έτσι φανερό ότι μέσω των θεατρικών δραστηριοτήτων, τα παιδιά αποκτούν 

μια πολύπλευρη, γνωστική, κοινωνική, συναισθηματική, κινητική και δημιουργική 

ανάπτυξη, αυτοεκτίμηση, ζωντάνια, ικανότητες συνεργασίας, ευαισθητοποίησης, 

ενσυναίσθησης, ψυχικής ικανοποίησης και εσωτερικής ασφάλειας, αποδοχής και 

σεβασμού προς τους άλλους, τα οποία, δεν θα μπορούσαν να καλλιεργηθούν σε 

αυτό το βαθμό σε μια παραδοσιακή μορφή εκπαίδευσης. Με αυτό τον τρόπο τα 

παιδιά  αποκτούν πολύ σημαντικά εφόδια για την ζωή των ενηλίκων.60 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6: Η ΘΕΣΗ ΤΗΣ ΑΡΧΑΙΑΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ 

ΤΡΑΓΩΔΙΑΣ ΣΤΗΝ ΠΡΟΣΧΟΛΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 

6.1 Οι δυνατότητες για την επεξεργασία της τραγωδίας το 

νηπιαγωγείο 

Η παιδαγωγική αξία του θεάτρου ως μέρος της εκπαίδευσης έχει τονιστεί και 

τεκμηριωθεί ήδη. Μέσα από την χρήση του θεάτρου στην εκπαίδευση μπορούν να 

επιτευχθούν ποικίλοι στόχοι οι οποίοι όπως έχει ήδη αναφερθεί δεν αφορούν μόνο 

στην αισθητική καλλιέργεια των παιδιών που είναι και ο κύριος στόχος των τεχνών 

αλλά μπορούν να συμβάλλουν σημαντικά και σε άλλα πεδία. Οι εκπαιδευτικοί, 

στηριζόμενοι στην παιδαγωγική τους κατάρτιση και ευαισθησία, με βάση τα 

Προγράμματα Σπουδών (Curricula)61 που έχουν εκπονηθεί για κάθε μάθημα, 

ιδιαίτερα και τα ειδικά εγχειρίδια – βοηθήματα που διαθέτουν για τη διδασκαλία 

του, καλούνται να εφαρμόσουν τους σκοπούς αυτούς, εξειδικεύοντάς τους στο 

γνωστικό πεδίο των επιμέρους αντικειμένων. Ως γενικός στόχος είναι η αρμονική 

και ισόρροπη ανάπτυξη των διανοητικών και ψυχοσωματικών δυνάμεων των 

μαθητών, ώστε, ανεξάρτητα από φύλο και καταγωγή, να έχουν τη δυνατότητα να 

                                                             
59 Βλ. Λ. Κουρετζής, Το θεατρικό παιχνίδι, όπ. π., σελ. 30-35 
60 Βλ. Λ. Σέργη, Δραματική Έκφραση και Αγωγή του Παιδιού (Αθήνα, 1987), σελ. 37-38  
61Βλ. Δαφέρμου etal, Οδηγός νηπιαγωγού, (2006), σελ. 289-290 
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εξελιχθούν σε ολοκληρωμένες προσωπικότητες και να ζήσουν δημιουργικά. 

Ειδικότερα οι μαθητές παρωθούνται να εξελιχθούν σε ελεύθερους πολίτες με 

δημοκρατικό ήθος, να καλλιεργήσουν αρμονικά το σώμα, την ψυχή και το πνεύμα 

τους, να αναπτύξουν την κριτική τους σκέψη, να αναπτύξουν το πνεύμα της φιλίας 

και συνεργασίας με τους άλλους, χωρίς κανενός είδους ρατσιστικές διακρίσεις, να 

αποκτήσουν τις δυνατότητες κατανόησης και επαφής με την Τέχνη, την Επιστήμη 

και την Τεχνολογία, να συνειδητοποιήσουν, να εκτιμήσουν και να διαφυλάξουν τις 

ανθρωπιστικές αξίες του πολιτισμού. 

Οι γενικές αυτές αρχές διαγράφονται ήδη από τα πρώτα στάδια της προσχολικής 

ηλικίας στο Νηπιαγωγείο. Σε αυτό επιδιώκεται η καλλιέργεια των αισθήσεων των 

νηπίων, ο εμπλουτισμός των εμπειριών τους μέσα στο φυσικό και κοινωνικό 

περιβάλλον, η δημιουργία διαπροσωπικών σχέσεων, η ανάπτυξη πρωτοβουλιών και 

η κοινωνικοποίησή τους, η οργάνωση του ψυχοπνευματικού τους κόσμου και η 

κατανόηση, έκφραση και εξωτερίκευση των σκέψεων και συναισθημάτων τους με 

μαθηματικό και αισθητικό τρόπο62. 

Η δημιουργία ενός αντιαυταρχικού και δημιουργικού περιβάλλοντος στο οποίο ο 

μαθητής βρίσκεται στο επίκεντρο (μαθητοκεντρικό σύστημα διδασκαλίας) 

παραμένει ζητούμενο. 

Η Θεατρική Αγωγή δεν μπορεί παρά να αρχίζει ήδη από τα πρώτα στάδια της 

προσχολικής ηλικίας, όταν η παιδεία στο σύνολό της παρέχεται υπό μορφή 

παιχνιδιού και εξοικείωσης νηπίων που βρίσκονται στην πιο τρυφερή ηλικία της 

ζωής τους. Γι’ αυτό και οποιοδήποτε αναλυτικό πρόγραμμα πρέπει να αρχίσει από 

εκεί. 

Η παιδεία στο σύνολό της αποτελεί αγαθό το οποίο κατακτάται σταδιακά και 

συστηματικά, με ελεγχόμενη πορεία και εξέλιξη, από τα απλά στα σύνθετα, από τα 

μερικά στα ολικά, από τα εύκολα στα δύσκολα. Μορφές και εκφράσεις του 

Θεάτρου, άμεσα συνδεόμενες με το παιχνίδι, αποτελούν τα κατεξοχήν μέσα αγωγής 

                                                             
62Βλ. Δαφέρμου etal, όπ.π., σελ. 20-21 
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και παιδείας, που επεκτείνεται και πέραν του Νηπιαγωγείου, καλύπτοντας 

ολόκληρο σχεδόν το φάσμα της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης63. 

Η ενσωμάτωση του νέου γνωστικού και καλλιτεχνικού πεδίου οφείλει να 

ακολουθήσει τις γενικότερες αρχές της παιδαγωγικής που αφορούν στον τρόπο 

προσέγγισης της γνώσης από τους μικρούς μαθητές, τα μέσα κοινωνικοποίησης, 

τους τρόπους ενεργοποίησης του ψυχοπνευματικού δυναμικού τους και τέλος την 

ολοκληρωμένη αγωγή και παιδεία τους, με βάση τις οργανωμένες αρχές και 

προτεραιότητες που θέτει το εκπαιδευτικό σύστημα στο σύνολό του64. 

Η τραγωδία είναι θέατρο. Το θέατρο δράττει αφορμές της καθημερινής ζωής και 

διαχρονικά θέματα, οπότε από αυτή την άποψη η τραγωδία μπορεί να αποτελέσει 

αντικείμενο του νηπιαγωγείου σε μια πιο διασκευασμένη εκδοχή.  

Η παιδευτική αξία της τραγωδίας έχει γίνει σημείο αναφοράς και είναι είδη γνωστή 

σε γενικότερα πλαίσια. Όπως όλες οι τέχνες, έτσι και το θέατρο, μέρος του οποίου 

αποτελεί και η τραγωδία έχουν τον παιδευτικό χαρακτήρα σε έναν μεγάλο βαθμό 

και είναι κάτι στο οποίο αποσκοπούν. Ακόμη και αν οι ίδιοι οι δημιουργοί τους δεν 

είχαν σκοπό να διδάξουν κάτι άμεσα, ο τρόπος με τον οποίο χρησιμοποιείται ένα 

έργο τέχνης στην κοινωνία, τα συμφραζόμενα που εκπέμπει και η ιδεολογία που 

κουβαλάει, έχουν έντονο διδακτικό χαρακτήρα. Η αρχαία ελληνική τραγωδία είχε 

άμεση σχέση με την κοινωνία του τότε καθώς αποτελούσε καθρέπτη της και έντονη 

σχέση με την πολιτική ζωή της πόλης κράτους. Σε όλη την αρχαιότητα οι ποιητές δεν 

θεωρούνταν μόνο ως πηγή ψυχαγωγίας αλλά και σοφίας, ξεκινώντας ήδη από τον 

Όμηρο ο οποίος θεωρούνταν μεγάλος δάσκαλος και είχε σημαντική θέση στην 

μόρφωση των παιδιών. Επίσης την παιδευτική αξία της τραγωδίας επισημαίνουν 

και φιλόσοφοι όπως ο Πλάτωνας και ο Αριστοτέλης. 

Ο Πλάτωνας βέβαια, εμβάθυνε περισσότερο στην λογοτεχνική αξία της τραγωδίας 

ενώ θεωρούσε ότι απευθύνονταν μόνο σε ενήλικες. Ωστόσο έδινε μεγάλη προσοχή  

                                                             
63Γραμματάς,2023,  Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση. Μύηση στο παιχνίδι των ρόλων και τη σωματική 
έκφραση 
 
64Γραμματάς,2023,  Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση. Μύηση στο παιχνίδι των ρόλων και τη σωματική 
έκφραση 
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στην τραγωδία και στην διαπαιδαγώγηση που μπορούσε να προσφέρει στους 

πολίτες δίνοντας της εξίσου σημαντική θέση με τους θεσμούς της δημοκρατίας 

όπως η εκκλησία του δήμου. Η άμεση σχέση της τραγωδίας με τα κοινά και την 

πολιτική ζωή της πόλης αντικατοπτρίζεται φυσικά και στα θέματα που 

πραγματεύονταν γενικότερα το αρχαίο δράμα με τα πολιτικά και κοινωνικά θέματα 

να έχουν σημαντική θέση στην θεματολογία του. Η αντίρρηση του Πλάτωνα σχετικά 

με τα κοινωνικά θέματα τα οποία προέβαλλε η τραγωδία, ήταν ότι το κοινό δεν 

έπρεπε να ταυτιστεί και να παραδειγματιστεί από αυτά καθώς πολλές φορές αυτά 

ήταν ακραία και έξω από τις αυστηρές νόρμες μέσα από τις οποίες οργανώνονταν η 

κοινωνία την περίοδο εκείνη. Αντίθετα ο ιδανικός πολίτης, όπως αυτός 

περιγράφεται στην Πολιτεία του Πλάτωνα θα έπρεπε να μείνει σκεπτόμενος 

απέναντι σε αυτά, να τα αντιμετωπίσει με κριτική σκέψη ώστε να πάρει τα σωστά 

μηνύματα και πρότυπα που κρύβονται πίσω από την δράση και να τα 

χρησιμοποιήσει για το καλό της οικογένειας και της πόλης του γενικότερα.65   

 Ο Αριστοτέλης από την άλλη φαίνεται να μην δίνει τόσο βάση στην λογοτεχνική 

μόρφωση αλλά στην συναισθηματική που αποτελούσε για τον ίδιο το 

σημαντικότερο μέρος της τραγωδίας με τον βασικό όρο της κάθαρσης. Η ηθική 

διάπλαση του κοινού ήταν για αυτόν από τους κύριους σκοπούς της τραγωδίας με 

το κοινό να γίνεται μέτοχος στη δράση, να  ταυτιστεί με τους ήρωες να συμπάσχει 

μαζί τους για να φτάσει τελικά στην κάθαρση.66 

Συνοψίζοντας όλα τα παραπάνω αν λάβουμε υπόψη ότι βασικό στοιχείο της 

αρχαίας τραγωδίας είναι ο μύθος, έχει άμεση σχέση με την διαπαιδαγώγηση και την 

πολιτική έκφραση του κοινού και προβάλει τα κοινωνικά θέματα, ενισχύοντας 

ταυτόχρονα την κριτική σκέψη πάνω σε αυτά, γίνεται σαφές ότι παρουσιάζει άμεση 

σχέση με τα ζητούμενα της εκπαίδευσης.  

                                                             
65 Πλάτωνας, Πολιτεία, (607e-608a) 
66 J. Gregory, Όψεις και θέματα της αρχαίας ελληνικής τραγωδίας, (Αθήνα, 2010), σελ. 76-90,                         
Ε. Μουλά, Αρχαία τραγωδία και παιδί, (Αθήνα, 2010), σελ. 17-18 
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Φυσικά, για να μετατοπιστεί ο τραγικός μύθος προς το παιδικό κοινό πρέπει 

αυτόματα να συντελεστεί και η αντίστοιχη προσαρμογή του στις απαιτήσεις των 

αποδεκτών του.67 

6.2 Οι περιορισμοί που προκύπτουν από την χρήση της τραγωδίας 

στην εκπαίδευση. 

Έντονος είναι ο προβληματισμός που προκύπτει ως προς τον ρόλο της τραγωδίας 

στην εκπαίδευση, καθώς συχνά παρατηρείται, ιδιαίτερα στις μεγαλύτερες βαθμίδες 

όπου και χρησιμοποιείται, ότι η χρήση της γινόταν με τέτοιο τρόπο και σκοπούς 

όπως είναι η γνώση της γλώσσας, της κουλτούρας, της ιδεολογίας και της 

κοινωνικής πραγματικότητας στην αρχαία Ελλάδα, ξεφεύγοντας από την κατάκτηση 

της θεατρικής παιδείας και της δραματικότητας που χαρακτηρίζει μια τραγωδία. Το 

γεγονός αυτό οδήγησε στην θέση περί ακαταλληλότητας της τραγωδίας στην 

εκπαίδευση καθώς μετατρέπεται σε ένα μέσο διδασκαλίας και όχι στο ίδιο το 

αντικείμενο της διδασκαλίας όπως θα έπρεπε να αντιμετωπίζεται.68  

Η θεματολογία που χρησιμοποιείται στην τραγωδία είναι διαχρονικά ζητήματα που 

αφορούν τον έρωτα, τη ζωή και το θάνατο. Ο τρόπος που παρουσιάζεται μια 

τραγωδία αμιγώς δεν ταιριάζει στο αναπτυξιακό στάδιο των παιδιών προσχολικής 

αγωγής. Αρχικά, υπάρχουν αρκετές αφηρημένες έννοιες, τις οποίες το παιδί είναι σε 

θέση να συλλάβει σε μεγαλύτερη ηλικία, καθώς το στάδιο της αφηρημένης σκέψης 

κατακτάται περίπου στην ηλικία των 12 ετών.69 Αφετέρου, ο έρωτας και ο θάνατος 

ως θεματικές είναι επίσης δύσκολες και ειδικά το θέμα του θανάτου χρειάζεται 

ειδική μεταχείριση στο πώς θα παρουσιαστεί στα παιδιά. 

Επομένως, βάσει των απόψεων αυτών, τις οποίες πολλοί υποστηρίζουν, με την 

μορφή που έχει η τραγωδία σε θεματική και τρόπο παρουσίασης δεν είναι 

κατάλληλη για να αξιοποιηθεί στο χώρο του Νηπιαγωγείου. 

Ωστόσο, επειδή πραγματεύεται διαχρονικές αξίες μπορεί να παρουσιαστεί με τη 

μορφή διασκευών, όπως αναφέρει η Μουλά. Οι διασκευές μπορούν να βοηθήσουν 

                                                             
67 Ε. Μουλά, όπ. π. σελ. 18 
68 Ε. Μουλά, όπ. π., σελ. 38-39 
69Feldman R. S., Εξελικτική ψυχολογία-δια βίου ανάπτυξη, (Αθήνα, 2011)  
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τα παιδιά να εισαχθούν στους τραγικούς μύθους, ανάλογα με την ηλικία τους και 

χωρίς να «τραυματίσουν» την παιδική ψυχοσύνθεση, ενώ παράλληλα μπορούν αν 

επωφεληθούν των μύθων και της διαχρονικότητας των θεματικών της τραγωδίας. 

Β’ Μέρος: Έρευνα 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7: ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ. 

Όπως έγινε κατανοητό κατά την ανασκόπηση της βιβλιογραφίας, ο χώρος της 

τέχνης στην εκπαίδευση και ειδικότερα του θεάτρου είναι ένα ιδιαίτερα 

προσοδοφόρο έδαφος για την πραγματοποίηση πολλών ερευνητικών 

προγραμμάτων μέσα από τα οποία μπορεί να προκύψουν ιδιαίτερα αξιόλογα και 

ενδιαφέροντα αποτελέσματα που θα δράσουν ευεργετικά τόσο για τα παιδιά όσο 

και το εκπαιδευτικό σύστημα. Βέβαια μιλώντας για την προσχολική εκπαίδευση και 

τις ιδιαιτερότητες που προκύπτουν από τα χαρακτηριστικά των παιδιών σε αυτή την 

ηλικία, η επιλογή της μεθόδου πρέπει να είναι ιδιαίτερα προσεκτική ώστε να έχει τα 

επιθυμητά αποτελέσματα.  

Στην συγκεκριμένη έρευνα θα χρησιμοποιηθεί η ποιοτική μεθοδολογία η οποία 

είναι πιο ελεύθερη και ανταποκρίνεται καλύτερα στα πρότυπα της τέχνης δίνοντας 

στα παιδιά την ευκαιρία για δημιουργική έκφραση και ενεργή συμμετοχή στην 

έρευνα  μέσα από την χρήση της θεωρίας της πρόσληψης κατά την οποία τα παιδιά 

μπορούν να προσλάβουν ένα έργο τέχνης με τον δικό τους τρόπο και να 

ανταποκριθούν σε αυτό εκφράζοντας ιδέες και συναισθήματα.  

Πολλές φορές στην ποιοτική έρευνα, γίνεται η χρήση θεμελιωμένων θεωριών στις 

οποίες μπορεί να στηριχθεί μια έρευνα. Μια τέτοια θεωρία είναι και αυτή της 

πρόσληψης η οποία θα χρησιμοποιηθεί στην παρούσα έρευνα. Πρόκειται για μια 

θεωρία η οποία ξεκίνησε από τον χώρο της λογοτεχνίας, βάζοντας στο επίκεντρο 

των αναλύσεων της τον ίδιο τον αναγνώστη και όχι το κείμενο ή τον συγγραφέα 

όπως συνηθίζονταν παλιότερα. Γρήγορα, η θεωρία αυτή επεκτάθηκε και σε άλλες 

τέχνες όπως είναι και το θέατρο. Άλλωστε είναι κοινή παραδοχή πλέον ότι σημείο 

εκκίνησης κάθε ερευνητικής προσέγγισης είναι ο ορίζοντας προσδοκιών των 
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συμμετεχόντων, κάτι το οποίο αποτελεί βασική έννοια της μεθοδολογίας 

βασισμένης στη θεωρία της πρόσληψης.   

Όπως κάθε μεθοδολογία ποιοτικής έρευνας έτσι και η θεωρία της πρόσληψης, θέτει 

στο επίκεντρο της το υποκείμενο, του δίνει φωνή και επιδιώκει μέσα από την 

διαδικασία της έρευνας να το βοηθήσει να αποκτήσει κριτική σκέψη, στοχασμό και 

άποψη πάνω σε αυτά που λαμβάνει χωρίς να σκέφτεται αν αυτό που θα πει είναι 

σωστό και λάθος καθώς κάτι τέτοιο δεν υπάρχει στην συγκεκριμένη θεωρία. Η 

διερεύνηση του τρόπου με τον οποίο προσλαμβάνει ο καθένας ένα ερέθισμα, 

αποτελεί έναν από τους βασικούς ερευνητικούς προβληματισμούς της θεωρίας της 

πρόσληψης όπως φαίνεται και από το όνομα της, και πρόκειται για έναν 

προβληματισμό που δεν αφορά μόνο τους ενήλικους  αλλά και το παιδί, βάζοντας 

την μεθοδολογία αυτή μέσα στην εκπαίδευση, τον χώρο που μας αφορά και 

συγκεκριμένα την τέχνης την εκπαίδευση εφόσον μιλάμε για το θέατρο. 

7.1 Η μέθοδος συλλογής των δεδομένων και τα ερευνητικά εργαλεία. 

Για την συλλογή των δεδομένων στην παρούσα έρευνα θα χρησιμοποιηθεί η 

συνέντευξη η οποία θεωρείται ίσως η πιο διαδεδομένη μέθοδος συλλογής 

δεδομένων στην ποιοτική έρευνα στον χώρο της κοινωνιολογίας, της ψυχολογίας 

και της εκπαίδευσης. Συγκεκριμένα, η ημιδομημένη συνέντευξη η οποία και θα 

χρησιμοποιηθεί στην παρούσα φάση, αποτελείται από ένα σύνολο 

προκαθορισμένων, ως έναν βαθμό ερωτήσεων, και χρησιμοποιείται συχνά από τους 

ερευνητές ώστε να έχουν ένα οδηγό για τα θέματα τα οποία θεωρούν ότι είναι 

σημαντικά να καλυφθούν στο πλαίσιο της συνέντευξης.70  

Οι ερωτήσεις που θα υπάρχουν στην συνέντευξη, πρέπει να  επιτρέπουν στο 

υποκείμενο να εκφράσει την προσωπική του τοποθέτηση ελεύθερα. Η γλώσσα 

πρέπει να είναι κατανοητή και απλή προς τους συμμετέχοντες και ειδικά στους 

συγκεκριμένους των οποίων η ηλικία δεν ξεπερνάει τα έξι έτη. Έπειτα, η σειρά των 

ερωτήσεων ενδέχεται να διαφοροποιηθεί ανάλογα με τη πορεία της συνέντευξης 

και τις απαντήσεις των συμμετεχόντων. Τέλος, ο ερευνητής οφείλει να έχει το ρόλο 

                                                             
70  Ίσαρη Φ. & Πουρκός Μ., Ποιοτική μεθοδολογία έρευνας, (Αθήνα, 2015), σελ. 96-97 
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του καλού ακροατή, να ακούει και να συμμετέχει χωρίς να μονοπωλεί τη 

συνέντευξη και να τη κατευθύνει απόλυτα.71  

 Όπως έχει γίνει ήδη κατανοητό τα εργαλεία που χρησιμοποιήθηκαν κατά την 

διάρκεια της έρευνας προκύπτουν από τις τεχνικές του θεάτρου στην εκπαίδευση 

που αποτελεί και το μεγάλο πεδίο της συγκεκριμένης έρευνας. Ειδικότερα όπως θα 

αναλυθεί και παρακάτω έγινε μεγάλη χρήση του θεατρικού παιχνιδιού το οποίο 

βοήθησε τα παιδιά να εισαχθούν στο θέμα αλλά και να έχουν μια πιο ενεργή 

συμμετοχή σε αυτό καθ όλη την διάρκεια της διαδικασίας καθώς και του 

κουκλοθέατρου στο οποίο επίσης επιχειρήθηκε η αλληλεπίδραση με τα παιδιά.   

7.2 Αναγκαιότητα και σκοπός της έρευνας. 

Μπορεί η τέχνη και ειδικότερα το θέατρο να έχουν πλέον θέση σε κάθε βαθμίδα της 

εκπαίδευσης και να χρησιμοποιούνται ως  ένα βαθμό στην διδασκαλία, ωστόσο 

υπάρχουν ακόμη κάποια εμπόδια και αντιλήψεις που δεν επιτρέπουν την εις βάθος 

χρήση τους και την αξιοποίηση τους στον βαθμό που θα έπρεπε. Παίρνοντας το 

αντικείμενο της αρχαίας ελληνικής τραγωδίας, η οποία προσεγγίστηκε ως έναν 

βαθμό στο θεωρητικό μέρος, είναι εμφανές ότι απουσιάζει από τις μικρότερες 

βαθμίδες της εκπαίδευσης και ειδικότερα παρουσιάζεται στο αναλυτικό πρόγραμμα 

στην δευτεροβάθμια εκπαίδευση στην οποία και πάλι έχει περισσότερο την μορφή 

ενός φιλολογικού αντικειμένου καθώς έτσι προσεγγίζεται, αναλύεται και 

προσλαμβάνεται από τα παιδιά χάνοντας το βασικό του στοιχείο το οποίο είναι η 

θεατρικότητα.  

Έτσι ενώ η αρχαία ελληνική κωμωδία έχει αρχίσει να εμφανίζεται έντονα και να 

γίνεται χρήση της στην εκπαίδευση, βρίσκοντας ιδιαίτερα πρόσφορο έδαφος ειδικά 

στα παιδιά της προσχολικής εκπαίδευσης, όσον αφορά την τραγωδία, κυριαρχεί 

ακόμη ως έναν μεγάλο βαθμό η πεποίθηση ότι μεταφέρει πολύ υψηλές ιδέες και 

νοήματα που σε συνδυασμό με την θεματολογία της δεν μπορεί να προσεγγιστεί 

από παιδιά μικρής ηλικίας.  

                                                             
71 Λάλου Π., Μανωλέσου Α. & Χαλικιάς Μ., Μεθοδολογία Έρευνας και Εισαγωγή στη Στατιστική 
Ανάλυση Δεδομένων με το IBM SPSS STATISTICS, (Αθήνα, 2015), σελ. 45 
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Είναι γνωστό ότι η αρχαία ελληνική κωμωδία αντλεί την θεματολογία της από τις 

κοινωνικό-οικονομικό-πολιτικές συνθήκες της περιόδου στην οποία έχει γραφτεί και 

παρουσιάζεται, σατιρίζοντας γνωστά πρόσωπα της περιόδου εκείνης κάποια από τα 

οποία δεν είναι γνωστά έως σήμερα, κάνοντας απαραίτητη μια περαιτέρω μελέτη 

ώστε να γίνει πλήρως κατανοητή. Το γεγονός ωστόσο ότι η κωμωδία έχει έντονο το 

κωμικό στοιχείο, την περιπέτεια και την μεταφορά σε έναν φανταστικό πολλές 

φορές κόσμο, την κάνει ιδιαίτερα πρόσφορο πεδίο για τα μικρά παιδιά κάτι που δεν 

συμβαίνει με την αρχαία τραγωδία. Στον αντίποδα της άποψης αυτής έρχεται να 

σταθεί η παρούσα έρευνα, στόχος της οποίας είναι να επιχειρήσει, μέσα από την 

τέχνη και το θέατρο στην εκπαίδευση να προσεγγίσει την αρχαία ελληνική 

τραγωδία και συγκεκριμένα το έργο του Ευριπίδη Ελένη και να δείξει ότι με την 

σωστή οπτική, προσέγγιση και επεξεργασία,  ένα δραματικό έργο μπορεί να βρει 

πρόσφορο έδαφος ακόμη και σε παιδιά νηπιαγωγείου, τονίζοντας βέβαια τα 

στοιχεία εκείνα που είναι σε θέση να αντιληφθούν και να επεξεργαστούν τα παιδιά 

στον βαθμό που τους επιτρέπει το νοητικό και ψυχολογικό στάδιο ανάπτυξης στο 

οποίο βρίσκονται.  

Η επιλογή του συγκεκριμένου έργου βέβαια δεν είναι τυχαία καθώς σχετίζεται 

άμεσα με την ελληνική μυθολογία και τον τρωικό πόλεμο ο οποίος είναι πολλές  

φορές γνωστός στα παιδιά, εμπεριέχει το στοιχείο της περιπέτειας και όπως 

αναφέρθηκε και στο θεωρητικό μέρος έχει χαρακτηριστεί ως ένα είδος 

κωμικοτραγωδίας, με αίσιο τέλος, στοιχεία που στο σύνολο τους είναι πιο εύκολα 

προσιτά στα παιδιά συγκριτικά με την θεματολογία και την πλοκή άλλων γνωστών 

τραγωδιών. Ακριβώς το γεγονός αυτό της ιδιαιτερότητας του συγκεκριμένου έργου 

σε σχέση με άλλες τραγωδίες, αποτελεί έναν περιορισμό για τα αποτελέσματα που 

θα προκύψουν από την έρευνα καθώς δεν μπορούν να γενικευτούν τόσο εύκολα 

για όλες τις τραγωδίες και την καταλληλότητα τους για το παιδικό κοινό 

προσχολικής ηλικίας.  

7.3 Οι βασικές έννοιες της έρευνας, τα ερευνητικά ερωτήματα.  

Οι βασικές έννοιες που θα χρησιμοποιηθούν στην έρευνα συμπίπτουν σε έναν 

μεγάλο βαθμό και με κάποιες από τις βασικές έννοιες της αρχαίας τραγωδίας οι 
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οποίες ανταποκρίνονται στην ηλικία των μικρών παιδιών. Βασικό στοιχείο με το 

οποίο ασχολείται η έρευνα είναι η ενσυναίσθηση την οποία έχουν ως έναν μεγάλο 

βαθμό καλλιεργήσει τα παιδιά προσχολικής ηλικίας, βιώνοντας έντονα τα 

συναισθήματα και τις καταστάσεις που παρακολουθούν. Το στοιχείο αυτό είναι 

βασικό ώστε να μπορέσει να ακολουθήσει η κάθαρση, ένα από τα βασικότερα μέρη 

της τραγωδίας το οποίο δεν θα είχε σημασία αν οι θεατές και στη συγκεκριμένη 

περίπτωση τα παιδιά δεν μπορούσαν να ταυτιστούν με τους ήρωες και να 

αναλογιστούν αυτά τα οποία τους συμβαίνουν, να νιώσουν ως έναν βαθμό τα 

συναισθήματα τους κάτι που είναι και ένας βασικός και κύριος άξονας της έρευνας.  

Μια ακόμη βασική έννοια που θα μας απασχολήσει ιδιαίτερα είναι αυτή του 

μύθου. Τα παιδιά προσχολικής ηλικίας είναι ιδιαίτερα εξοικειωμένα με την έννοια 

αυτή και φαίνεται να έλκονται αρκετά και από τους μύθους που αφορούν την 

αρχαία Ελλάδα πολλοί από τους οποίους εντάσσονται σε μεγάλο βαθμό στην 

εκπαιδευτική διαδικασία. Για τον λόγο αυτό και επενδύουμε αρκετά στην έννοια 

του μύθου και στην συγκεκριμένη περίπτωση, του μύθου της ωραίας Ελένης ο 

οποίος όπως θα φανεί και παρακάτω θα λειτουργήσει ως αφόρμηση και θα 

μπορέσει να εισάγει τα παιδιά στο αντικείμενο μας. Βέβαια δεν πρέπει να ξεχνάει  

κανείς ότι ο μύθος είχε σημαντική θέση και στην αρχαία τραγωδία καθώς όπως έχει 

ήδη αναφερθεί στην βιβλιογραφική ανασκόπηση, υπήρξε ένα μεγάλο πεδίο από το 

οποίο οι τραγικοί ποιητές αντλούσαν τα θέματα τους και γνώριζαν μεγάλη 

ανταπόκριση από το κοινό.  

Οι έννοιες βέβαια αυτές δεν θα είχαν την ίδια σημασία και ανταπόκριση αν δεν 

συνοδεύονταν από την δραματική ψευδαίσθηση. Πρόκειται για μια από τις βασικές 

παραμέτρους του αρχαίου θεάτρου που στην ουσία αποτελεί μια σύμβαση μεταξύ 

ηθοποιών και κοινού πως ότι συμβαίνει επί σκηνής κατά την διάρκεια της 

παράστασης είναι μέρος της πραγματικότητας την οποία παρακολουθούν και 

βιώνουν και οι θεατές. Είναι σαφές ότι αν δεν ισχύει κάτι τέτοιο δεν μπορεί να 

επιτελεστεί ούτε η ενσυναίσθηση ούτε η κάθαρση με την τραγωδία να χάνει ένα 

μέρος από την ραχοκοκαλιά της και την μαγεία που την συνοδεύει και την κρατάει 

ζωντανή ακόμη και σήμερα.  
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Τα ερευνητικά ερωτήματα τα οποία αποσκοπούμε να απαντηθούν μέσα από την 

παρέμβαση είναι κατά πόσο τα παιδιά προσχολικής ηλικίας μπορούν να 

προσλάβουν έναν μύθο και κυρίως να προβληματιστούν πάνω σε αυτόν, να τον 

δουν κριτικά και σφαιρικά και να μπορούν να κρίνουν πρόσωπα και καταστάσεις. 

Επίσης κατά πόσο μπορούν να διακρίνουν δύο πλευρές της ίδια ιστορίας, να 

ξεχωρίσουν το φαίνεσθαι από το είναι και να δεχθούν μια διαφορετική αλήθεια 

από αυτή που ήδη γνωρίζουν. Τέλος σε ποιο βαθμό μπορούν να αναπτύξουν την 

ενσυναίσθηση, να καταλάβουν και στις δύο περιπτώσεις την ηρωίδα και να 

φτάσουν ως ένα σημείο στην κάθαρση.   

7.4 Το δείγμα της έρευνας.  

Το δείγμα της έρευνας είναι δέκα παιδιά προσχολικής ηλικίας, 6 κορίτσια και 4 

αγόρια, τα οποία συμμετείχαν στην έρευνα σε νηπιαγωγείο του Ρεθύμνου και στα 

πλαίσια του ωρολογίου προγράμματος τους. Ο χρόνος της έρευνας ήταν προς το 

τέλος της σχολικής χρονιάς μια εβδομάδα πριν την λήξη του σχολικού έτους και 

έγινε κατά την παραμονή τους στο ολοήμερο πρόγραμμα. Η έρευνα διήρκησε δύο 

ημέρες λόγο περιορισμού χρόνου με τα παιδιά να συμμετέχουν στην παρέμβαση 

μια ώρα την κάθε ημέρα. Σύμφωνα με την νηπιαγωγό του τμήματος τα παιδιά είχαν 

λάβει μέρος σε ένα project και είχαν ασχοληθεί σε μεγάλο βαθμό με τους θεούς του 

Ολύμπου επομένως η εισαγωγή τους στο θέμα ήταν εύκολη. Διαφορετικά θα 

χρειαζόταν να υπάρξει ένα προπαρασκευαστικό στάδιο ώστε να έχουν μια επαφή 

με το θέμα και να  μπορέσουν να εισαχθούν πιο ομαλά στην διαδικασία και το 

περιεχόμενο της έρευνας. 

  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8: Η ΕΡΕΥΝΑ 

8.1 Το πρώτο μέρος της έρευνας.  

Αφού έγινε μια πρώτη γνωριμία με τα παιδιά με κάποια μουσικοκινητικά παιχνίδια 

γνωριμίας για να  δημιουργηθεί το κατάλληλο κλίμα η ερευνήτρια κάλεσε τα παιδιά 
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να καθίσουν στον χώρο της παρεούλας για να ακούσουν μια ωραία ιστορία που 

έγινε μια φορά και έναν καιρό. Η ιστορία αφορούσε τον μύθο της ωραίας Ελένης 

όπως τον έχει δώσει ο Όμηρος και είχε προσαρμοστεί ήδη από την ερευνήτρια ώστε 

να διαβαστεί στα παιδιά κατά την διάρκεια της έρευνας. 

 Σύμφωνα με τον μύθο, όταν ο Πηλέας παντρεύτηκε την Νηρηίδα Θέτιδα η οποία 

είχε θεϊκή καταγωγή, βρέθηκαν στον γάμο όλοι οι θεοί του Ολύμπου εκτός από την 

Έριδα, την οποία δεν προσκάλεσαν καθώς όπου βρισκόταν προκαλούσε 

προστριβές. Η ίδια θυμωμένη με αυτή τους την στάση αποφάσισε να σπείρει την 

διχόνοια μεταξύ των θεών. Για τον λόγο αυτό πήρε ένα χρυσό μήλο των Εσπερίδων 

και έγραψε πάνω την φράση «για την πιο όμορφη» αφήνοντας το να πέσει μπροστά 

από τις θεές προκαλώντας τον τσακωμό της Ήρας, της Αθηνάς και της Αφροδίτης για 

το ποια είναι η ομορφότερη και θα έπρεπε να κρατήσει το μήλο. Ο Δίας, θέλοντας 

να σταματήσει ο καυγάς αλλά χωρίς ο ίδιος να πάρει θέση αποφάσισε να δώσουν 

το μήλο στον Πάρη έναν νεαρό βοσκό στην Τροία όμορφο και αθώο και να διαλέξει 

ο ίδιος σε ποια θεά θα το δώσει. Ο Πάρης βέβαια δεν ήταν ένας απλός βοσκός αλλά 

ήταν ο γιος του βασιλιά Πριάμου της Τροίας, όταν όμως γεννήθηκε η μητέρα του 

πήρε χρησμό ότι θα προκαλέσει μεγάλη συμφορά και θα οδηγήσει στο τέλος της 

βασιλείας του πατέρα του και για τον λόγο αυτό τον άφησε στο βουνό όπου 

μεγάλωσε.  

Όταν οι θεές εμφανίστηκαν ξαφνικά μπροστά στον Πάρη του έδωσαν το μήλο και 

του είπαν να διαλέξει την ομορφότερη αφού πρώτα άκουγε τι θα του πρόσφερε η 

καθεμία. Έτσι η Ήρα του πρόσφερε πλούτη και εξουσία, η Αθηνά, ότι θα τον κάνει 

σοφό και άρτιο πολεμιστή και η Αφροδίτη του υποσχέθηκε την ωραιότερη γυναίκα 

στον κόσμο η οποία δεν ήταν άλλη από την ωραία Ελένη που ζούσε στην Σπάρτη 

παντρεμένη με τον βασιλιά Μενέλαο με τον οποίο είχαν αποκτήσει και μία κόρη την 

Ερμιόνη, καταφέρνοντας έτσι να δελεάσει τον Πάρη και να κερδίσει το μήλο.  

Όταν ο Πάρης αναγνωρίστηκε ως πρίγκιπας της Τροίας, ταξίδεψε στην Ελλάδα όπου 

είχαν ακόμη φιλικές σχέσεις και μεταξύ των άλλων επισκέφθηκε και τον βασιλιά 

Μενέλαο στην Σπάρτη. Με παρέμβαση τότε της Αφροδίτης η Ελένη ερωτεύθηκε 

μαζί του και τον ακολούθησε, φεύγοντας κρυφά για την Τροία. Το γεγονός αυτό θα 

αποτελούσε την αιτία για να ξεκινήσει μεγάλη εκστρατεία από την Ελλάδα για να 



Σελίδα 57 από 91 
 

πάρουν πίσω την ωραία Ελένη και να προκληθεί ο Τρωικός πόλεμος που οδήγησε 

στην καταστροφή της Τροίας.  

Μετά την ολοκλήρωση του μύθου και αφού συζητήθηκε λίγο με τα παιδιά όσον 

αφορά το περιεχόμενο του, τους κεντρικούς ήρωες και την στάση που κράτησε ο 

καθένας στην εξέλιξη της ιστορίας ακολούθησε ένα θεατρικό παιχνίδι σχετικό με 

τον μύθο της αρπαγής της ωραίας Ελένης ο οποίος είχε ήδη παρουσιαστεί στα 

παιδιά. Κάποιες από τις ερωτήσεις που απευθύνθηκαν στα παιδιά ήταν:  

 

-Γνωρίζατε τον μύθο αυτό;  

-Ποιος ήρωας σας έκανε περισσότερη εντύπωση;  

-Εσείς τι απόφαση θα παίρνατε στην θέση του Πάρη;  

-Συμφωνείτε με την απόφαση της Ελένης να ακολουθήσει τον Πάρη στην Τροία;  

 

Η μέθοδος που ακολουθήθηκε για την διεξαγωγή του θεατρικού παιχνιδιού είναι 

αυτή του Τ. Μουδατσάκη, όπως αυτή έχει περιγραφεί ήδη στο θεωρητικό μέρος.  

Ξεκινώντας με το πρώτο στάδιο του θεατρικού παιχνιδιού που αφορά την 

προθέρμανση και την απελευθέρωση  των παιδιών, μετά το τέλος του μύθου και 

της συζήτησης που ακολούθησε, ζητήθηκε από τα παιδιά να κλείσουν τα μάτια και 

να φανταστούν ότι έχουν μεταφερθεί στην αρχαία Ελλάδα και πιο συγκεκριμένα την 

Σπάρτη, την ημέρα εκείνη που ο Μενέλαος ανακαλύπτει ότι η Ελένη έχει φύγει με 

τον Πάρη για την Τροία. Πως θα αντιδράσουν; Τι συναισθήματα θα εκφράσουν; Η 

ερευνήτρια σαν εμψυχωτής έδινε οδηγίες στα παιδιά παροτρύνοντας τα σε 

κινήσεις. Τρέχουν μέσα στο παλάτι με αγωνία, σιγομουρμουρίζουν μεταξύ τους σε 

γωνίες προσέχοντας αν τους βλέπει κανείς, φοβούνται για το τι θα ακολουθήσει. 

Στην συνέχεια οι οδηγίες γίνονται πιο συγκεκριμένες, κάποιος από το παλάτι τους 

ενημερώνει ότι φεύγουν για την Τροία, ώστε να πολεμήσουν τους Τρώες και να 

πάρουν πίσω την ωραία Ελένη. Τώρα τρέχουν για να προετοιμαστούν, οι άντρες 

(αγόρια) αποχαιρετούν τις γυναίκες (κορίτσια) και ετοιμάζονται να επιβιβαστούν 

στα πλοία. 
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Στο σημείο αυτό περάσαμε στο δεύτερο στάδιο του θεατρικού παιχνιδιού που είναι 

η σύνθεση του σεναρίου. Έχοντας ήδη δημιουργήσει την συνθήκη για την εξέλιξη 

του σεναρίου, συζητήθηκε με τα παιδιά πως θα μπορούσε να συνεχίσει η δράση. Η 

ιδέα που κυριάρχησε μεταξύ άλλων ήταν να αναπαρασταθεί το ταξίδι της ωραίας 

Ελένης και του Πάρη αλλά  και η εκστρατεία των Ελλήνων προς την Τροία που θα 

οδηγούσε σε πόλεμο.   

Στην συνέχεια αναζητήθηκαν τα υλικά εκείνα που θα αποτελούσαν τον σκηνικό 

διάκοσμο και τα οποία θα χρησιμοποιούνταν κατά την διάρκεια του θεατρικού 

παιχνιδιού. Στην διαδικασία αυτή βοήθησε ιδιαίτερα το βεστιάριο της τάξης το 

οποίο είχε αρκετά υφάσματα τα οποία τα παιδιά έκαναν μανδύες, ενώ μακαρόνια 

πισίνας χρησιμοποιήθηκαν ως σπαθιά. Επίσης γαλάζια πανιά πήραν την μορφή της 

θάλασσας και καφέ αυτή των καραβιών.  

Στο τέταρτο στάδιο ακολούθησε η δράση η οποία επεκτάθηκε και πέραν του 

σχεδιασμού του οποίου αρχικά είχε γίνει. Έτσι ξεκινώντας τα παιδιά με σπαθιά στα 

χέρια επιβιβάστηκαν στο καράβι και κουνώντας πάνω στο μπλε πανί που είχε ήδη 

στρώσει στο πάτωμα αναπαράστησαν το ταξίδι τους με το καράβι προς την Τροία. 

Φτάνοντας στις ακτές της Τροίας τα παιδιά αποφάσισαν να χωριστούν σε δύο 

ομάδες και να αναπαραστήσουν την μάχη μεταξύ Ελλήνων και Τρώων δίνοντας 

ιδιαίτερη ένταση.  

Για την προώθηση της δράσης, δόθηκε στα παιδιά η ιδέα να εμφανιστεί και η ωραία 

Ελένη την οποία θα αναπαριστούσε ένα από τα κορίτσια ώστε να φανεί η στάση 

που θα είχαν τα παιδιά απέναντι της βάσει του μύθου τον οποίο είχαν ήδη μάθει 

αλλά και υπό το πρίσμα του έως τώρα θεατρικού παιχνιδιού στο οποίο είχαν 

συμμετάσχει. Αφού λοιπόν η ωραία Ελένη εμφανίστηκε και είπε «εγώ είμαι η ωραία 

Ελένη, για εμένα γίνεται αυτός ο πόλεμος» ζητήθηκε από τα υπόλοιπα παιδιά τα 

οποία ήταν ακόμη χωρισμένα σε Έλληνες και Τρώες να σκεφτούν τι θα έκαναν. Τα 

υπόλοιπα παιδιά με ιδιαίτερη ένταση άρχισαν να φωνάζουν «εσύ φταις», ενώ 

άρχισαν να την κυνηγούν με την ίδια να τρέχει να κρυφτεί.  

Στο τέλος και αφού μαζεύτηκαν τα υλικά που είχαν χρησιμοποιηθεί τα παιδιά 

κάθισαν όλα μαζί και κάναμε κάποιες ασκήσεις χαλάρωσης με αναπνοές και ήρεμες 
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κινήσεις των μελών του σώματος ώστε να φύγει η ένταση που είχε προκληθεί από 

την προηγούμενη δράση και να μπορούμε να περάσουμε στην αξιολόγηση του 

θεατρικού παιχνιδιού αλλά και ολόκληρης της διαδικασίας με τον μύθο που 

διδάχθηκαν.  

Ζητήθηκε από τα παιδιά να ζωγραφίσουν σε μια κόλλα χαρτί την ωραία Ελένη όπως 

την φαντάζονται ενώ στην συνέχεια και αφού κάθε παιδί τέλειωνε την ζωγραφική 

του ακολουθούσε μια μικρή συνέντευξη με τις εξής ερωτήσεις:  

1) Σου άρεσε; Θα ήθελες να μάθεις και άλλους  μύθους από την αρχαία 

Ελλάδα;  

2) Τι σου έκανε περισσότερη εντύπωση από τον μύθο; 

3) Τι θα μου έλεγες για την ωραία Ελένη;   

4) Αν την είχες τώρα μπροστά σου τι θα της έλεγες;  

 8.2 Το δεύτερο μέρος της έρευνας 

Την δεύτερη μέρα της έρευνας, κατά την ώρα του ολοήμερου, η ερευνήτρια 

επέστρεψε στην τάξη και όλα τα παιδιά την περίμεναν με ανυπομονησία. Αφού 

έγινε και πάλι το μουσικοκινητικό παιχνίδι γνωριμίας και χαλάρωσης κάθισαν όλοι 

μαζί στον χώρο της παρεούλας και η ερευνήτρια ζήτησε από τα παιδιά να θυμηθούν 

τον μύθο που είχαν μάθει την προηγούμενη ημέρα. Είδαν όλοι μαζί τις ζωγραφιές 

που είχαν κάνει την προηγούμενη με την ωραία Ελένη με κάθε παιδί να περιγράφει 

την ζωγραφιά του.  

Στην συνέχεια, η ερευνήτρια παρουσίασε στα παιδιά ένα «μαγικό» κουτί το οποίο 

περιείχε μέσα τις κούκλες για το κουκλοθέατρο που θα ακολουθούσε. Οι κούκλες 

είχαν κατασκευαστεί από χαρτόνι και στηρίζονταν σε ξυλάκια. Συζήτησαν με τα 

παιδιά για το τι μπορεί να περιείχε μέσα το κουτί με τα παιδιά να δίνουν ιδέες όπως  

ότι είχε γλυκά, παιχνίδια, παραμύθια, και άλλους μύθους. Όταν ανοίχθηκε το κουτί 

και εμφανίστηκαν οι κούκλες τα παιδιά κατάλαβαν αμέσως ότι θα ακολουθούσε 

κουκλοθέατρο και έδειξαν να ενθουσιάζονται. Επεξεργάστηκαν για λίγο τις κούκλες 

μαζί με την ερευνήτρια και όταν η ίδια τους είπε ότι σχετίζονται με τον μύθο της 
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ωραίας Ελένης, μπόρεσαν αμέσως να αναγνωρίσουν την ίδια σαν κούκλα μένοντας 

ωστόσο σκεπτικά όσον αφορά τις άλλες φιγούρες.  

Χωρίς να χάνεται χρόνος το κουκλοθέατρο μετακινήθηκε στο κέντρο της τάξης, τα 

παιδιά κάθισαν σε κύκλο και ξεκίνησε η παρουσίαση του από την ερευνήτρια.  

Μετά την ολοκλήρωση της παράστασης δόθηκε λίγος χρόνος στα παιδιά να παίξουν 

και τα ίδια με το κουκλοθέατρο και να πειραματιστούν και τα ίδια δημιουργώντας 

διαλόγους ανάμεσα στα πρόσωπα με βάση αυτά που ήδη είχαν δει από την πλοκή 

του έργου. Πρόκειται για μια διαδικασία με ιδιαίτερο ενδιαφέρον καθώς μέσα από 

αυτή τα παιδιά, παίρνοντας τα ίδια τον ρόλο των ηρώων μπόρεσαν να μιλήσουν 

μέσα από αυτούς να αναπαράγουν και πάλι την πλοκή μένοντας αρκετά πιστά σε 

αυτά τα οποία παρακολούθησαν νωρίτερα ενώ φάνηκε ότι είχαν κατανοήσει το 

περιεχόμενο της τραγωδίας.  

  

Το δραματικό κείμενο.  

 

Τα πρόσωπα:  

Ελένη 

Τεύκρος 

Μενέλαος 

Γερόντισσα 

Ναυαγός 

Θεοκλύμενος 

Αιγύπτιος   
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Το σκηνικό στο κουκλοθέατρο έχει αριστερά ένα παλάτι και δεξιά μια σπηλιά, 

θάλασσα και ένα καράβι. Εμφανίζεται κοντά στο παλάτι η κούκλα της Ελένης. 

Ελένη: Γεια σας, με λένε Ελένη και τώρα βρίσκομαι στην Αίγυπτο, μια πόλη μακρινή 

με έρημο, καμήλες και πυραμίδες. Σίγουρα κάπου θα την έχετε ακούσει.  

Μα δεν την ήξερα εγώ πριν ξαφνικά βρεθώ εδώ. Με τον Μενέλαο είμαι παντρεμένη 

μα βρίσκομαι εδώ φυλακισμένη.  

Και ο Θεοκλύμενος, ο νέος βασιλιάς αυτής της χώρας θέλει να με παντρευτεί μα 

εγώ δεν θέλω ούτε να με δει!  

Πολλοί άνθρωποι με μισούν γιατί άντρες πολλοί πέθαναν στην Τροία εγώ όμως 

ποτέ δεν βρέθηκα εκεί και να σας τα πω τώρα έχω την ευκαιρία.  

Στον Πάρη δώσαν οι θεοί, μια κούκλα ίδια με μένα, κανείς τους δεν κατάλαβε πως 

δεν είχαν εμένα.  

Εμφανίζεται η κούκλα του Τεύκρου 

Τεύκρος: Που βρίσκομαι; Τι ωραίο παλάτι είναι αυτό; Ποια είσαι εσύ; Μοιάζεις με 

εκείνη που μισώ!   

Ελένη: Ποιος είσαι εσύ ξένε και γιατί με μισείς;  

Τεύκρος: Είμαι ο Τεύκρος, της Τροίας ένας πολεμιστής.  

Ελένη: κατάλαβα, για αυτό και με μισείς τόσο πολύ. Για ψεύτικη Ελένη όμως 

πολέμησες, εγώ δεν βρέθηκα ποτέ εκεί.  

Μα τώρα φύγε γρήγορα, πριν ο Θεοκλύμενος γυρίσει, δεν θέλει Έλληνες εδώ και θα 

σε τιμωρήσει.  

Τεύκρος: Συγνώμη για τα άσχημα που εγώ σου είπα λόγια και ευχαριστώ που με 

έσωσες, το βάζω εγώ στα πόδια.  

Σου λέω όμως πως ο Μενέλαος ζει και κάπου εδώ μακάρι να βρεθεί, με καράβι 

ταξιδεύει την πατρίδα για να βρει.  
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Φεύγουν και οι δύο φιγούρες, η Ελένη προς το παλάτι και ο Τεύκρος προς τη 

θάλασσα. Στην συνέχεια εμφανίζεται η κούκλα του Μενέλαου από τη μεριά της 

θάλασσας και πάει στο παλάτι.  

Μενέλαος: Είμαι ο Μενέλαος, ο βασιλιάς της ξακουστής της Σπάρτης που στην 

πατρίδα μου γυρνώ αφού είμαι της Τροίας ο νικητής.  

Έχω μαζί μου τους στρατιώτες μου και την γυναίκα μου την Ελένη, όμως το πλοίο 

μου έπεσε στα βράχια και έτσι εγώ σαν ναυαγός με τα κουρέλια κυκλοφορώ.  

Μα για να χτυπήσω την πόρτα αυτού του παλατιού,  

Ανοίξτε μου τη πόρτα σας παρακαλώ και δώστε μου λίγο φαγητό και νερό.  

Γερόντισσα: (εμφανίζεται η κούκλα από τη μεριά του παλατιού) Ποιος είσαι εσύ; 

Φύγε αμέσως! Απαγορεύεται η είσοδος αν είσαι ξένος, αν είσαι και Έλληνας, ακόμη 

χειρότερο!  

Μενέλαος: Τι σας έκαναν οι Έλληνες και τους μισείτε τόσο;  

Γερόντισσα: Η ωραία Ελένη βρίσκεται εδώ κρυμμένη και ο Θεοκλύμενος πιέζει να 

την παντρευτεί την καημένη.  

Μενέλαος: Για ποια Ελένη μου μιλάς; Η γυναίκα μου η Ελένη είναι με τους 

συντρόφους μου στο βάθος μιας σπηλιάς φυλαγμένη.  

Γερόντισσα: Για την Ελένη που γνωρίζει όλος ο κόσμος σου μιλώ μα αυτή δεν πήγε 

ποτέ στην Τροία, την έφεραν στην Αίγυπτο εδώ.  

Μα φύγε αμέσως να σωθείς γιατί αλλιώς τον θάνατο θα βρεις.  

Μενέλαος: Τα ‘χω χαμένα στο μυαλό, δεν φεύγω αν δεν δω τον Θεκλύμενο.  

Η κούκλα της γερόντισσας και φεύγει και εμφανίζεται η Ελένη  

Μενέλαος: Είμαι ένας δυστυχισμένος ναυαγός, μην τρομάζεις  

Ελένη: Δεν σε ξέρω για αυτό φύγε και μην με πλησιάζεις.  

Μενέλαος: ούτε εγώ σε ξέρω αν και μοιάζεις πολύ με μια που ξέρω καλά αν και 

αυτή είναι στη σπηλιά. Ελληνίδα είσαι εσύ;  
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Ελένη: Ελληνίδα είμαι εγώ μα εσύ ποιος είσαι; Είσαι ο άντρας μου θαρρώ; Μα πως 

βρέθηκες εδώ;  

Μενέλαος: όχι δεν είσαι η γυναίκα μου εσύ, μοιάζεις πολύ μα δεν μπορεί!  

Εμφανίζεται η κούκλα του ναυαγού, συντρόφου του Μενέλαου από τη μεριά της 

θάλασσας  

Ναυαγός: Βασιλιά μου, σου φέρνω νέο τρομερό, η Ελένη σου χάθηκε από τη σπηλιά 

εξαφανίστηκε σαν φάντασμα στον ουρανό!  

Μενέλαος: Δηλαδή η Ελένη που πολεμούσα τόσο καιρό ήταν ένα φάντασμα 

πλαστό;  

Εσύ είσαι η γυναίκα μου! Δεν το πιστεύω πως βρέθηκες εδώ;  

Ελένη: Ποτέ στην Τροία δεν πήγα εγώ! Πόσες φορές πρέπει να το πω;  

Εδώ με έφερε η Ήρα για να προστατευτώ μα ο Θεοκλύμενος με το ζόρι θέλει να τον 

παντρευτώ. Πως θα γλυτώσω από αυτό;  

Μενέλαος: Πρέπει να βρούμε έναν τρόπο και να φύγουμε από εδώ.  

Φεύγουν και εμφανίζεται η κούκλα του Θεοκλύμενου  

Θεοκλύμενος: Που είσαι Ελένη; Γιατί δεν σε βρίσκω;  

Δεν πιστεύω να έφυγες με τον Έλληνα που ήρθε στο παλάτι;  

Εμφανίζονται οι κούκλες της Ελένης και του Μενέλαου με την Ελένη να έχει ένα 

μαύρο μαντήλι  

Θεοκλύμενος: Ελένη γιατί φοράς μαύρα και ποιος είναι δίπλα σου αυτός;  

Ελένη: έχασα τον άντρα μου και πενθώ και δίπλα μου είναι σύντροφος του ναυαγός  

Ζητώ τον άντρα μου να θάψω και ύστερα θα σε παντρευτώ  

Μενέλαος: Έθιμο έχουμε στην Ελλάδα, να τιμούμε τον νεκρό, καράβι θέλουμε 

γοργό για να ρίξουμε στη θάλασσα θυσία, όπλα και χρυσό.  

Ελένη: και μόλις γυρίσουμε αμέσως θα σε παντρευτώ  
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Θεοκλύμενος: αν είναι για καλό ας το δεχθώ εγώ. Γρήγορα να επιστρέψεις θα έχω 

τον γάμο έτοιμο.  

Οι κούκλες του Μενέλαου και της Ελένης φεύγουν και πηγαίνουν προς τη θάλασσα. 

Φαίνεται ένα καράβι να βρίσκεται στη θάλασσα και να φεύγει έξω από τη σκηνή 

του κουκλοθεάτρου. Τότε εμφανίζεται ένας Αιγύπτιος  

Αιγύπτιος: Βασιλιά μου βασιλιά μου δεν θα το πιστέψεις!  

Θεοκλύμενος: Τι συμβαίνει γιατί τρέχεις: 

Αιγύπτιος: Άλλη γυναίκα ψάξε για να παντρευτείς, η Ελένη έφυγε με τον Μενέλαο 

που δεν ήταν πεθαμένος τελικά.  

Θεοκλύμενος: Πως!! Με κορόιδεψαν δηλαδή και με το ίδιο μου το πλοίο φύγαν στη 

στιγμή. Αν τους βρω η τιμωρία τους θα είναι πολύ σκληρή. 

Αιγύπτιος: που θα τους βρεις αυτή θα φτάνουν τώρα στη Σπάρτη. Ο ναυαγός ήταν ο 

Μενέλαος και όχι σύντροφος του.  

Θεοκλύμενος: κάποιος πρέπει να τιμωρηθεί θα έρθει εκείνη η στιγμή. Εκείνοι τώρα 

ευτυχισμένοι θα ζήσουνε μαζί.  

8.3 Η πλοκή 

Το δραματικό κείμενο που δημιουργήθηκε για τις ανάγκες του κουκλοθέατρου είναι 

πολύ κοντά στην υπόθεση του αρχαίου δράματος διατηρώντας την κύρια δράση και 

τα πρόσωπα του έργου. Έτσι ξεκινάει με την Ελένη η οποία είναι μόνη της στη 

Αίγυπτο φυλακισμένη από τον βασιλιά Θεοκλύμενο ο οποίος θέλει να την 

παντρευτεί ενώ εξομολογείται στο κοινό ότι η ίδια δεν βρέθηκε ποτέ στην Τροία 

ούτε ακολούθησε τον Πάρη αλλά έμεινε στην Αίγυπτο όπου την μετέφεραν οι θεοί 

ενώ στην θέση της έστειλαν μια ψεύτικη Ελένη κάτι που έγινε αιτία για τον τρωικό 

πόλεμο στον οποίο χάθηκαν τόσοι άνθρωποι και η Ελένη έγινε μισητή σε Έλληνες 

και Τρώες. Μπροστά της εμφανίζεται ο Τεύκρος, ένας Έλληνας πολεμιστής της 

Τροίας ο οποίος της επιβεβαιώνει πόσο μισητή είναι στους Έλληνες και ότι ο 

πόλεμος τελείωσε πλέον. Στην συνέχεια εμφανίζεται ο ίδιος ο Μενέλαος, ο άνδρας 

της Ελένης ο οποίος επιστρέφοντας από την Τροία βρίσκεται ναυαγός στην Αίγυπτο 
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και αναζητάει βοήθεια στο παλάτι. Εκεί τον υποδέχεται μια γερόντισσα η οποία τον 

προειδοποιεί να φύγει γρήγορα καθώς ο βασιλιάς σκοτώνει όποιον Έλληνα φτάνει 

γιατί φοβάται μην πάρει πίσω την ωραία Ελένη η οποία είναι εκεί αφού δεν πήγε 

ποτέ στην Τροία.  Ο Μενέλαος σαστίζει με αυτή τη πληροφορία και όταν συναντά 

την Ελένη δεν μπορεί να πιστέψει ότι είναι όντως η γυναίκα του ώσπου ένας 

σύντροφος του έρχεται για να τον πληροφορήσει ότι η Ελένη που είχαν στη σπηλιά 

εξαφανίστηκε σαν φάντασμα. Έτσι πείστηκε ότι η Ελένη ήταν όντως στην Αίγυπτο 

και οργανώνουν μαζί ένα σχέδιο για να ξεφύγουν από τον Θεοκλύμενο. Έτσι όταν ο 

ίδιος εμφανίζεται του λένε ότι ο Μενέλαος πέθανε και ότι η Ελένη με τους 

συντρόφους του θέλει να του αποδώσει τιμές με καράβι στη θάλασσα ενώ στην 

συνέχεια θα επιστρέψει για να τον παντρευτεί. Ο ίδιος πείθεται και τους δίνει 

καράβι, όπλα και δώρα για τον νεκρό ωστόσο αργότερα πληροφορείται από έναν 

Αιγύπτιο στρατιώτη ότι ο ναυαγός ήταν στην πραγματικότητα ο Μενέλαος και το 

έσκασε μαζί με την Ελένη για να γυρίσουν στην Σπάρτη. Παρόλο που ο Θεοκλύμενος 

είναι οργισμένος καταλαβαίνει ότι δεν μπορεί να αλλάξει τη κατάσταση και ότι η 

Ελένη με τον Μενέλαο θα ζήσουν ευτυχισμένοι στο σπίτι τους.   

8.4 Στοιχεία δραματουργικής επεξεργασίας  

Όπως ήδη αναφέρθηκε, η πλοκή του δραματικού κειμένου που δημιουργήθηκε 

είναι πολύ κοντά και δεν παρεκκλίνει ιδιαίτερα από το κείμενο του αρχαίου 

δράματος. Ωστόσο, υπάρχουν αλλαγές οι οποίες ήταν απαραίτητες να γίνουν ώστε 

το έργο να έρθει πιο κοντά στα μικρά παιδιά στα οποία απευθύνεται.  

Μια από αυτές είναι ο περιορισμός της διάρκειας του. Όπως είναι γνωστό ο χρόνος 

κατά τον οποίο τα παιδιά προσχολικής ηλικίας μπορούν να μείνουν συγκεντρωμένα 

και να ανταποκριθούν κατάλληλα σε ένα αντικείμενο, είναι πολύ μικρότερος από 

αυτόν των ενηλίκων και περιορίζεται σε δέκα με δεκαπέντε λεπτά. Αυτό σημαίνει 

ότι το δραματικό κείμενο έπρεπε να περιοριστεί αρκετά και να κρατηθούν τα 

βασικά σημεία της πλοκής που προωθούν την δράση, χωρίς περαιτέρω 

λεπτομέρειες.  
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Στον περιορισμό αυτό οφείλεται εν μέρει και η παράλειψη κάποιων προσώπων, 

όπως είναι η μάντισσα Θεονόη, ο χορός από τις Ελληνίδες αιχμάλωτες και οι 

Διόσκουροι, αδέρφια της ωραίας Ελένης. Ειδικότερα, αναφορικά με την Θεονόη, 

θεωρήθηκε ότι θα είναι δύσκολο από τα παιδιά να αντιληφθούν τον ρόλο της ως 

μάντισσα, οπότε η συμβολή της στην ιστορία παραλήφθηκε και εξυπηρετήθηκε από 

άλλα πρόσωπα του έργου με τον Τεύκρο να αποκαλύπτει στην Ελένη ότι ο 

Μενέλαος είναι όντως ζωντανός και τον Μενέλαο με την Ελένη να είναι μόνοι τους 

χωρίς σύμμαχο, στο σχέδιο της απόδρασης τους από την Αίγυπτο ώστε να είναι 

μεγαλύτερη η αγωνία για το αν θα τα καταφέρουν τελικά. Επίσης, με την 

αποσιώπηση της Θεονόης, αποσιωπείται και ένα αρκετά βίαιο μέρος της ιστορίας, 

με τον Θεοκλύμενο, όταν αποκαλύπτει την προδοσία, να θεωρεί υπεύθυνη την 

αδερφή του που δεν του αποκάλυψε την αλήθεια και πρόκειται να τη σκοτώσει. 

Πρόκειται για κάτι ιδιαίτερα σοβαρό για τα μικρά παιδιά δεδομένης της αδελφικής 

σχέσης που τους ενώνει. Βέβαια αρκετά συχνά τονίζεται ο βίαιος χαρακτήρας του 

Θεοκλύμενου, προς τους ξένους όμως που θεωρεί εχθρούς του και όχι προς μέλος 

της οικογένειας του που είναι και η μεγάλη ειδοποιός διαφορά.  

Η απουσία της Θεονόης κάνει λιγότερο αναγκαίο και τον ρόλο των Διόσκουρων, 

αδερφών της Ελένης οι οποίοι εμφανίζονται στο τέλος του έργου ως από μηχανής 

θεοί για να σώσουν την Θεονόη και να τελειώσει η ιστορία με καλό και αναίμακτο 

τέλος. Παρόλο που ο από μηχανής θεός είναι βασικό μέρος της αρχαίας τραγωδίας 

που δίνει την λύση στη ιστορία και συμβάλει στο αίσθημα της κάθαρσης, 

επιλέχθηκε να απουσιάζει στην προκειμένη περίπτωση ώστε τα παιδιά να μείνουν 

περισσότερο στον ανθρώπινο παράγοντα και όχι στη θεϊκή παρέμβαση για το τέλος 

της ιστορίας και να επικεντρωθούν με αυτό τον τρόπο στα πρόσωπα που 

πρωταγωνιστούν και κυρίως στην Ελένη στην οποία στηρίζεται ένα μεγάλο μέρος 

της έρευνας.    

Τέλος, όπως ήδη αναφέρθηκε, από τα πρόσωπα του έργου απουσιάζει και ο χορός. 

Πρόκειται επίσης για ένα ιδιαίτερα σημαντικό μέρος της αρχαίας τραγωδίας που 

εξυπηρετεί αρκετούς ρόλους και θα ήταν ιδιαίτερα χρήσιμος στην περίπτωση της 

δραματοποίησης καθώς θα βοηθούσε στην ένταξη περισσότερων παιδιών στην 

διαδικασία, ωστόσο στο κουκλοθέατρο που επιλέχθηκε ως μέθοδος, αφενός θα 
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ήταν δύσκολη η αποτύπωση του και αφετέρου η απομάκρυνση του εξυπηρέτησε 

την οικονομία χρόνου και τον περιορισμό του δραματικού κειμένου.  

Πέρα από την έκταση του έργου και τα πρόσωπα που παραλήφθηκαν, δεν έγιναν 

άλλες σημαντικές αλλαγές όσον αφορά τα υπόλοιπα πρόσωπα του έργου με την 

δράση και τους χαρακτήρες τους να είναι αρκετά κοντά στους πρωταρχικούς ήρωες 

του Ευριπίδη.  

Η γλώσσα, όπως είναι λογικό, απλουστεύθηκε αρκετά ώστε να είναι πιο κοντά στο 

παιδικό κοινό. Βέβαια αξίζει να σημειωθεί ότι η γλώσσα που χρησιμοποιεί ο 

Ευριπίδης, τόσο στην Ελένη όσο και γενικότερα στα έργα του, είναι αρκετά βατή και 

κατανοητή, οπότε στην ουσία της δεν χρειάζεται μεγάλες αλλαγές, όπως θα 

συνέβαινε για παράδειγμα στην αρχαία κωμωδία, με την βωμολοχία να κυριαρχεί.  

Για ακόμη μια φορά, παραλήφθηκαν αρκετά σημεία και εκφραστικά μέσα του 

δημιουργού, πρόσωπα και καταστάσεις που αναφέρονται και απαιτούν την 

προγενέστερη γνώση ώστε να γίνουν αντιληπτά από το κοινό, ενώ σε ορισμένα 

σημεία, κυρίως με την εμφάνιση του Τεύκρου, έχουν προστεθεί κάποια «κωμικά 

στοιχεία» στην γλώσσα των ηρώων τα οποία σε συνδυασμό με τη χρήση της 

ομοιοκαταληξίας σε ένα μεγάλο μέρος του δραματικού κειμένου, φέρνουν το έργο 

ακόμη πιο κοντά στο παιδικό κοινό στο οποίο απευθύνεται.  

8.5 Οι χαρακτήρες  

Ελένη: 

Βασικός χαρακτήρας του έργου είναι η Ελένη η οποία συστήνεται στο κοινό με μια 

πικρία και ένα παράπονο να την διακατέχει για την πλάνη που της έστησαν οι θεοί, 

για το πόσο μισητή έχει γίνει ως αιτία ενός μεγάλου πολέμου και για το ότι έχει 

χάσει τον άντρα και την οικογένεια της, με τον Θεοκλύμενο να την πιέζει σε γάμο. 

Αμέσως δημιουργεί το αίσθημα της συμπόνιας καθώς ψάχνει απεγνωσμένα 

τρόπους να πει τόσο στο κοινό όσο και σε όποιον συναντά, ότι δεν φταίει η ίδια για 

ότι έγινε, δείχνοντας ότι έχει την ανάγκη να απενοχοποιηθεί από το βάρος αυτό.  
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Η απελπισία της αυτή τελειώνει όταν ξανά βρίσκεται με τον Μενέλαο και 

καταφέρνει να εξηγήσει και στον ίδιο τι πραγματικά έχει συμβεί. Φαίνεται να έχει 

μεγάλη σημασία για την ίδια να αποκαλυφθεί η αλήθεια για να μπορέσει να 

συνεχίσει την ζωή της. Ενώ η επιθυμία της για να ξεφύγει από όλη αυτή τη 

κατάσταση την βοηθάει να εξαπατήσει με πολύ πειστικό τρόπο τον Θεοκλύμενο για 

να μπορέσει να επιστρέψει στην Ελλάδα με τον σύζυγο της όπως ονειρευόταν όσα 

χρόνια έμεινε σχεδόν φυλακισμένη στην Αίγυπτό.    

Τεύκρος: 

Συνεχίζοντας με την σειρά εμφάνισης των ηρώων, ο Τεύκρος, Έλληνας πολεμιστής 

που επιστρέφει από την Τροία, θα έλεγε κανείς ότι αποτελεί μια κλασική φιγούρα 

οποιουδήποτε άλλου στρατιώτη είχε πάρει μέρος στον πόλεμο. Αναζητά την τύχη 

του σε κάποιο άλλο μέρος και δείχνει αμέσως το μίσος του για την αιτία του 

πολέμου η οποία θεωρεί ότι είναι η Ελένη. Ωστόσο, και ο ίδιος διαπιστώνει το 

λάθος του και ζητάει συγνώμη ενώ ταυτόχρονα λειτουργεί και σαν αγγελιαφόρος 

δίνοντας ελπίδα στην Ελένη ότι ο άντρας της ζει. Βέβαια είναι γεγονός ότι ο ίδιος 

κατά κάποιο τρόπο, δρα κάπως εγωιστικά καθώς όταν η Ελένη του λέει ότι 

κινδυνεύει από τον Θεοκλύμενο, ο ίδιος βιάζεται να φύγει τρέχοντας χωρίς να 

σκέφτεται καν το ενδεχόμενο να βοηθήσει την Ελένη που μένει πίσω δείχνοντας 

βέβαια κατά κάποιο τρόπο πως ένας άνθρωπος, μετά από έναν πόλεμο βάζει 

προτεραιότητα τον εαυτό του και την επιβίωση του αφήνοντας σε δεύτερη μοίρα 

κάποιον άλλο που θα συναντήσει στον δρόμο του. Θα μπορούσαμε βέβαια να 

πούμε ότι ο εγωκεντρισμός αυτός είναι και κάπως ειρωνικός αν σκεφτεί κανείς ότι ο 

ίδιος πολεμούσε για την Ελένη όπως τουλάχιστον νόμιζε.  

Μενέλαος:  

Ο Μενέλαος με τη σειρά του, ο άνδρας της Ελένης, ο ξακουστός βασιλιάς της 

Σπάρτης που οδηγήθηκε στον πόλεμο για να πάρει πίσω τη γυναίκα του, 

καταφθάνει στην Αίγυπτο ως ναυαγός με κουρέλια για ρούχα, ταλαιπωρημένος και 

απογοητευμένος ενώ φαίνεται πως ούτε ο ίδιος μπορεί να συνειδητοποιήσει την 

κατάσταση του και την ανάγκη να ζητάει βοήθεια από ξένους για να μπορέσει να 

ανταπεξέλθει.  
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Παρόλο που είναι ο νικητής του πολέμου και έχει καταφέρει να πάρει πίσω τη 

γυναίκα του, ή τουλάχιστον έτσι πιστεύει, δεν φαίνεται ιδιαίτερα χαρούμενος και 

ικανοποιημένος, προφανώς λόγω της κατάστασης στην οποία έχει περιέλθει. Το 

γεγονός ότι αψηφά την συμβουλή της γερόντισσας να φύγει για να γλυτώσει από 

τον Θεοκλύμενο δείχνει γενναιότητα καθώς επιλέγει να μείνει στο παλάτι 

αψηφώντας τον κίνδυνο, καθώς τον καταβάλει και η περιέργεια από την 

αποκάλυψη ότι η ωραία Ελένη βρίσκεται στην  Αίγυπτο. Όταν μάλιστα συναντά την 

ίδια και ενώ προσπαθεί να τον πείσει για την ταυτότητα της ο ίδιος σαστίζει και 

αδυνατεί να δεχθεί την νέα πραγματικότητα που αποκαλύπτεται μπροστά του. Δεν 

του μένουν βέβαια περιθώρια περαιτέρω αμφισβήτησης όταν ο σύντροφος του, του 

μεταφέρει την ξαφνική εξαφάνιση του ειδώλου της Ελένης που είχαν μαζί τους στη 

σπηλιά. Τότε φαίνεται όλα τα κομμάτια του παζλ να μπαίνουν στη θέση τους και ο 

Μενέλαος αλλάζει αμέσως διάθεση, δείχνοντας χαρούμενος που μετά από όλη 

αυτή τη περιπέτεια βρίσκει την Ελένη, η οποία μάλιστα δεν τον πρόδωσε ποτέ.  

Με την γενναιότητα να συνεχίζει να τον χαρακτηρίζει και με την εξυπνάδα του 

καταφέρνει να καταστρώσει και να βάλει σε εφαρμογή το ριψοκίνδυνο σχέδιο για 

την ασφαλή απομάκρυνση τους όντας αποφασισμένος να ρισκάρει και τη ζωή του 

προκειμένου να σώσει τη γυναίκα του και να γυρίσουν πίσω ασφαλείς στη πατρίδα 

του ξεγελώντας και ο ίδιος τον βασιλιά Θεοκλύμενο.  

Γερόντισσα:  

Συνεχίζοντας με τον ρόλο της γερόντισσας, γίνεται προφανές ότι πρόκειται για μια 

τυπική γυναικεία φιγούρα της εποχής εκείνης που έχει μάθει να υπηρετεί τον 

βασιλιά του παλατιού και να μένει πιστή στις προσταγές και τις επιθυμίες του. 

Κρατάει έτσι σκληρή στάση απέναντι στον ναυαγό Μενέλαο και δεν δείχνει 

καθόλου οίκτο σε αυτόν, κάνοντας κάποιον να υποθέσει ότι παρόμοια στάση θα 

υιοθετούσε απέναντι σε οποιοδήποτε άλλο ξένο θα ζητούσε την βοήθεια της. Ο 

ρόλος της ωστόσο είναι αρκετά βοηθητικός καθώς είναι η πρώτη που αποκαλύπτει 

στον Μενέλαο ότι η Ελένη στη πραγματικότητα βρίσκεται στην Αίγυπτο.  

 

Αγγελιαφόρος και Αιγύπτιος:  
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Εξίσου βοηθητικός και προωθητικός για την πλοκή είναι και ο ρόλος του 

αγγελιαφόρου. Πρόκειται για έναν από τους συντρόφους του Μενέλαου, ο οποίος 

έρχεται τρέχοντας για να του μεταδώσει την είδηση για το ψεύτικο είδωλο της 

Ελένης που εξαφανίστηκε από τη σπηλιά. Το ότι ο Μενέλαος τον πιστεύει αμέσως 

και δεν αμφισβητεί τα λόγια του για ένα τόσο σοβαρό θέμα δείχνει ότι πρόκειται 

για ένα άτομο εμπιστοσύνης.   Το ίδιο ισχύει και για τον Αιγύπτιο αγγελιαφόρο του 

Θεοκλύμενου ο οποίος μεταφέρει την εξίσου σοβαρή είδηση για την απόδραση της 

Ελένης και του Μενέλαου.  

Θεοκλύμενος:  

Τέλος, όσον αφορά τον ρόλο του Θεοκλύμενου, πρόκειται για ένα πρόσωπο που 

απασχολεί τους ήρωες και επηρεάζει την πλοκή του έργου ήδη από την αρχή χωρίς  

καν να εμφανιστεί. Τόσο από την Ελένη όσο και από την γερόντισσα, δημιουργείται 

η εικόνα ενός σκληρού ηγέτη, ιδιαίτερα εχθρικού και επιθετικού που επιβάλλει τις 

επιθυμίες του στους γύρω του χωρίς να υπολογίζει τα δικά τους θέλω. Η εικόνα 

αυτή δεν αργεί να επιβεβαιωθεί όταν ο ίδιος εμφανίζεται δείχνοντας την σκληρή 

του στάση απέναντι στην Ελένη και τον Μενέλαο τον οποίο θεωρεί ναυαγό, έλληνα 

στρατιώτη.  

Το γεγονός ότι πείθεται αμέσως για τον θάνατο του Μενέλαου και για την πρόθεση 

της Ελένης να τον παντρευτεί δείχνει την αφέλεια του και την ανάγκη του για 

επιβεβαίωση και για την ικανοποίηση της επιθυμίας του να παντρευτεί την Ελένη, 

που δεν σκέφτεται καν το ενδεχόμενο του δόλου και πέφτει στη παγίδα που του 

έχουν στήσει με αποτέλεσμα την έκρηξη του όταν αντιλαμβάνεται την απάτη που 

του έστησαν ο Μενέλαος με την Ελένη.  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9. ΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ. 

Όπως έχει ήδη αναφερθεί, η συλλογή των δεδομένων έγινε με την μέθοδο της 

ημιδομημένης συνέντευξης. Η συνέντευξη έγινε δύο φορές με  τα παιδιά, μια μετά 

τον μύθο της ωραίας Ελένης, όπως τον παρουσιάζει ο Όμηρος και μια μετά το 

κουκλοθέατρο για την Ελένη του Ευριπίδη. Και στις δύο περιπτώσεις οι ερωτήσεις 
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ήταν ίδιες. Βάσει των ερωτήσεων αυτών θα παρατεθούν τα αποτελέσματα της 

έρευνας.  

9.1 Ερώτηση πρώτη: Σου άρεσε ο μύθος; Θα ήθελες να μάθεις και 

άλλους μύθους από την αρχαία Ελλάδα;  

Στην ερώτηση αυτή, όλα τα παιδιά απάντησαν θετικά και στις δύο συνεντεύξεις και 

έδειξαν έντονο ενδιαφέρον για να διδαχθούν και άλλους παρόμοιος μύθους, 

δείχνοντας ιδιαίτερα γοητευμένα από τα πρόσωπα των ιστοριών και την θεϊκή 

παρέμβαση κυρίως στον μύθο της ωραίας Ελένης. Φαίνεται έτσι να επιβεβαιώνεται 

ότι ο μύθος σαν είδος είναι αρκετά κοντά στα παιδιά και δείχνει να έχει μεγάλη 

απήχηση σε αυτά καθώς πολλά από τα χαρακτηριστικά που παρουσιάζει 

ανταποκρίνονται σε μεγάλο βαθμό στις αντιλήψεις και τον ορίζοντα προσδοκιών 

των μικρών παιδιών. Επομένως το γεγονός ότι οι περισσότερες τραγωδίες 

στηρίζονται σε κάποιον μύθο με έντονο το θεϊκό στοιχείο και ήρωες όπως είναι οι 

βασιλιάδες, οι πρίγκιπες και οι πριγκίπισσες και άλλοι γνώριμοι στα παιδιά 

χαρακτήρες, μπορεί να αποτελέσει ένα σημαντικό κίνητρο και βάση ώστε να 

προωθηθεί η χρήση της τραγωδίας στην εκπαίδευση.  

9.2 Ερώτηση δεύτερη: Τι σου έκανε περισσότερη εντύπωση από τον 

μύθο;  

Ξεκινώντας από την Ελένη του Ομήρου, τα παιδιά φάνηκε να εντυπωσιάζονται 

ιδιαίτερα από τους θεούς και ειδικότερα την Αφροδίτη με κορίτσια και αγόρια να 

μένουν ενθουσιασμένα με την ομορφιά τόσο της ίδιας όσο και της ωραίας Ελένης, 

ενώ στα περισσότερα παιδιά έμεινε εντυπωμένο στο μυαλό το χρυσό μήλο και η 

διαδικασία στην οποία μπήκε ο βοσκός τότε Πάρης να διαλέξει ανάμεσα στις θεές.  

Στην Ελένη του Ευριπίδη,  από την άλλη, όπως είναι λογικό, το ενδιαφέρον των 

παιδιών μετατοπίζεται στην Ελένη ως το κεντρικό πρόσωπο της ιστορίας. Έτσι 

μεταξύ των απαντήσεων που έδωσαν τα παιδιά φάνηκε να τους έκανε εντύπωση το 

γεγονός ότι η Ελένη στη πραγματικότητα ήταν στην Αίγυπτο. Επίσης σε αρκετά 

παιδιά φάνηκε να κάνει εντύπωση και πάλι η θεϊκή παρέμβαση και το γεγονός ότι 
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οι θεοί κατασκεύασαν μια ψεύτικη Ελένη, ένα ομοίωμα της το οποίο έστειλαν στην 

Τροία στην θέση της ίδιας, δείχνοντας με αυτό τον τρόπο ότι μπόρεσαν να 

αντιληφθούν την ειδοποιό διαφορά ανάμεσα στους δύο μύθους και να 

διαχωρίσουν το φαίνεσθαι από το είναι. Επίσης σε ένα εξίσου μεγάλο μέρος των 

παιδιών έκανε εντύπωση ότι τελικά η Ελένη συναντήθηκε εν τέλει με τον Μενέλαο, 

ότι αναγνωρίστηκαν μετά από τόσα χρόνια και κατάφεραν να γυρίσουν μαζί σπίτι 

τους. Το γεγονός αυτό δείχνει την ανάγκη των παιδιών για ένα ευτυχισμένο τέλος 

και οι δυο τους αγαπημένοι ήρωες να ζήσουν μαζί.  

9.3 Ερώτηση τρίτη: Τι θα μου έλεγες για την ωραία Ελένη;  

Η ερώτηση αυτή στόχευε περισσότερο στην ηρωίδα, ώστε τα παιδιά να μπορέσουν 

να επικεντρωθούν στην ίδια καθώς όπως φάνηκε από τις προηγούμενες τους 

απαντήσεις, υπήρχαν αρκετά στοιχεία και στους δύο μύθους που προσέλκυαν την 

προσοχή τους και κυρίως για να φανεί καλύτερα αν μπορούσαν να διαχωρίσουν την 

Ελένη του Ομήρου από αυτή του Ευριπίδη ως δύο διαφορετικούς χαρακτήρες.  

Ξεκινώντας από την Ελένη του Ομήρου, τα περισσότερα από τα παιδιά φάνηκε να 

μένουν στην εξωτερική της εμφάνιση και την μυθική της ομορφιά με το πρώτο 

πράγμα που ανέφεραν να είναι το πόσο όμορφη είναι ενώ όταν η ερευνήτρια 

ρωτούσε να της πουν ένα χαρακτηριστικό της ακόμη, κάποια από τα παιδιά 

δίστασαν και έλεγαν ότι δεν έχουν κάτι άλλο να πουν ενώ υπήρχαν και ορισμένοι 

που ανέφεραν ότι δεν ήταν σωστό που εγκατέλειψε τον άντρα της για να φύγει με 

τον Πάρη στην Τροία. 

Στην συνέχεια όταν τους έγινε η ίδια ερώτηση για την Ελένη του Ευριπίδη, υπήρχαν 

παιδιά που έμειναν και πάλι στην εξωτερική εμφάνιση της ηρωίδας, ωστόσο 

υπήρχαν και παιδιά που μπόρεσαν να κάνουν τον διαχωρισμό και έδωσαν 

απαντήσεις όπως ότι δεν ήταν όμορφο που την κοροϊδεψαν, που την έστειλαν στην 

Αίγυπτο, ότι στεναχωρήθηκαν που έμεινε τόσο καιρό μόνη της, ότι χάρηκαν που 

τελικά βρήκε τον άνδρα της και κατάφεραν να γυρίσουν σπίτι. 

Αυτό δείχνει ότι τα παιδία μπόρεσαν να διαχωρίσουν την Ελένη στις δύο 

περιπτώσεις και να τις προσδώσουν κάθε φορά διαφορετικά χαρακτηριστικά 
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αναλόγως με την πλοκή του μύθου όπως τα ίδια την αντιλαμβάνονται. Βέβαια όταν 

ζητήθηκε από τα παιδιά να ζωγραφίσουν την Ελένη μετά από την ανάγνωση του 

πρώτου μύθου, όλα τα παιδιά ζωγράφισαν μια όμορφη κοπέλα με στέμμα σε 

αρκετές περιπτώσεις λόγω του ότι ήταν πριγκίπισσα ενώ άλλα παιδιά 

χρησιμοποίησαν χρώματα και άλλα όχι. Όταν στη συνέχεια, μετά το κουκλοθέατρο 

τα παιδιά ρωτήθηκαν αν θα ήθελαν να αλλάξουν κάτι στη ζωγραφιά τους ή αν τώρα 

φαντάζονται κάπως διαφορετική την Ελένη, όλα τα παιδιά απάντησαν ότι δεν θα 

άλλαζαν τη ζωγραφιά τους. Το γεγονός αυτό δείχνει ότι για τα μικρά παιδιά η 

εξωτερική εμφάνιση δεν μεταβάλλεται ακόμη και αν οι πράξεις και ο χαρακτήρας 

αλλάζει καθώς και ότι κατανοούν ότι πρόκειται για το ίδιο πρόσωπο, για την ίδια 

Ελένη αλλά σε διαφορετικές καταστάσεις.  

9.4 Ερώτηση τέταρτη: Αν είχες την ίδια την Ελένη τώρα μπροστά σου 

τι θα της έλεγες;   

Στην τελευταία ερώτηση δίνεται στα παιδιά η ευκαιρία να σκεφτούν τι θα έλεγαν 

στην Ελένη αν την είχαν μπροστά τους. Αρχικά στην Ελένη του Ομήρου αρκετά από 

τα παιδιά έμειναν και πάλι στην εξωτερική της εμφάνιση δηλώνοντας ότι θα της 

έλεγαν πόσο όμορφη είναι ενώ υπήρχαν και παιδιά που θα της έλεγαν ότι δεν ήταν 

σωστό που έφυγε με τον Πάρη στην Τροία και ότι έπρεπε να μείνει στο σπίτι της. Οι 

απαντήσεις αυτές εκτός του ότι δείχνουν ότι τα παιδιά μένουν ιδιαίτερα στην 

εξωτερική εμφάνιση των ηρώων και ειδικότερα της Ελένης, η ομορφιά της οποίας 

αναφέρεται έντονα στον μύθο, μπορούν να διακρίνουν και κάποια χαρακτηριστικά 

των ηρώων και να κρίνουν κάποιες από τις πράξεις τους, όπως συνέβη εδώ με την 

απόφαση της Ελένης να εγκαταλείψει την Σπάρτη κάτι που τα παιδιά φαίνεται να 

αποδοκιμάζουν.  

Όταν τους έγινε η ίδια ερώτηση μετά το κουκλοθέατρο για την Ελένη του Ευριπίδη, 

τα περισσότερα παιδιά έδωσαν την ίδια απάντηση. Αυτό που θα έλεγαν στην Ελένη 

ήταν ότι είναι πολύ καλή και πόσο χαίρονται που βρήκε τον άνδρα τους και που θα 

γυρίσουν σπίτι μαζί. Εντύπωση κάνει το γεγονός ότι αυτή τη φορά δεν έμειναν τόσο 

στην εξωτερική εμφάνιση αλλά πέρασαν στον χαρακτήρα της ηρωίδας και τις 

πράξεις της.    
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Συμπεράσματα: 

Μέσα από την ανάλυση των αποτελεσμάτων της έρευνας μπορούν να προκύψουν 

πολύ ενδιαφέροντα συμπεράσματα που απαντούν στα ερευνητικά ερωτήματα που 

έχουν τεθεί εξ αρχής. Όπως φάνηκε τα παιδιά προσέλαβαν και τους δύο μύθους και 

μπόρεσαν να τους κατανοήσουν και να εμπλακούν σε δραστηριότητες σχετικές με 

αυτούς. Ο ενθουσιασμός που έδειξαν για τους μύθους, τη περιπέτεια, το θεϊκό 

στοιχείο και τους χαρακτήρες αποτυπώθηκαν μπροστά τους, έδειξαν ότι ακόμη και 

η τραγωδία όταν προσαρμοστεί στις ανάγκες και τις προσλαμβάνουσες των 

παιδιών, δεν είναι ένα απαγορευτικό είδος ακόμη και για τη προσχολική 

εκπαίδευση.  

Μέσα από το θεατρικό παιχνίδι, την ανάγνωση του μύθου αλλά και τη διαδικασία 

του κουκλοθέατρου, τα παιδιά είχαν την ευκαιρία να έρθουν σε επαφή με πρόσωπα 

και καταστάσεις μιας άλλης εποχής, να βιώσουν τα συναισθήματα των ηρώων, να 

ταυτιστούν με αυτούς, να τους κρίνουν και να κατανοήσουν την στάση και τις 

πράξεις τους.  

Συγκεκριμένα, μέσα από την επικέντρωση στην ηρωίδα Ελένη, έγινε μια 

προσπάθεια τα παιδιά να έρθουν σε επαφή με τις δύο πλευρές του ίδιου 

νομίσματος, να μάθουν ότι μια κατάσταση δεν είναι πάντα όπως τους 

παρουσιάζεται αλλά μπορεί να έχει και μια άλλη άγνωστη πλευρά. Αναπτύχθηκε 

έτσι ως ένα μέρος η κριτική σκέψη και πορεία αμφισβήτησης αυτών που 

συμβαίνουν.  

Τα παιδιά μπόρεσαν σε έναν ικανοποιητικό θα έλεγε κανείς βαθμό, να διαχωρίσουν 

τους δύο μύθους που τους παρουσιάστηκαν και να διακρίνουν τον χαρακτήρα της 

Ελένης σε κάθε μια περίπτωση. Ναι μεν στάθηκαν ιδιαίτερα στην εξωτερική 

εμφάνιση της ηρωίδας αλλά ταυτόχρονα μπόρεσαν ως ένα σημείο να 

απαγκιστρωθούν από αυτή και να την κρίνουν με βάση τις πράξεις της. Έδειξαν έτσι 

να την αποθαρρύνουν σε πρώτη φάση για την φυγή της με τον Πάρη και την 

εγκατάλειψη του Μενέλαου αλλά στη συνέχεια να την επικροτούν για τις δυσκολίες 

που πέρασε και να χαίρονται που συναντήθηκε και πάλι με τον άντρα της.  
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Επομένως θα μπορούσε κάποιος να πει ότι τα παιδιά ως ένα σημείο ακολούθησαν 

μια πορεία προς την κάθαρση με τον δικό τους πάντα τρόπο, το αναπτυξιακό τους 

επίπεδο και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά τους. Ήρθαν σε επαφή με έννοιες όπως ο 

πόλεμος και πόσο καταστροφικός είναι, η εξαπάτηση και η πλάνη στην οποία 

μπορεί να πέσει κάποιος, η αφοσίωση, η αγάπη και η πίστη που διαρκούν κάτω από 

τις πιο δύσκολες συνθήκες και κυρίως η αλήθεια που πάντα έρχεται στο φως. 

Έννοιες και αξίες αρκετά δύσκολες για να τις κατανοήσει εύκολα ένα παιδί 

προσχολικής ηλικίας και οι οποίες όπως επιβεβαιώνεται από την έρευνα, μπορούν 

να περαστούν και να αναπαραχθούν από τα παιδιά μέσα από το θέατρο στην 

εκπαίδευση και στη συγκεκριμένη περίπτωση την αρχαία ελληνική τραγωδία, ένα 

κατά τα άλλα απαγορευμένο και απρόσιτο είδος για την προσχολική εκπαίδευση.  
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Παράρτημα 1  

Οι συνεντεύξεις των παιδιών:  

Παιδί 1:  

(Ελένη του Ομήρου)  

Ερευνήτρια: Πως σου φάνηκε ο μύθος που μάθαμε;  

Παιδί: Ήταν πολύ ωραίος 

Ερ: Δηλαδή θα ήθελες να μάθεις και άλλους;  

Παιδί: Ναι θέλω πολύ  

Ερ: Τι σου έκανε περισσότερη εντύπωση από τον μύθο;  

Παιδί: η κακιά θεά που πέταξε το μήλο, η ωραία Ελένη και ο γάμος με τους θεούς 

που ήταν καλεσμένοι  

Ερ: Για την ωραία Ελένη τι θα μου έλεγες:  

Παιδί: ότι μου άρεσε πολύ  

Ερ.: Αν την είχες τώρα μπροστά σου τι θα της έλεγες;  

Παιδί: Θα την ρώταγα να μου πει τα πάντα για αυτή και θα της έλεγα ότι είναι η 

ομορφότερη θεά σε όλο τον κόσμο.   

(Ελένη του Ευριπίδη)  
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Ερ: Σου άρεσε ο μύθος; 

Παιδί: ναι μου άρεσε πολύ 

Ερ.: Τι σου έκανε περισσότερη εντύπωση από αυτόν;  

Παιδί: μου έκανε εντύπωση που είπαν ψέματα στον βασιλιά και ότι η Ελένη ήταν 

φάντασμα και που ξανά βρήκε τον Μενέλαο.  

Ερ.: Για την Ελένη τι θα μου έλεγες;  

Παιδί: Μου άρεσε πολύ, ήταν πολύ καλή  

Ερ.: Αν την είχες τώρα εδώ τι θα της έλεγες;  

Παιδί: ότι είναι πολύ όμορφη και καλή.  

  Παιδί 2:  

(Ελένη του Ομήρου)  

Ερ.: Σου άρεσε ο μύθος; Θα ήθελες να μάθεις και άλλους από την αρχαία Ελλάδα;  

Παιδί: μου άρεσε ναι και θέλω να μάθω και άλλους  

Ερ.: Τι σου έκανε περισσότερο εντύπωση;  

Παιδί: η θεά Αφροδίτη και το μήλο  

Ερ.: Τι θα μου έλεγες για την ωραία Ελένη;  

Παιδί: ότι είναι όμορφη 

Ερ.:  Αν την είχες τώρα εδώ τι θα της έλεγες; 

Παιδί: ότι δεν ήταν ωραίο αυτό που έκανε με τον Πάρη.  

(Ελένη του Ευριπίδη)  

Ερ. Σου άρεσε ο μύθος;  

Παιδί: ναι πολύ 

Ερ. Τι σου έκανε περισσότερο εντύπωση;  

Παιδί: ότι η Ελένη με τον Μενέλαο γύρισαν σπίτι  
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Ερ. Τι θα μου έλεγες για την Ελένη;  

Παιδί: ότι είναι καλή και τελικά βρήκε τον άντρα της.  

Ερ.: Αν είχες την ίδια τώρα μπροστά σου τι θα της έλεγες;  

Παιδί: χαίρομαι που βρήκες τον άντρα σου.  
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Παιδί 3:  

(Ελένη του Ομήρου)  

Ερ: Σου άρεσε ο μύθος που μάθαμε;  

Παιδί: Ναι πάρα πολύ  

Ερ.: Θα ήθελες να μάθεις και άλλους μύθους από την αρχαία Ελλάδα;  

Παιδί: Ναι πολύ! Και να έχουν και θεούς και να παλεύουν!  

Ερ. Τι σου έκανε περισσότερο εντύπωση από τον μύθο;  

Παιδί: Η κακιά θεά που πήρε το χρυσό μήλο και έκανε τις άλλες θεές να 

τσακώνονται  

Ερ: Για την ωραία Ελένη τι θα μου έλεγες;  

Παιδί: ότι ήταν η πιο όμορφη θεά σε όλο τον κόσμο  

Ερ.: αν την είχες τώρα μπροστά σου τι θα της έλεγες;  

Παιδί: δεν ξέρω 

Ερ: Σου άρεσε που έφυγε με τον Πάρη; 

Παιδί: Δεν ήταν σωστό γιατί ο άντρας της έκανε πόλεμο μετά  

(Ελένη του Ευριπίδη)  

Ερ.: Σου άρεσε ο μύθος;  

Παιδί: ναι μου άρεσε  

Ερ.: τι σου έκανε περισσότερο εντύπωση;  

Παιδί: ότι δεν αναγνώρισε ο ένας τον άλλο όταν συναντήθηκαν  

Ερ: Τι θα μου έλεγες για την Ελένη;  

Παιδί: ότι είναι όμορφη και καλή  

Ερ.: αν την είχες τώρα μπροστά σου τι θα της έλεγες;  
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Παιδί: θα της έλεγα μπράβο που σκέφτηκαν αυτό το σχέδιο για να φύγουν με τα 

όπλα και το μεγάλο καράβι και τα φαγητά  

Παιδί 4  

(Ελένη του Ομήρου)  

Ερ.: Σου άρεσε ο μύθος; 

Παιδί: ναι μου άρεσε πολύ η ιστορία  

Ερ.: Τι σου έκανε περισσότερη εντύπωση;  

Παιδί: Ότι ο βοσκός διάλεξε την θεά Αφροδίτη  

Ερ.: Για την ωραία Ελένη τι θα μου έλεγες;  

Παιδί: θα έλεγα ότι ήταν πολύ όμορφη βασίλισσα.  

Ερ.: Αν την είχες τώρα μπροστά σου τι θα της έλεγες;  

Παιδί: Θα της έλεγα ότι ήταν πάρα πολύ όμορφη. Κρίμα όμως που έφυγε από το 

βασίλειο της.  

(Ελένη του Ευριπίδη)  

Ερ. Σου άρεσε ο μύθος;  

Παιδί: ναι πολύ  

Ερ.: Θα ήθελες να μάθεις και άλλους μύθους από την αρχαία Ελλάδα;  

Παιδί: ναι θέλω να μάθω πολλές ιστορίες ακόμα  

Ερ.: Τι σου έκανε περισσότερη εντύπωση;  

Παιδί: μου άρεσε που βρήκε η Ελένη τον άντρα της.  

Ερ.: Τι θα μου έλεγες για την Ελένη;  

Παιδί: θα έλεγα ότι δεν ήταν ωραίο που την κορόιδεψαν οι θεοί και όλοι την 

μισούσαν.  

Ερ.: Αν την είχες τώρα εδώ τι θα της έλεγες;  
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Παιδί: θα της έλεγα μπράβο σου που βρήκες τον άντρα σου.  

Παιδί 5  

(Ελένη του Ομήρου)  

Ερ.: Σου άρεσε ο μύθος;  

Παιδί: ναι μου άρεσε  

Ερ.: τι σου έκανε περισσότερο εντύπωση από αυτόν;  

Παιδί: πως η θεά Αφροδίτη έκανε την ωραία Ελένη να ερωτευτεί τον Πάρη.  

Ερ.: Τι θα μου έλεγες για την ωραία Ελένη;  

Παιδί: ότι είναι πολύ όμορφη  

Ερ.: Αν την είχες τώρα μπροστά σου τι θα της έλεγες;  

Παιδί: Γεια σου είσαι καλά τώρα που πήγες στην Τροία με τον Πάρη;  

(Ελένη του Ευριπίδη)  

Ερ.: σου άρεσε ο μύθος; Θα ήθελες να μάθεις και άλλους;  

Παιδί: ναι μου άρεσε και θέλω πολύ να μάθω πολλούς ακόμα. Και με την μαμά μου 

διαβάζουμε τέτοιους μύθους.  

Ερ.: Τι σου έκανε περισσότερο εντύπωση από τον μύθο;  

Παιδί: που η Ελένη συναντήθηκε με τον Μενέλαο.  

Ερ.: τι θα μου έλεγες για την Ελένη; 

Παιδί: δεν ξέρω  

Ερ.: Αν την είχες τώρα μπροστά σου τι θα της έλεγες;  

Παιδί; Μπράβο που δεν παντρεύτηκε τον βασιλιά και περίμενε τον Μενέλαο.  
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Παιδί 6 

(Ελένη του Ομήρου)  

Ερ. Σου άρεσε ο μύθος; Θα ήθελες να μάθεις και άλλους;  

Παιδί: Ναι μου άρεσε και θα ήθελα να μάθω και για άλλους μύθους 

Ερ. Τι σου έκανε περισσότερο εντύπωση;  

Παιδί: η θεά Αφροδίτη  

Ερ.: Για την ωραία Ελένη τι θα μου έλεγες;  

Παιδί: ότι είναι πολύ όμορφη.  

Ερ.: τίποτα άλλο;  

Παιδί: Τι άλλο;  

Ερ.: Σου άρεσε που έφυγε τελικά με τον Πάρη;  

Παιδί: Όχι γιατί ο άντρας της την έψαχνε και έκανε πόλεμο στη Τροία και 

σκοτώθηκαν πολλοί άνθρωποι.  

Ερ.: Αν την είχες τώρα μπροστά σου τι θα της έλεγες;  

Παιδί: δεν ήταν πολύ ωραίο αυτό που έκανες.  

(Ελένη του Ευριπίδη)  

Ερ.: Σου άρεσε ο μύθος;  

Παιδί: ναι πολύ  

Ερ.: Τι σου έκανε περισσότερο εντύπωση από αυτόν;  

Παιδί: μου έκανε εντύπωση που η Ελένη βρισκόταν στην Αίγυπτο.  

Ερ.: Τι θα μου έλεγες για την Ελένη;  

Παιδί: ότι είναι πολύ καλή και όμορφη  

Ερ.: Αν την είχες τώρα μπροστά σου τι θα της έλεγες;  

Παιδί: θα της έλεγα μπράβο που άντεξε όλα αυτά.  
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Παιδί 7  

(Ελένη του Ομήρου)  

Ερ.: άρεσε ο μύθος; Θα ήθελες να μάθεις και άλλους; 

Παιδί: Ναι μου άρεσε, θέλω πολύ να μάθω και άλλους.  

Ερ.: Τι σου έκανε περισσότερο εντύπωση από τον μύθο που μάθαμε;  

Παιδί: Η θεά Εριδα που πέταξε το χρυσό μήλο και ο Πάρης που έπρεπε να διαλέξει 

μια παό τις θεές και τελικά διάλεξε την Αφροδίτη.  

Ερ.: Για την ωραία Ελένη τι θα μου έλεγες;  

Παιδί: ότι δεν έπρεπε να φύγει 

Ερ.: Αν την είχες τώρα μπροστά σου τι θα της έλεγες;  

Παιδί: ήθελες όντως να φύγεις με τον Πάρη ή σε έβαλε η θεά Αφροδίτη να το κάνεις 

για να κερδίσει;  

(Ελένη του Ευριπίδη)  

Ερ.: Σου άρεσε αυτός ο μύθος;  

Παιδί: ναι  

Ερ.: Τι σου έκανε εντύπωση;  

Παιδί: Που φτιάξανε μια άλλη Ελένη και την έκαναν ίδια που κανείς δεν το 

κατάλαβε ότι δεν είναι αυτή.  

Ερ.: για την Ελένη τι θα μου έλεγες; 

Παιδί: χαίρομαι που βρήκε τον άντρα της και γύρισε πίσω  

Ερ.: Αν είχες την ελένη τώρα μπροστά σου τι θα της έλεγες;  

Παιδί: Είσαι πολύ όμορφη!  
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Παιδί 8  

(Ελένη του Ομήρου)  

Ερ.: Σου άρεσε ο μύθος; Θα ήθελες να μάθεις και άλλους; 

Παιδί: Ναι  

Ερ.: Τι σου έκανε εντύπωση;  

Παιδί: το χρυσό μήλο  

Ερ.: Τι θα μου έλεγες για την ωραία Ελένη;  

Παιδί: Ότι είναι πολύ όμορφη.  

Ερ.: Αν την είχες μπροστά σου τώρα τι θα της έλεγες;  

Παιδί: Δεν ήταν όμορφο αυτό που έκανες;  

(Ελένη του Ευριπίδη)  

Ερ.: Σου άρεσε ο μύθος; 

Παιδί: Ναι αμέ πολύ  

Ερ.: Τι σου έκανε περισσότερο εντύπωση από τον μύθο;  

Παιδί: Μου άρεσε που η Ελένη βρήκε τον άντρα της και γύρισε στο σπίτι της.  

Ερ.: Τι θα μου έλεγες για την Ελένη;  

Παιδί: Ότι είναι πολύ ωραία  

Ερ.: Αν την είχες τώρα μπροστά σου τι θα της έλεγες;  

Παιδί: Γεια τι κάνεις;  

Ερ.: Δεν θα της έλεγες κάτι άλλο;  

Παιδί: όχι  
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Παιδί 9 

(Ελένη του Ομήρου)  

Ερ.: Σου άρεσε ο μύθος;  

Παιδί: Ναι μου άρεσε.  

Ερ.: Τι σου έκανε περισσότερο εντύπωση;  

Παιδί: η θεά Αφροδίτη και το χρυσό μήλο.  

Ερ.: Τι θα μου έλεγες για την ωραία Ελένη;  

Παιδί: ότι είναι πολύ όμορφη.  

Ερ.: Αν την είχες τώρα εδώ μπροστά σου τι θα της έλεγες;  

Παιδί: ότι δεν ήταν καλό αυτό που έκανε  

Ερ.: Γιατί δεν ήταν καλό;  

Παιδί: Γιατί δεν έπρεπε να αφήσει τον άντρα της και να φύγει με τον Πάρη. Και μετα 

που έφυγε ξεκίνησσε ο πόλεμος. 

(Ελένη του Ευριπίδη)  

Ερ.: Σου άρεσε ο μύθος;  

Παιδί: ναι  

Ερ.: Δηλαδή θα ήθελες να μάθεις και άλλους; 

Παιδί: ναι θέλω πολύ.  

Ερ.: Τι σου έκανε περισσότερο εντύπωση από τον μύθο;  

Παιδί: ότι η Ελένη έμεινε στην έρημο για τόσα πολλά χρόνια.  

Ερ.: Τι θα μου έλεγες για την Ελένη;  

Παιδί: ότι ήταν πολύ στεναχωρημένη επειδή δεν ήξερε που ήταν ο άντρας της.  

Ερ.: Αν την είχες τώρα μπροστά σου τι θα της έλεγες;  

Παιδί: ότι χαίρομαι που βρήκε τον άντρα της.  
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 Παιδί 10 

( Ελένη του Ομήρου)  

Ερ.: Σου άρεσε ο μύθος;  

Παιδί: Ναι μου άρεσε.  

Ερ.: Τι σου έκανε περισσότερο εντύπωση από αυτόν;  

Παιδί: το μήλο που ήταν χρυσό και ο Πάρης που διάλεξε σε ποια θα το δώσει.  

Ερ.: Τι θα μου έλεγες για την ωραία Ελένη;  

Παιδί: Είναι πολύ όμορφη.  

Ερ.: Και τίποτα άλλο; Έκανε καλά που έφυγε με τον Πάρη;  

Παιδί: όχι δεν έπρεπε να φύγει. Και ο Πάρης δεν ήταν καλός.  

Ερ.: αν την είχες τώρα μπροστά σου τι θα της έλεγες  

Παιδί: ότι έφυγε και έγινε πόλεμος και πήγαν πολλοί στον πόλεμο με καράβια και 

όπλα και σπαθιά.  

(Ελένη του Ευριπίδη)  

Ερ.: Σου άρεσε ο μύθος;  

Παιδί: ναι 

Ερ.: Θα ήθελες να μάθεις και άλλους παρόμοιους;  

Παιδί: ναι θέλω πολύ.  

Ερ.: Τι σου έκανε περισσότερο εντύπωση από αυτό τον μύθο;  

Παιδί: μου άρεσε ο Μενέλαος που ήταν ναυαγός και πήγε και βρήκε την Ελένη.  

Ερ.: Για την Ελένη τι θα μου έλεγες;  

Παιδί: ότι είναι όμορφη και καλή  

Ερ.: Δηλαδή δεν φταίει αυτή για τον πόλεμο;  

Παιδί: όχι, φταίει η ψεύτικη κούκλα.  
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Ερ.: Αν είχες τώρα μπροστά σου την Ελένη τι θα της έλεγες;  

Παιδί: να μην στενχωριέται και τώρα όταν γυρίσει σπίτι της να πει σε όλους ότι δεν 

φταίει αυτή για να την συμπαθούν πάλι.   

 

Παράρτημα 2 

Κάποιες από τις εικόνες της Ελένης που ζωγράφισαν τα παιδιά.  
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